       FORUM SOCIAL MONDIAL de TUNIS :

             SEMINAIRE SUR LES SERVICES PUBLICS

                              (organisé par la FSU-France)

                             (jeudi 28 Mars-13h à 15h30)

QUELLES ATTAQUES ?

            QUELLES RESISTANCES ?

                             QUELLES AMELIORATIONS ?

Intervenants         CGTP (Confédération Générale du Travail du Portugal)

                              CSA (Confédération Syndicale Autonome-Sénégal)

                              UGTT (Union Générale des travailleurs tunisiens)

                              FSU (Fédération Syndicale Unitaire- France )

                              CGT (Confédération Générale du Travail-France)  

                              SOLIDAIRES(France)      

Le séminaire s’est déroulé devant une salle pleine, de façon interactive. Ce qui a permis aux participants de faire le bilan de l’état  des services publics dans 9 pays différents (Canada, France, Italie, Maroc, Portugal, RDC, Sénégal, Tchad et Tunisie ). Ils ont également donné des pistes pour arrêter la  casse des services publics aussi bien dans les pays du Nord que du Sud.

1) Attaques contre les services publics :

AU NORD : En Europe, coupes budgétaires, diminutions des salaires  et des retraites(avec allongement de l‘âge de la retraite), déréglementations , suppressions d’emplois et destruction des services publics sont le résultat des politiques d’austérité décidées par les gouvernements au service   des marchés financiers. Ces politiques accentuent les inégalités , les problèmes  d’emploi, de logement ;Le Portugal, par exemple, accuse la plus forte baisse de l’indice de développement humain. En Italie, on constate des mouvements populistes comme la colère des chômeurs et des travailleurs du privé contre les fonctionnaires

En France, malgré une petite éclaircie dans l’éducation primaire publique , l’enseignement professionnel subit l’assaut de l’apprentissage  et les opérateurs privés ne vont investir que dans les zones rentables .

En matière de télécommunications, la « pieuvre » Orange a des filiales au Sénégal, en Tunisie etc.., et contourne les mouvements sociaux  en jouant les uns contre les autres. La Poste est devenue une société anonyme de 12 actionnaires, avec 48% de fonctionnaires ( suppression de 10000/an pendant 5ans et 6000 cette année du fait des suicides. Plans de retraites anticipée) .D’où un service au rabais dans des cafés relais pour pallier les manques. Les bénéfices ne sont pas réinvestis dans les Services Publics, mais dans le I-Commerce.

 Dans la culture les contrats précaires fleurissent, l’archéologie préventive est privatisée. 

Au Québec, 30% des SP sont privatisés du fait de l’accord de libre échange. Les fonctionnaires subissent une campagne de dénigrement qui les démobilise.

AU SUD : Les Plans d’ajustement structurel(PAS) décidés par le FMI et la Banque Mondiale pour « éponger les dettes » ont mis à mal les services publics dans les pays du SUD. En Tunisie, depuis 1970 , la libéralisation se développe et les recrutements de fonctionnaires se sont arrêtés. On encourage les départs volontaires à la retraite anticipée. La libéralisation des transports a été un échec. On laisse se dégrader les SP pour justifier leur privatisation : Exemple de l’Ecole publique. Les classes moyennes mettent leurs enfants dans le privé, quitte à se ruiner. Des Universités privées apparaissent. Dans la santé, Seulement 200000 personnes bénéficient de la couverture sociale. Au Maroc, le gouvernement fait pression pour les départs volontaires en masse des fonctionnaires, Ensuite les mêmes peuvent être réembauchés en précaires !Au Sénégal, on assiste aussi à une précarisation des travailleurs de la fonction publique ;dans les hôpitaux publics par exemple, ainsi que dans l’éducation. C’est d’ailleurs au Sénégal qu’a été crée le corps des « volontaires de l’éducation »(sans formation ni statut).Maintenant, aussi bien dans la santé que dans l’éducation, il faut travailler 5anscomme contractuel avant de pouvoir entrer dans la fonction publique. La privatisation de l’électricité a été un échec, celle de l’eau(public-privé) plutôt une réussite. Au Tchad, il n’y a aucune protection sociale et les syndicats sont très faibles .En RDC, il n’y a qu’un million de fonctionnaires sur 70 Millions d’habitants. Le secteur informel explose et on assiste à la marchandisation de l’éducation publique(les parents doivent payer pour scolariser leurs enfants .Les enseignants sont payés 50 dollars).les syndicats se paupérisent et ne maitrisent pas les dossiers.

Or les services publics et la fonction publique ne doivent pas être considérés comme des obstacles financiers au développement. Bien au contraire ce sont des leviers pour sortir de la crise et faire appliquer les droits fondamentaux.

2) Quelques pistes pour résister à ces attaques des SP par les gouvernements et les institutions internationales au service du néolibéralisme :

+Organiser une campagne de sensibilisation en faveur des services publics (en direction des fonctionnaires eux-mêmes, et de la population)

     °.Faire le lien entre les SP, la fiscalité et la redistribution

     °Défendre la transparence dans leur gestion

     °Associer la population à la conception de cette campagne pour faire coller les SP à la

       réalité des besoins des citoyens (questionnaire à élaborer sur les finalités, les moyens, le

       type de gestion, etc…)

+Organiser une coalition de différentes composantes du mouvement social pour mener cette campagne

+Organiser les travailleurs du public et du privé en charge du public

+Etablir des relations entre les salariés et les usagers

+imposer une gestion démocratique des SP par un contrôle citoyen

+Imposer le réinvestissement des bénéfices de sociétés comme La Poste dans les SP

+Revendiquer (avec pédagogie ) une justice fiscale pour une redistribution juste des richesses par l’impôt

+Apporter dans les pays du Nord l’éclairage de la gravité de la situation des pays du Sud , et montrer que le Nord est en train de rejoindre le SUD par les plans d’ajustement structurel qu’impose l’évolution du néolibéralisme

+Faire des campagnes d’adhésion à nos syndicats

+Soutenir les syndicats indépendants des pays du sud

+Répertorier les types de casse des SP dans différents pays

+Contraindre les entreprises étrangères à réinvestir une partie conséquente de leurs profits dans les pays où leurs unités de production sont installées

+Taxer les grandes fortunes

+Taxer les transactions financières

+Construire des solidarités continentales (processus de l’Altersommet en Europe), vers une solidarité mondiale.

« LE SERVICE PUBLIC, ON L’AIME, ON LE DEFEND »

La FSU

