Relevé de décisions du secrétariat du 6 juillet 2016
Poursuite de la mobilisation sur la loi Travail
- une expression FSU sur la loi Travail à la rentrée à destination des agents

- proposition aux fédérations de fonctionnaires, d'une expression lors des prochaines mobilisations (travailler les argumentaires sur le sens de l'engagement des agents dans cette bataille)

Fonction publique
- lettre Fsu aux agents de la Fonction publique

- conférence de presse après les vacances de Toussaint (perspectives des débats des élections présidentielles - mise en cohérence des différentes actions de nos secteurs dont une nouvelle initiative contre la précarité dans la Fonction publique)

Education (Educ sco et sup)
- Conférence de presse de rentrée de la FSU le 5 septembre (préparation avec le CA Educ)

- Initiative les 12 et 13 octobre prochains (préparation avec le CA Educ et le groupe Fde)

Cette initiative est conçue comme un outil pour donner une visibilité au projet éducatif de la fédération aussi bien aux collègues qu'à l'opinion, créer un événement médiatique pour mettre l'Education au centre des enjeux et des débats politiques à venir.

Les débats seront organisés autour des enjeux éducatifs dans un projet syndical de transformation sociale, de ceux de la démocratisation du système éducatif. Il traitera en cela aussi des conditions de scolarisation et formation des éléves, des conditions d'exercice des personnels et de la formation des enseignants. 

Elle s'appuiera sur un sondage aux personnels, des témoignages de collègues et des intervenants extérieurs sur des tables rondes.

Mise en perspective d propositions de la fédération et d'Etats généraux de la formation courant janvier 2017.

Evolution des secteurs

Le travail préparé par le secrétariat suite aux discussions de congrès et de CDFN sera finalisé par le secrétariat du 24 août prochain pour une présentation et une décision au CDFN de septembre.

La FSU a rencontré Solidarité Laïque avec les camarades engagés dans les partenariats : Haïti, Sénégal, Tunisie. 

Le partenariat avec la Tunisie est reconduit jusqu'à son terme en janvier 2019.

Concernant le Sénégal, une étude avec Solidarité Laïque va être initiée pour améliorer le financement et voir la possiblité d'ouvrir le programme à d'autres partenaires. Le CDFN de septembre sera l'occasion de faire une présentation du partenariat avec le Sénégal et de l'atelier qui aura été conduit en juillet  (en présence de Solidarité Laïque) + article dans POUR et mise sur le site. 

La phase 2 du programme Haïti s'achèvera en juillet 2017 et le secrétariat acte le financement d'un déplacement pour une personne sur place pour aider à la rédaction d'un guide syndical en attendant la réponse de l'AFD sur le financement de la phase 3.

Un mandat d'étude est donné à la trésorerie nationale pour analyser la structure financière du domaine francophonie.

La FSU regarde avec Solidarité Laïque, les possibilités de s'engager dans le partenariat concernant la lutte contre la radicalité.

Pour faire suite aux discussions et mandats de congrès, le secrétarait de la Fsu, demande au secteur international de centrer son activité sur les questions européenes. Pour cela, le CDFN de novembre sera l'occasion d'organiser une table ronde sur la question des services publics en Europe avec la participation de syndicalistes européens.

La FSU vient de renouveller sa demande d'affiliation à la CES et en a informé les 3 confédérations françaises qui en sont membres

Personnels de la FSU

Il a été décidé de procéder à une augmentation des salaires qui, comme cela est prévu, est calqué sur les évolutions du point d'indice de la fonction publique. Soit une augmentation de 1,2 % en 2 fois (juillet et février). Un travail d'étude va être mené sur la structuration des grilles. La FSU reste ouverte a toute demande de formation.

CFR
La FSU organisera des déplacements dans chacun des CFR afin d'échanger et travailler sur les règlements intérieurs et répondre à toutes les questions de nature budgétaire.

Point sur les changements dans les différents organismes : CF doc joint

Informations complémentaires :
- Nouvelle journée d'action unitaire des retraités le 29 septembre (diffusion de tract la première quinzaine de septembre)

Prévision d'un colloque sur le pouvoir d'achat

- Diffusion du document Service Public ?

- A partir du rapport laurent, ouverture de groupe de travail par la ministère de la Fonction publ

ique 

- journée des SD et CFR le 22 septembre à la suite du CDFN
