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SECRÉTARIAT DU 6 JUILLET 2017 – RELEVÉ DE DÉCISIONS
Actualité
Concernant la « loi travail », la FSU n’a toujours pas été contactée par le ministère malgré sa demande de rencontre.

Une réunion de l’interpro n’est pas encore fixée suite à l’annonce de la CGT pour le 12 septembre. 
Les avis dans la fédération sont divergents concernant cette journée d'action : même si nous en connaissons les enjeux, peu de mobilisation prévisible dans notre secteur sur la « loi Travail » (CF bilan de la mobilisation précédente) ; proximité de la rentrée scolaire dans l’éducation ; prédominance des questions fonction publique sur notre champ….. 

Nous mettons en place les éléments pour mener, comme nous en avons convenu lors du dernier CDFN, une campagne d'explication et débat avec les collègues sur les enjeux de la période. Comme chaque année, nous tiendrons une conférence de presse FSU sur l’éducation. La date sera bientôt fixée.

Concernant les fédérations de fonctionnaires, nous sommes finalement parvenus à un texte commun (sauf UNSA). C'est une bonne chose notamment au vue des intentions du gouvernement.

Lors du CCFP du 10 juillet, le ministre a présenté sa feuille de route (CF doc joint et l'intervention de la FSU). 

Des bilatérales avec le Ministre sont organisées fin juillet (nous sommes reçus le 21).

La conférence des territoires du 17 juillet réunira des élu-e-s : la FSU a demandé à ce que les organisations syndicales y soient invitées.

ANT : C.F.  note jointe pour pour préparer les journées de novembre.
Élections professionnelles 2018
Une réunion des SN s’est tenue le 5 juillet à la FSU :
Les  objectifs de la fédération sont de redevenir la première organisation à la FPE et d'être représentatif à la FPT.

Pour cela, la question de la participation des agents est majeure.

L'enjeu est donc double : faire voter (adhérents et personnels) et faire voter FSU.


D’où l'importance du travail fédéral avec les syndicats nationaux mais aussi avec les sections départementales (journée du 21 septembre est un rendez-vous crucial) qui s'est mis en place.

Toutes les voix vont compter et il faut viser l’efficacité. Afin d'atteindre les objectifs fixés, la FSU a décidé de définir des priorités : Éducation – ESR – FPT et bien sur elle interviendra là où la il y aura des demandes d'aide.

Un certain nombre de préoccupations sont à prendre en compte : le périmètre des CTM (ex J&S), les modalités de vote, la question des agents non titulaires...

La campagne a commencé. FO est déjà en campagne. La concurrence entre organisations syndicales, y compris avec la Cgt se ressent. Il s'agit pour la Fsu, à la fois de faire la différence avec les autres organisations syndicales et de favoriser les intersyndicales chaque fois que nécessaire.

Pour la campagne électorale, il faut « créer l’événement », savoir valoriser les acquis (ex PPCR), donner de la visibilité à la FSU (lien entre les SN et la FSU).

Il s'agit aussi de créer une dynamique dans la FSU (travail d’équipes y compris pour aller faire campagne sur le terrain, travail entre les syndicats nationaux (mutualisation des différentes campagnes, maillages, aides…).

La campagne fédérale passera par un visuel et une charte graphique qui sera utilisable dans les campagnes des différents syndicats nationaux. Cette campagne sera prête dès la rentrée et présentée au Cdfn de septembre ainsi qu'à la journée des SD. Des outils seront bien sur mis à disposition ou retravaillés pour la campagne. POUR, Site, réseaux sociaux, les propositions d'initiatives et/ou outils des secteurs seront examiné-es pour entrer dans cette campagne. Le ca-orga travaille d’ores et déjà sur les sites internet des SD et le contenu du site national. 

Les thèmes de campagne ont été abordés : égalité femmes-hommes, emploi-formation, recentrage sur les préoccupations des agents, sens du métier … 

Une prochaine réunion avec les syndicats nationaux est fixée le 6 septembre à la FSU.

Des rendez-vous sont proposés aux différents secteurs de la FSU.

Composition des instances
Quelques modifications au CCFP et CSFPE afin de permettre une meilleure représentation de tous les syndicats, organiser les différents tuilages et un travail plus collectif fondé sur celui du Casdp.

CCFP : il est proposé de faire entrer une personne du SNE et une seconde personne du SNUTER. 

Conseil Supérieur de l’État : faire entrer une seconde personne pour le SNPES-PJJ. 

Secteur international
La FSU ne participera pas à la phase 3 de PROCEDH (Haïti) au niveau de Solidarité Laïque car elle souhaite recentrer son action internationale sur l’Europe tout en poursuivant son atelier Sénégal.

Action sociale interministérielle
Le financement du guide ASI est acté.

Le prochain secrétariat aura lieu le 23 août à 9h30.

