CONSEIL D’ADMINISTRATION DE L’AAS DU 3 DECEMBRE 2007

COMPTE RENDU MODIFIE AU C.A AAS DU 5/02/08

Participaient à la réunion :

Avec voix délibérative

André Ladousse                           Président

Danielle Nicolay                         Vice présidente

Didier Alaime                              Titulaire CGT Trésorier

Vincent de Lacroix                      Titulaire Sud Culture Solidaires secrétaire général

Sandra Flory                                Titulaire FO secrétaire générale adjointe

Irène Leymarié                            Titulaire UNSA

Avec voix consultative 

Sylvie Gasparini                           Directrice de l’AAS

Sans voix délibérative

Jan Feigenbaum                             Suppléant  SUD Culture Solidaires


Monique Gho                               Chef du bureau des Affaires Sociales 

Absents (es) :

Monique Gontier                             Suppléante CGT 

Monique Frambourt                        Titulaire FSU Trésorière adjointe

Joachim Lebré                                 Suppléant  FSU

William Cledes                               Titulaire CFDT (absent)

Nathalie Tchenquela                       Suppléante CFDT (absente)

Josette Lambert                               Suppléante FO (absente)

- Relevé de conclusions :

1) Propositions du groupe de travail :

2) Budget 2008 : 

3) Cours de théâtre :

4) Questions diverses :

-1) Compte rendu du  C.A AAS du  25/09/07 :

Le CR rendu du C.A AAS du 25/09/07  se fera à l’occasion du prochain C.A AAS (le 20mai 2008) afin de donner au secrétaire général le temps de le compléter.

-1) Compte rendu du  groupe de travail  du 15/10/07 

S. Gasparini présente un rendu oral des travaux de ce  groupe de travail :
- Les parents en congé parental ne bénéficiaient pas de réduction tarifaire, et donc le nouveau bulletin d’adhésion comportera les dispositions tarifaires les concernant.

Ils bénéficieront désormais de tout l’ensemble des services de l’AAS hors prêts sociaux.

- Prise en compte du bénéfice de tarifs réduits dans le cas d’un couple de deux adhérents AAS. Le cas s’est présenté. Donc chacun des deux bénéficiera du tarif réduit.

Le Président de l’AAS rappelle donc à propos de ce groupe de travail qu’a été adopté la disposition suivante : Le bulletin d’adhésion de l’AAS devra comporter un alinéa indiquant que les parents en congé parental bénéficieront  désormais de l’ensemble des prestations AAS (hors prêts sociaux).Chacun des deux parents bénéficieront désormais d’un tarif réduit.

- Promotion cinéma 2007 : Une seule promotion sera organisée pour cause d’économie budgétaire.En général budgétairement on prévoira deux promotions cinéma au budget et l’on ajustera en fin de 1ier trimestre de chaque année (au 01/03).On verra si la 2iéme promotion peut-être faite en fonction des disponibilités financières de l’association.

- Billetterie spectacle : Limitation nécessaire des montants utilisés (réductions comprises) car certains adhérents bénéficient  jusqu’à 800 € de subvention  l’an. De ce fait  une limitation est proposée à l’AAS par adhérent .50 € par adhérent + un invité ou un enfant à charge (dans ce cas 25 €).

Bilan de l’expérience au bout d’un an. Une opération promotion cinéma sera éventuellement faite si l’AAS arrive à bien évaluée les économies réalisées par la limitation des montants de dépenses autorisées de billetterie par adhérent (es).

- Ayant droit jusqu’à 20 ans (limite du SFT).Voir conjoint ou un enfant.Aller au-delà de 25 ans si la personne n’est pas autonome.Voir une subvention éventuelle en fonction des stocks disponibles avec UNIMAXI.

- Mise en sommeil de l’exposition des personnels pour raisons d’économies financiéres.Habituellement elle coûte très cher et ne bénéficie avant tout qu’aux exposants.

Voir mise en place d’une exposition dématérialisée avec un suivi MCI et DAP (voir avec la secrétaire générale de la DAG).Donc mise en sommeil de cette activité.

- Accompagnement dans les voyages proposés par l’AAS d’un responsable de voyage de l’association : Ces derniers mois la question s’est posée suite aux problèmes d’Istanbul et du voyage en Chine.Aprés échanges d’arguments contradictoires au final la réponse est NON.

- Les tarifs de billetterie 2008 : Augmentations sur la plupart des tarifs publics décidés par les clubs en question et donc l’AAS doit répercuter ces augmentations : C’est le cas avec la carte d’entrée de la piscine des halles, les cartes gymnastiques du Club Méd.

D. Alaime propose que les revalorisations soient faites tous les ans en début d’année.

2) Budget 2008 :   

710.000 € en 2007. 736.000 € en 2008.1400 adhérents et 200 adhésions nouvelles.

Noël précédent n’a coûté que 185.000 € en 2007, et devrait coûter 220.000 € en 2008.

Les dépenses de personnel prennent en compte la revalorisation  prévue par  la convention collective applicable ainsi que la hausse prévisible  pour une progression totale  de 3%.

Il faut aussi prévoir le recrutement d’un nouveau professeur de chant pour la chorale des Bons Enfants.Egalement le recrutement d’un professeur de gymnastique pour les personnels du fort de ST. Cyr. Prise en compte également des futurs départs à la retraite qu’il faut provisionner au niveau indemnitaire tout de suite environ 5000 € l’équivalent de deux promotions cinés en 2008.

M.A.Ladousse indique qu’il faudrait  environ 26.000 € de plus pour pouvoir tenir nos engagements.

- M.Gho indique que compte tenu du PLF ce n’est pas de 3,5% d’augmentation qu’il y aurait mais tout au plus 1,4%,  comme augmentation sur laquelle on peut compter.C’est ce qu’il risque d’arriver en juin 2008 au CNAS.

Selon M.Gho la restauration collective augmente au niveau des dépenses.C’est  un million d’euros qui est prévu pour les associations du Ministère.L’administration est d’accord pour  faire un effort pour Noël en conséquence la subvention aurait autour de 15.000 € de plus.

M.Gho propose de tirer sur les fournitures de bureau et de formation.

M.Ladousse indique qu’effectivement il va falloir faire des économies et que donc certains postes budgétaires sont à mettre entre parenthèses au moins pour cette année par exemple :

1) La chorale des Bons Enfants (en expliquant pourquoi l’ AAS ne peut pas répondre positivement  à la demande)…

2) Geler une deuxième promotion de cinéma en 2008, c’est-à-dire ne faire en 2008 qu’une seule promotion cinéma. Il faut trouver environ 13.000 €.

- D. Alaime : 

1) Le plan de formation annuel qui répond à une obligation légale à un coût à prévoir chaque année pour les salariés de l’AAS.

 Pour les frais de formation il y en a pour 5000 €, et pour 3000 € de taxe pour la formation continue.

2) L’AAS a une créance d’environ 56.000 € qu’elle doit aux Affaires Sociales  qui avait fait le versement il y a quelques années.C’est un compte budgétaire non consommé reconduit budgétairement chaque année. Voir comment régler cette dette ? Envisager un reversement aux Affaires Sociales ?

Ok pour différer les cours qui devaient commencer (chorale des B.E, et cours de gymnastique du fort de St.Cyr), ainsi que pour ne pas faire de 2iéme promotion de cinéma en 2008, ce qui permettrait d’économiser environ 4000 €.

- Donc demande de subvention à 724000 €.

L’AAS fera une lettre d’accompagnement pour expliquer la démarche de l’AAS.

5) Questions diverses :

L’AAS à un contrôle URSSAF portant sur la période 2005/2006, et c’est donc pour un redressement de 1224 € (cela concerne un artiste utilisé comme salarié pour des cours calligraphie, céramiste et photo numérique).Dans son cas ce sont des salaires qui auraient du être déclarés, et cet enseignant percevait des honoraires.

D. Alaime propose un courrier aux adhérents pour expliciter le nouveau bulletin d’adhésion 2008 à l’AAS.Celui-ci devra être mis en ligne sur Sémaphore.

Rendu du CR de l’AAS au bout d’une semaine prévu.
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