CONSEIL D’ADMINISTRATION DE L’AAS

Jeudi 5 février 2009

Etaient présents :

Avec voix délibérative

André Ladousse

Président

Danielle Nicolay

Vice-Présidente

Didier Alaime


Titulaire CGT Trésorier

Vincent De Lacroix

Titulaire SUD Secrétaire

Irène Lemarié


Titulaire UNSA

Monique Frambourt

Titulaire FSU

Josette Lambert

Suppléante FO

Avec voix consultative

Sylvie Gasparini

Directrice de l’AAS

Monique Gho


Chef du Bureau des Affaires Sociales

Sans voix délibérative

Monique Gontier

Suppléante CGT

Elisa Kiremitdjian

Suppléante Sud

Joachim Lebré

Suppléant FSU

Absents :

William Cledes

Titulaire CFDT

Kamal Hesni


Suppléant CFDT

Sandra Flory


Titulaire FO

Véronique Fabre

Suppléant UNSA

ORDRE DU JOUR

· Approbation des comptes rendus des CA du 5 février, 20 mai et 7 novembre 2008 (validation)

· Point sur le budget 2009 après CNAS (information)

· Choix du spectacle de Noël – tableau distribué en séance (validation)

· Don du matériel informatique (validation)

· Questions diverses

A la demande de Didier Alaime, CGT, il est ajouté un point à cet ordre du jour concernant les locaux de la rue du Renard.

1. APPROBATION DES COMPTES RENDUS DES CONSEILS D’ADMINISTRATION DU 5 FEVRIER, 20 MAI ET 7 NOVEMBRE 2008

Les 3 comptes rendus sont approuvés. Sous réserve d’une coquille et d’une modification au CA du 20 mai, concernant le budget 2008 : Didier Alaime demande si on peut s’abonner à un fournisseur d’accès pour rendre les communications gratuites en utilisant de la voix sur IP.

Irène Lemarié qui avait accepté lors du dernier CA d’être secrétaire par intérim informe l’assemblée qu’elle ne pourra pas prendre en charge les comptes rendus à cause de ses nouvelles fonctions dans une association du personnel qui vient de se créer.

Elisa Kiremitdjian propose de les prendre en charge. Cela sera officialisé lors de l’Assemblée Générale de l’AAS en juin.

Monsieur Ladousse tient à remercier Vincent De Lacroix qui a assuré cette tâche pendant 

3 ans.

2. 
BUDGET 2009

Une subvention de 736 000 € a été accordée par le CNAS. Ce qui permet d’embaucher Géraldine Paté à partir de lundi 9 février 2009.

A la suite d’une erreur de calcul, le montant pour les cours culturels s’élève à 95 000 euros. 

Les séjours d’enfants sont en  augmentation de 6772 € à 8100 €, soit 1400 € de plus cette année. 

En cas de forte demande, Didier Alaime, CGT, préconise que les enfants qui ne  partent en février soient prioritaires pour les séjours suivants.

Monique Gho annonce qu’une rencontre AAS/BAS est prévue la semaine prochaine pour harmoniser, mutualiser les différentes propositions. Il est suggéré d’y inviter les responsables des associations du Louvre et de l’APBNF, ce qui permettrait d’échanger des informations et des appréciations lors de changement de prestataires, pour choisir également des lieux et des thèmes de vacances.

Mme Gho propose une réunion une fois par an.

Lors du CNAS, la présidente de séance Mme Ahmadi-Ruggéri a estimé, vu le budget conséquent de l’AAS, qu’il faudrait se pencher sur son périmètre d’action et son organisation. 

3.
SPECTACLE DE NOËL 2009

En 2008, sur 5 500 places achetées, 4 800 personnes ont assisté au spectacle. Les places restantes sont données aux Restos du Cœur. 

 Monique Gontier s’enquiert de la demande de participation du CMN IDF, 100 contractuels  pourraient bénéficier du spectacle de Noël. Sylvie Gasparini voudrait connaître le nombre susceptible d’enfants et d’agents de venir. Elle précise que 100 places  ne poseraient pas de problème.  Inclure également les personnels de l’INHA (30 personnes ?). C’est aux établissements de gérer les nombres de places qui leur sont dévolues.

Une réunion des correspondants  de Noël est prévue début mars.

Choix du spectacle de Noël 2009

Un tableau  récapitulatif de 9 propositions est remis en séance. Le prix maximum est de 12 euros, ce qui élimine d’office, Disney sur glace, hors tarif. Après visionnage des DVD et lecture des documentations proposées, le choix se porte sur le spectacle de Li Ya, la fille de l’Empereur (Cirque de Pékin) à la pelouse de Reuilly, proposé par l’Européenne de spectacles. C’est la même société que l’année dernière, qui allie tous les critères : qualité du spectacle, nombre de places, horaire, proximité et tarif à 10 euros. Le seul inconvénient est la répétition du choix de cette société. Le Bourget offrait la place au 2e parent mais la distance a semblé rédhibitoire à certains et posait aussi la question de la venue du ministre.

Le goûter sera commandé à l’association Arc en ciel avec un cadeau amélioré (cinquantenaire du ministère). Un bâton fluo pourrait également être  ajouté. Le prix serait à négocier et à inclure au coût de la place dans la mesure où il existe une marge de 10 à 12 euros.

4.
DON DU MATERIEL INFORMATIQUE

Le ministère a renouvelé le parc informatique de l’AAS début 2009.

Les 7 postes (écran et UC (unité centrale) sans imprimante) avaient été achetés en 2003 par l’association elle-même.

Sylvie Gasparini suggère que ces postes puissent être donnés au personnel de l’AAS qui le souhaite, y compris les professeurs. Didier Alaime propose que les postes restants puissent être récupérés par les Ateliers du Bocage, en convention avec le ministère, qui les recyclent et les redistribuent à des Associations.

Le Conseil valide cette proposition.

5.
LOCAUX DE L’ AAS - RUE DU RENARD

Ce point ayant été évoqué au CNAS, Didier Alaime rapporte les propos de Mme Ahmadi-Ruggeri qui, bien que l’enquête de faisabilité confiée à l’EMOC ne soit pas tout à fait clause, a fait savoir qu’il n’y avait pas d’espaces suffisants dans l’immeuble des Bons Enfants pour les salles d’activités aussi bien sportives que culturelles. Toutefois, il n’est pas possible d’échapper à la vente de l’immeuble d’ici 2 ou 3 ans. Mme Gho précise fin 2010, et même septembre 2010.

 Il propose d’envisager un travail collectif de réflexion. Le message « garder à l’identique » passerait bien auprès du ministère.  Il ne voit que a que 2 alternatives : soit on participe à une étude, soit on ne bouge pas.

Didier Alaime propose de revenir au 65 rue de Richelieu. L’immeuble qui abritait l’association et des bureaux de la BnF, a été cédé au ministère de l’Education, à l’enseignement supérieur pour abriter l’Ecole des Chartes mais qui ne viendrait s’installer que dans 2 ans et qui n’aura pas l’utilité de tout cette surface. La politique immobilière prévoit 12m2 par personne. En échange les personnels pourraient bénéficier des prestations de l’AAS. Cet immeuble pourrait abriter également les syndicats et devenir une Maison du Personnel. Une négociation au niveau du Secrétaire général de la DAG, de ministère à ministère, devrait être suggérée en ce sens.

Monsieur Ladousse trouve cette proposition intéressante et le lieu idéal.

Monique Gho pense qu’il faut en parler à Mr Vray, sous directeur des statuts et du développement professionnel et social.

QUESTIONS DIVERSES

Sylvie Gasparini souhaite une réunion sur la formation des personnels de l’AAS.

La réorganisation du ministère va changer l’organigramme et nécessite une attention particulière sur le renouvellement des représentants de l’administration et va entraîner une modification des statuts.

CGT. Monique Gontier rappelle que d’autres groupes de travail ont été évoqués au CA du 7 novembre dernier. Il reste à en fixer les dates.  

· Groupe RH gestion du personnel de l’AAS : lundi 9 mars à 14h30

· Groupe Suivi des prêts : jeudi 19 mars à 14h30
SUD. Qu’en est-il des fêtes pour le cinquantenaire du ministère suite à la réunion du 21 novembre ? Pas de décision arrêtée.

 Il était question d’un bal à la Villette ou à St Cloud, d’un pique nique festif mais il ne faut pas que cela soir une fête uniquement parisienne, la province doit y être associée. Pour l’instant pas de budget dégagé, mais un site Internet existe.
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