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OS demandent le démarrage des réunions à 14h. Réponse DGAFP oui chaque fois que c'est possible, mais il faut réorganiser les salles après leur utilisation le matin.

I )Chèques vacances

· mise en œuvre du nouveau barème

mise en ouvre du nouveau barème RFR +15%, et création tranche à 30%

sur calendrier la circulaire de modification mise en œuvre à compter du 1er octobre 2011 et en nov valid° DGAFP et 1er déc et mars 2012 dernier prélève pour les plans de 4 mois

communication sur prestations revalorisées : nouvelles maquettes, dépliants, livrés dans 825 ponts de livraison d'ici début octobre. Site internet sera à jour avec le nouveau barème, au 1er octobre 2011.

ANCV lacera compagne publicitaire radio

· fin de période d'exploitation au 31 mars 2012

date limite de remise des offres fixée au 20 octobre 2O11, pas de période d'interruption

3 critères complémentaires : 45% valeur technique, 15% délai de mise en œuvre, 40% prix proposé par les candidats)

· exécution 2011 des chèques vacances

au 31 juillet,  13, 07 M€ dont 11,54 M€ de bonification

prévision pour 2011 : 105 650 plans servis

DGAFP oui, il y a moins de points de diffusion, mais même nombre de plaquettes. Et sur site internet figure l'ensemble des prestations d'action sociale individuelle.

DGAFP est encore dans les temps pour la signature de la nouvelle circulaire sur les barèmes relevés des CV et mise en œuvre au 1er octobre 2011.

DGAFP frais financiers moins élevés maintenant. Extélia confirme que le prélèvement a lieu le 1er jour ouvré du mois, car les placements financiers sont leur source principale de rémunération. Les OS peuvent reprendre la campagne de communication de l'ANCV. Juger rapidement de l'impact des nouvelles mesures, en juin 2012, pour le PLF 2013.

Enfin la CGT puis l'ensemble des OS demande à voir la circulaire avant sa diffusion. M. Clausener répond qu'elle est à la signature, et que nous l'aurons bientôt. 

II ) Suivi de la réservation des crèches

· état des délégations pour 2011

AE 11 980 089 € au 19 septembre. Cette prestation a eu une attention vigilante. 

DGAFP il n'y a aucune demande sur les DOM

DGAFP n'est pas en mesure de donner les chiffres d'occupation des 1712 berceaux réservés. Optimisation du nombre de berceaux, en utilisant la même place pour plusieurs enfants.

Sur les 21M€ presque tout sera dépensé, car début septembre, 19,7 M€ étaient déjà dépensés. Succès de cette prestation.

CGT Combien de CEJ remontés par région en 2011 ? Cette question sera abordée en présence de la CAF.

· fiche sur les fonds de concours pour la garde des enfants

balayage de cette fiche très technique sur les fonds de concours, l'origine des fonds, ... 

DGAFP préconise de passer les CEJ avant la signature des conventions

CGT propose un taux d'occupation de 70 %, et pas au-delà, car sinon objectif difficile à atteindre. La CAF doit être informée à N-1 du CEJ sinon elle ne peut débloquer les fonds. 

OS FO, FSU, UNSA pour l'équité -équité de traitement des fonctionnaires, il faut un cadrage national de la CNAF, pour une déclinaison en département. 

CGT et CFDT oui il faut un cadrage, puis c'est aux OS  d'assurer leur rôle en région. D'abord rencontrer la CNAF pour voir quels sont les fonctionnements possibles. Quelles sont les marges de manœuvre en région ? 

· logiciel de gestion des demandes de places en Île de France

la DGAFP n'a pas d'infos du ministère de l'intérieur, et confie la présentation au président de la SRIAS Île de France M. BERNARD David (FSU) 

Ce projet de logiciel de gestion des demandes de réservation de places de crèche s'appelle Kilissa. 

La procédure est complexe : le logiciel travaillé en interne, puis intervention du service informatique du ministère de l'intérieur. Il y a un plan projet, ainsi qu'une fiche de cadrage, puis un cahier des charges fonctionnel.

La D.SIC prend ne charge la réalisation du logiciels, et la DGAFP les serveurs 12000€ il y a deux ans. Département des Hauts de Seine (le + de demandes), et de Paris (demandes les + élevées de départements différents). Le logiciel est un outil de gestion, il ne gère pas l'attribution des places de crèche.

Autorisation CNIL : simple déclaration sur leur site

rappel des conditions : propriété intellectuelle DGAFP, maintenance ministère de l'intérieur, logiciel régional adaptable.

Logiciel opérationnel en février /mars, président SRIAS Ile de France en fera une présentation

CFDT en région, qui va faire quoi (saisie ? ), avec quels moyens ? Les agents saisissent leur demande sur internet, et pourront scanner leurs justificatifs. Le logiciel sélectionnera ceux pour lesquels il n'y a pas de solutions.

OS il faut des moyens humains,et obtenir des correspondants administratifs à temps plein, ce n'est pas un travail de CASEP qui sont déjà submergés.

III ) Questions diverses

FSU quelles sont les pièces justificatives supplémentaires demandées par la DGAFP. Et quid des crédits CESU disponibles en fin d'année.

DGAFP soit une attestation sur l'honneur je fais garder mon enfant pdt les heures de travail, et / ou facture de la crèche ou le volant employeur. Il faut que les agents aient à disposition les pièces demandées. Il faudra modifier la circulaire. Chiffrages en cours. Proposition d'ici la fin de l'année. Pour les crédits non consommés, Cp budget mi-octobre. 

FSU quid des 20% de délégation SRIAS ?

DGAFP il faut attendre les remontées des compte-rendus de gestion.
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