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	 CIAS CR CP SRIAS du 10 octobre 2011


Commission permanente pilotage des SRIAS 

1. examen des compte-rendus de gestion 

2. examen du buget prévisionnel

3. conclusions de la journée des présidents de SRIAS

4. questions diverses

présents pour la FSU Bernard David, Elodie Gilbert, et Agnès Van Luchene

avec Alain Vibert-Guigue en co-animateur de la CP SRIAS


0 ) divers

FO demande des tablettes d'ordi à la place des lourds documents 

Solidaires propose de faire comme au FIPH-FP,  chaque OS imprime ses documents avec une subvention d'impression. 

UNSA  s'associe à solidaires.

FSU jamais trouvé les documents sur le site de la DGAFP, idem CGT et Solidaires

M.Clausener la DGAFP n'a pas bouclé au 30 septembre , car il n'y avait que 13 réponses sur 26, alors qu'à ce jour il y a 26 réponses. Est favorable à une subvention. Oui pour une page extranet qui permettra d'arriver directement sur les documents. Pas opposé à la modification de la CP logement, mise le 24 novembre sous réserve CFDT qui n'est pas disponible ce jour-là. Mais priorité au co-animateur. 

Le GT n°5 restauration ne peut pas être maintenu, car le retour d'enquête est largement insuffisant. Il sera remplacé par un groupe de travail sur l'AMD. 

Frais de déplacement le SG continue ses investigations frais de déplacement. Réponse écrite sera donnée au courrier du 24 août. Objectif rembourser l’intégralité des frais engagés 11 missions et 4 personnes. Puis poser les nouvelles règles prônées par le SG de Bercy.  

Solidaires : constate qu'il n'y a pas de nouvelle date pour la CP logement boycottée. Et quid d'une réunion DGAFP / responsables des prestataires extérieurs de restauration?

Pas de cp logement avant le prochain CIAS en raison du calendrier très contraint. Quelle opportunité de mettre une CP logement début novembre, 15 jours avant la suivante ?

Collectif : oui pour la tenue d'une CP logement début novembre. 

M. Clausener craint une seconde CP logement trop light. Il déplore le boycott de la dernière CP par les OS, suite à 1 erreur matérielle corrigée sous 48h, et un boycott de CP qui n'a rien à voir. Coût de l'erreur 28000€. 

UNSA co-animatrice CP famille souligne que l'erreur de réévaluation des CV n'était pas homogène. Et pourquoi cette rétention d'information. Doute par rapport à la transparence de la DGAFP. Notre attitude était légitime. 

M. Clausener explique que les 28000€ seront pris sur le budget. Reviendra sur le mode de calcul en CP budget.

              1) compte-rendus de gestion, derniers budgets prévisionnels et demandes de crédits exceptionnels

Compte-rendu de gestion

budgets validés 1 669 446 €, dont 1 590 533€ pour les projets et 78913€ pour les frais de présidence SRIAS. La région PACA ne souhaite pas recevoir le solde. 

100% des compte-rendu de gestion sont remontés. 

La moitié des régions a un taux de consommation inférieur à 40% de l'enveloppe.  Deux raisons : bcp d'actions pour l'automne en cours ou à venir. De plus en  raison de chorus l'ouverture des crédits a été très tardive, fin avril.

UNSA très peu d'actions supprimées, les projets des SRIAS sont bons, et peu d’actions de substitution mis en place. 

Nouvelles actions pour certaines régions

pour Champagne-Ardennes, Picardie et Bourgogne. Accord de toutes les OS.

Question collective sur les CASEP, que tous les postes soient couverts et que les préfets mettent les moyens suffisants. Réponse M. Clausener : l'érosion est terminée. 

En Guyanne ils ont inclus les frais de déplacement de 7000€ dans le budget, et proposent de reconduire une action récréative qu'ils n'avaient pu mettre ne place faute de budget. 

Pour PACA deux difficultés projet théâtre et visites de fermes bio. Et séminaire 4490€ sur 2 jours + frais de déplacement  des membres. Débat sur le coût du séminaire. 

FSU faire comprendre aux ministères les actions de la SRIAS. Qui n'est pas là pour pallier les manques des administrations

co animateur propose de valider, sous réserve d'ouverture à tous les ministère. 

Demandes de crédits exceptionnels

rappel des règles de gestion : réponse favorable après avis CP SRIAS et CIAS, dans la limite des crédits disponibles. 

Île de France

séjour pour enfants 50000€ avec CGCV. Le président de la SRIAS île de France précise C'est une convention entre associations, donc pas de marché. Coût pour 130 enfants vacances d'hiver. Débat sur le fonctionnement et l'équité des région pour le conventionnement CGCV. Vacances familles + 40% en 2011. Doit 11000€ à VTF. Opération Arvel. Il y a 440000€ fonctionnaires en idf, et ratio de 0,62 €. Ce n'est pas au détriment des autres régions. IdF reçoit la moitié des nouveaux fonctionnaires. Les AS voient les fonctionnaires dormir dans leur voiture. 

M. Clausener les Crédits notifiés de 250000€ et rallonge identique. Pas certain de la manne annuelle des crédits exceptionnels. Annuité budgétaire. Il y a des besoins, et de l'argent disponible. 

FSU  les crédits sont insuffisants. Si les besoins correspondaient aux besoins, on n'aurait pas besoin de crédits exceptionnels. 

Solidaires co-animation CP logement : de + en + de Srias font de l’hébergement d'urgence. Le besoin en IdF est criant. 

FO c'est du logement d'urgence. 

Midi Pyrénées

report d'examen à la prochaine CP famille 250000€ pour la garde en  horaires atypiques des enfants, les OS relèvent en off le cout horaire à 42€ ) ! 

Tempête Klaus OK pour les 8 dernières indemnisations.

Centre de vacances pour enfants handicapés 15000€  demande 2012. 

Île de la réunion

mise en place du réseau informatique

intervention du co-animateur administratif de la CP SRIAS du ministère de l'intérieur M. Dufo on peut avoir des pages très normées sur les sites des préfectures, mais on peut faire appel à des prestataires extérieurs pour une meilleure communication. 

OS coût minime. 

FSU il faut exclure les sites intranet, car on ne peut consulter depuis la maison.  Aller sur l'internet. Il faudrait une architecture commune minimale et ensuite à chaque SRIAS d'éventuellement compléter. 

Rhône-Alpes

demande de compensation + arbre de Noël de l'Isère + formation préparation à la retraite 

pas d'opposition 


2) budgets prévisionnels 2012

toutes les 26 régions ont répondu. 100% des budgets ont été reçus. 

2 régions n'ont pas demandé de crédit présidence SRIAS Picardie Martinique. En moyenne 10 actions par régions, allant de 4 à 26. Aucune demande de dépassement. 

Alsace budget validé Remarque FSU : gros problème pour trouver des chefs de projet et des actions ont failli être annulées pour cette raison. Solidaires dit que des consignes ont été données pour que les administrations refusent d'être chef de projet.

Aquitaine pas de problème mais réserve Solidaire sur le logement temporaire, qui relève de chaque administration et pas de l'action sociale

Auvergne réserve DGAFP sur l'information sur les accidents domestiques, cela ne relève pas de l'action sociale.

Basse-Normandie validé

Bourgogne  validé mais pb avec une action qui change d'intitulé en cours d'année

Bretagne  validé, il faut néanmoins rappeler les prérogatives de l'action sociale, frais de déplacement doivent être mis à part des actions

Centre  le bien être au travail relève du CHSCT et non au théâtre inter actif

Champagne-Ardennes non pour action de prévention sur les addiction remplacement des actions 5 (retirer les contraintes de santé) et 6 par les actions complémentaires qui ne sont pas chiffrées

Corse   validé

Franche Comté  validé sauf pour la conférence débat sur la dépendance. Remarque de la FSU : bcp d'OS pensent que les infos sur la dépendance pourraient être prises en compte au CIAS, la question a déjà été en discussion il y a 1 an

Guadeloupe validé mais achoppement sur l ligne complémentaire.

Guyane validé sauf pour la conférence débat sur le divorce

Haute Normandie validé

Île de France validé mais chgt de la ligne « dépenses imprévues » par « frais de fonctionnement »

Languedoc Roussillon validé 

Limousin validé sauf pour les actions concernant le Bafa (Sud voudrait que l'action reste car il y a de moins en moins d'aide pour un diplôme assez cher) et la sensibilisation aux pbs de l'adolescence / B9 maintient que l'aide pour le Bafa est individuelle donc pas accordées / Sud soutient les familles avec des enfants étudiants, l'aide à la primo installation aux parents d'enfants étudiants devrait également exister au niveau national

Lorraine validé sauf pour le sujet de la journées d'info SRIAS : changer le thème

Martinique validé

Midi Pyrénées validé

Nord Pas de Calais validé

Pays de Loire action 1 : changer l'intitulé « Info aux futurs parents » par « Guide naître et grandir »; enlever les actions 4, 5, 10, 11, 13, 14, 15, 16; enlever santé dans l'action n°8; l'aide à domicile (action 9) est acceptée si il y a présentation du bilan de fin d'année; changer « Aide à la monoparentalité » par « Garde d'enfants »

Picardie validé mais il y a un écart entre le budget demandé et le budget notifié : d'où vient-il?

Poitou Charentes validé

PACA validé

Réunion validé sauf pour l'action 6

Rhône Alpes pbs car 3 lignes budgétaires pour l'arbre de Noël et le colloque sur les troubles du sommeil


3) conclusion de la journée des présidents de SRIAS

Solidaires aimerait avoir un retour sur le 5% préfectoral et les régions concernées par la mission.


4) questions diverses

Les questions diverses ont été traitées en début de séance.

Une dernière question de la FSU : est-ce que les SRIAS peuvent encore chercher des possibilités de conventions crèches et/ou logement ? Est-ce qu'il y a encore des crédits ? Réponse de B9 : oui. Plus d'infos à la CP Budget.

Pour la délégation FSU à la CP SRIAS

Agnès Van Luchene, Elodie Gibert 

