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	 CIAS CR CP Budget 12 octobre 2011


Présents pour la FSU :  Lionel Barre, Agnès Van Luchene et Alain Vibert-guigue


1- exercice budgétaire 2011

Véritable accélération de la consommation budgétaire. Satisfactions des SRIAS. Restauration fait chuter la conso d'investissement. Sous-conso AIP, chèques vacances, CESU. Et profitons pour financer des projets nouveaux crèches- logement

1.1 consommation au 30 août 2011

138 millions d'€ en CP, et conso au 31 août, 67 millions d'€. Soit 22% de conso en AE et  51% des conso en CP. 

Sous consommation prévisible de 12 millions d'euros!

Chèques vacances conso identique à l'année dernière

CESU au 31 août, consommation de 35 millions d'€

crèches 95% des CP ont été déléguées. Réel effort sur cette lignes 25% de consommation alors que moitié moins l'année dernière. 

Logement au 30 septembre, la totalité des des CP a été versée. 

AIP aide à l'installation 1,34 millions de consommés

RIA annulation de plusieurs grosses opérations. Lyon, Nancy et Evry. Elle seront peut-être reportées 2,2 millions en CP.

SRIAS prévoient de consommer la totalité de l'enveloppe. 


1.2 prévisions des dépenses 2011

Solidaires explique que les présidents de SRIAS ne peuvent relancer des projets logement après répondu négativement aux bailleurs. Faire campagne d'information sur l'AIP, qui est basée sur la grille des chèques-vacances. Sous-consommation de la ligne RIA, avec abandon de grandes opérations. Importantes demandes de logement début d'année, et en mars la DGAFP les a écartées. Et maintenant nous sommes en sous conso, et c'est trop tard pour redéployer les crédits.

FO rejet de nombreux dossiers AIP remettre une personne spécialisée sur ce dossier dans chaque ministère. FO note la sous consommation même si réel effort. Il a y des blocages. Que faudrait-il pour consommer les budgets ? Il y a des demandes sur les logements, les crèches, ...

CGT se félicite de l’accélération de la consommation. Chute consommation cesu, demande l'ouverture de discussions 

FSU sur les RIA il y a un vrai problème de mise aux normes. Dans l'affichage on dit que c'est important mais il faut faire. Sur les SRIAS, tout est consommé. Faire un GT Cesu. Mais au moindre pb la machine se grippe comme dysfonctionnement chorus, ou moyens humains dans les préfectures pour passer les marchés. La SRIAS IdF a des réservations possibles de logement sur le 92, le 95 et le 77. Sans parler des crèches, où un recensement des besoins est en cours. Son 

CFDT il ne faudrait déléguer les crédits obligatoires que sur demande, sous 1 semaine par ex. Il n'y aura que des crédits obligatoires pour 1012. en Aquitaine il peut y avoir des réservations de logement très rapides. 

UNSA chèques-vacances à soutenir . Oui GT Cesu. Nombres d'enfants seuls le mercredi à leur domicile . On est dans une politique éducative. Émergence de nouveaux projets dans les régions sur les projets de crèche.

Co-animatrice budget CGT on aurait maintenant des projets à mettre en place immédiatement. Revoir notre façon de suivre les différentes CP. Faire financer tous les projets en cours mais non finalisés. L'enjeu est de ne pas perdre de crédits. 

M.Clausener la sous consommation c'est un écart pas rapport à la prévision. Il y a évolution constante de chaque ligne. Le CESU fourni une avance trimestrielle au prestataire. Rénovation des RIA bloquée par réorganisation de l'Etat. Pas de blocage. Mais diminution CESU et AIP, en raison de la baisse du recrutement. OK pour deux groupes de travail CESU et AIP. Sur le logement et les crèches, crèches passées de 10 à 21 millions par redéploiement. PACA n'a plus de projet logement dans ses tiroirs. Si l’Île de France a d'autres projets, OK. N'a pas de mandat pour parler des autres régions. Mission 5% préfectoral et logement administratif, et ordre de ne plus opérer de nouvelle réservation. Sur le rythme des délégations, il y aura un échéancier trimestriel. Le responsable de BOP est responsabilisé sur ses prévisions.

Président du CIAS Il faut libérer les crédits, sur le logement en particulier.

Co anim on a 1 mois devant nous pour consommer. On veut largement diminuer la sous consommation. Il faut faire remonter tous les projets, ça va se décider rapidement. Il faut atteindre nos objectifs de consommation.  


2- chiffres du PLF 2012

tableau des chiffres, en crédit de paiement et en millions d'euros.

FAMILLE : chèques vacances 35,8 M€ ; CESU O-3ans et 3-6ans  54,95 M€ ; réservations de berceaux 21,10 M€

RETRAITES   CNSA   2,6 M€ ; AMD  10 M€

LOGEMENT  
AIP   5,20M€ ; réservation de logements  2,4 M€

RESTAURATION rénovation de RIA 15,29 M€

SRIAS  2 M€

co-animatrice CP budget demande un suivi des AE par opération. 

FSU le CESU fonctionne bien et la sous conso, et l'objectif n'est ni la baisse des bénéficiaires ni la baisse des crédits octroyés. Qu'est-ce qu'on attend du bilan d'activité et du PLF. 

Clausener pour les RIA la DGAFP n'a pas beaucoup d'indicateurs. Les crédits en AE et CP bougent quasi constamment. 

FSU demande une formation à B9 une formation sur le budget. M. Clausener propose une formation d'1 après-midi sur la question. Comment un budget est construit. 


3- Introduction d'1 justificatif CESU garde d'enfants

Brève présentation pour ne pas désaisir la CP famille. 

Deux hypothèses :

· une attestation-type par le prestataire de la garde.

· Une facture si structure, ou un contrat de travail, un bulletin de paie, le volet social de paje-emploi si assistante maternelle agréée. 

Pour 2012, la DGAFP s'oriente vers la première solution, au moins pour expérimentation. 

Nelly Paulet UNSA co animatrice de la CP famille insiste sur le fait que cela ne doit pas faire diminuer le nombre de bénéficiaires. Le temps de traitement de ce justificatif a-t-il été évalué? La première solution est la moins pénalisante pour les agents. 

M.Clausener l'impact sur la qualité de traitement de la prestation n'a pas été chiffré. Tout est numérisé à l'arrivée par informatique, c'est juste une 4ème pièce à numériser.

FO Réfléchir à un CESU après 6 ans.

Solidaires à la Culture, il y a une aide pour les 6-12 ans. Ce n'est pas un CESU, c'est une prestation ministérielle. 

Président du CIAS sécuriser la prestation par un document 


4-questions diverses

La CP logement est reprogrammée. 

Pour la délégation FSU à la CP Budget

Agnès Van Luchene

