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Délégation FSU Agnès Van Luchene (Snepap) et Alain Vibert (Snuipp)   

+  Lionel Barre (Snes) 


1 ) point sur l’exécution budgétaire 2011

consommation au 31 octobre, et prévisions des dépenses 2011 actualisées

chèques vacances 78,7%

CESU 73% conso > 57Millions d'€

crèches 18M€  conso importante en fin d'année, retard Chorus 

logements 3M€ sur les 5M€ prévus 

AIP 3,34M€

RIA 2M€ en AE, conso nettement inférieur aux prévisions des opérations ont abandonnées , gel de Nancy et Limoges, retard Evry, 

SRIAS 1,7M€

CFDT dans certaines régions fin de gestion au 18 novembre et non 10 décembre. Il y a aussi des reports de livraison dans les logements. 

UNSA sur l'impact des mesures comme chèques vacances. Il y a une légère baisse pour le CESU. Même s'il y a sous-consommation, il y a une action positive des OS, des Srias. Il faut anticiper l'année prochaine encore plus les sous-consommations. La seconde relance crèche et logement est trop tardive. 

FO il faut être encore plus réactifs pour glisser d'une opération annulée à une autre faisable.

FSU insiste sur l'anticipation nécessaire. Ex logements en Île de France, où bien que les dossiers soient prêts, les réservations n'ont pas pu avoir lieu car les services administratifs ne pouvaient pas suivre. La FSU souligne l'absence de lisibilité sur les Srias pour cause de consommation tardive. Sur la délégation unique, cette idée nouvelle n'a pas été abordée hier. Tout est bon pour que l'ensemble des crédits soit dépensé. Ce n'est pas à nous à payer les incuries de cette machine qu'est Chorus. Il faut que toutes les factures soient honorées.  

CGT propose de retarder la date de fin d'année budgétaire

Solidaires anticipation

co-animatrice budget CGT le CIAS a 5M€ de sous consommation, mais quels sont les encours, qu'est-ce qui est délégué et non consommé dans les régions. Propose une délégation unique pour les Srias, 100% tout de suite, et non 80% en février et 20 % en juillet. Refus d'amputer le budget 2012 de factures présentées en 2011. Il faut savoir s'il y a des fonds de concours ouverts, en regard des conventions passées en région, en exercice N et en exercice cumulé. 

DGAFP les régions n'appellent pas forcément la DGAFP pour signaler des retards de programme par exemple. Sur les fonds de concours, recensement en cours les montants de 2011 241.000 sur RIA et 140.000€ pour les crèches. L'info est difficile à obtenir. Sur les RIA, il y a possibilité d'affecter les dépense, et de ne pas les perdre. Les reports sont faibles, ils correspondent juste aux factures non payées. 

Président du CIAS la sous consommation de 5/6 M€, alors qu'avant le CIAS plénier de octobre, on était parti sur une sous-consommation de 12/14 M€. Pour les chèques vacances une augmentation des palns ouverts de +30% en novembre. 

DGAFP confirme la forte augmentation des plans de chèques vacances. Les plans sont payés lorsque les chèques sont émis, donc il n'y a pas de coût budgétaire imputé sur 2011. Aujourd'hui la seconde délégation de 20% est quasi automatique. 


2 ) point sur l'exercice budgétaire 2012

actualisation des dépenses pour 2012

circulaire sur la réserve de précaution de 5%, hors crédits tire II de personnels, et cette réserve passe à 6% en 2012. Et le programme 148, au titre de l'état exemplaire taxé de 20.000€

réserve de 6% et état exemplaire et 

prévision  139.000M€ en CP

total 137M€ et très légère marge 1,3M€ en CP, pour des places de crèche ou des logements. 

Solidaires intervention sur l'insuffisance de l'enveloppe AMD

Président du CIAS on arrive à une sous conso 5,5M€en 2011. Et objectif 2012 : épaisseur d'un trait. Mettre en place des tableaux de bord mensuels et trimestriels

co-animatrice budget CGT suivi financier très étroit avec les co-animateurs de CP. Cf retard mission IGA sur le 5%, et pas de bénéfice du 5%, alors que les AE ont tété gelée sur le logement. Pour financer par redéploiement du logement. Les 4/5 premiers mois de l'année seront essentiels. Quels bénéficiaires (cf personnels des universités, des ARS,...)? 

Agents des universités : Tous les personnels devraient avoir accès à l'action sociale de manière pérenne pour avoir l'intégralité des prestations interministérielles d'action sociale. 

ARS : accès aux Cesu et chèques vacances

FSU il ne faut pas se focaliser que sur l'enveloppe, et penser aussi à ce dont ont besoin les agents. 

Solidaires quid de la prestation logement étudiant

DGAFP propose groupe de travail AMD lundi 12 décembre. Pas de CP logement remplaçant celle du 28 septembre avant la fin de l'année. 

Débat sur le budget du FIPHFP. 

nouveaux taux des prestations interministérielles à réglementation commune pour 2012

DGAFP cette circulaire passe beaucoup plus tôt que les années précédentes, pour mise en place dès le 1er janvier, sans attendre le 1er mars. 

+0,2 centimes par repas. 

Solidaires demande à revoir la circulaire de 98. 

co-animatrice budget CGT  2 axes donnés par le ministre pour les personnels des DDI : les prestations repas et les séjours d'enfants.


3 ) nouveau BOP 148 «fonction publique»

secrétaire générale de la DGAFP M. Casanova. Veut intervention pédagogique. C'est une disposition technique. C'est une tuyauterie budgétaire et comptable, qui ne remet pas en cause nos orientations et débats. Mesure de simplification. La LOLF demande la limitation d'UO et de BOP. Il y a responsabilisation du BOP. Les directeurs des plate-forme RH ont été désignés comme responsables du programme 148. Une large fluidification des process est attendue. En passant en BOP central, est évitée la validation en BOP local. Facilité de la mise en place des crédits. 

FO souligne le problème de Chorus et demande une facilité jusqu'au 10 janvier pour passer les factures. Le programme 148 est géré par les directeurs de plateforme. Les collègues des Srias ne seront pas informés des crédits qui descendront et remonteront. Dénonce l'absence de possibilité de suivi sur les crédits RIA. 

CFDT dépenses inutiles pour former des gens dont ce n'était pas le métier sur Chorus. Il est préférable de laisser le logement et les crèches en région. Les Casep ne sont pas UO. 

co-animatrice budget CGT ce profilage de la tuyauterie est un objectif politique de la gestion de nos crédits. Aspect positif plu grande maîtrise de la conso et de l’utilisation de nos crédits. Pas de désaccord de fond sur cette nouvelle tuyauterie. Risque de gestion déconnectée du budgétaire. Le budget du CIAS a reçu 4M€ en plus sur le programme 148 pour l'enseignement supérieur. Et a déjà 140.000€ pour les fonctionnaires des ARS. 

Réponses du SG de la DGAFP M. Casanova on ne peut pas décaler la date de fin de gestion. Tous les échelons ont été avertis de la date du 10 décembre. 

Réponses chef de bureau B9 M. Clausener les délégations de crèches et logements se font au fil de l'eau, et il n'y a pas de confirmation aux présidents de Srias. Propose un tableau récapitulatif des dépenses mensuelles par poste, dans un soucis de transparence. 

Mme X du secrétariat général la DGAFP n'a pas non plus d'infos de la partie versante sur les fonds de concours. On a  l’exercice et le montant par fond,  mais on ne sait pas qui verse. 


4 ) points divers

M. Clausener demande quelles sont les questions des OS  pour les rapporteurs des missions? À faire remonter d'ici la fin de la semaine. Ce ne sont pas des questions politiques. Ce n'est pas une concertation. 

Pour le calendrier possibilité d'amendement on peut glisser de quelques jours. Peut pas bouger les CIAS pléniers car ils sont calés avec le directeur d ela DGAFP M. Verdier.

