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Cette commission permanente a été boycottée par tous les syndicats du CIAS.

En effet, le matin la DGAFP envoyait la circulaire sur les chèques vacances, et la co-animatrice de la commission permanente famille, Nelly Paulet de l'UNSA, nous avertissait que les montants des différentes tranches n'avaient pas été revalorisées de 15%. Alors que cela avait été voté au CIAS plénier de juin, aussi bien par l’administration que par toutes les OS (excepté FO qui n'avait pas pris part au vote).

Il y a eu une inter-OS avant la réunion à la DGAFP, où nous avons décidé de boycotter, mais d'entrer dans la salle sans nous asseoir, et de poser des questions. Et trois personnes devaient prendre la parole, Nelly Paulet pour la CP famille bafouée, Christelle Guyader pour la CP logement boycottée, et Agnès Van Luchene pour l'intersyndicale «frais de déplacement ».

barème des chèques vacances

Nelly PAULET, co animatrice de la CP famille (UNSA) a donc pris la parole au nom de l’intersyndicale pour demander des précisions sur l'absence de revalorisation des barèmes des tranches de 15%, certaines étant augmentées de 1,5%, d'autres de 14%, …

M.CLausener le chef de bureau nous répond qu'il est « sur le cul », et nous demande de patienter pendant qu'il effectue quelques vérifications. Quelques minutes plus tard, il revient en expliquant qu'il y a eu une erreur de coefficient multiplicateur dans la circulaire, et que cela sera corrigé sous 48h. 

Il nous demande de rester pour la CP, car il n'y a pas eu volonté de tromperie de la part de la DGAFP. Et précise qu'à quelques semaines du CIAS plénier en présence du ministre la DGAFP n'aurait jamais pris un tel risque.

Commission permanente logement

Christelle GUYADER, co animatrice de la CP logement (Solidaires), prend alors la parole et demande qu'une nouvelle CP logement se tienne avant le CIAS plénier du 24 octobre, précisant qu'il y a beaucoup à débattre. Et s'excuse auprès de toutes les personnes qui se sont déplacées aujourd'hui. 

M. Clausener insiste pour que les syndicats restent à la CP logement, maintenant que le problème matériel est identifié et sera corrigé sous 48 heures !

Refus des OS

Frais de déplacement des représentants syndicaux

Agnès VAN LUCHENE (FSU), au nom de l'intersyndicale, rappelle que les frais de déplacement ne sont toujours pas payés, et qu'une réponse devait nous être donnée ce jour. En raison du boycott, la réponse de la DGAFP à notre courrier est attendue pour la prochaine CP.

M. Clausener déclare qu'il a les réponses, et que toutes les situations litigieuses seront réglées. Les trajets seront remboursés, et les nuitées rétablies.   

Environ 30 minutes après être rentrés dans la salle, toutes les OS sortent. 
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