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1) Point d'information

Information sur les RIA

Angers projet sur cité administrative d'un RIA de 4OO repas/jour. Oui possible de construire sur terrain état dans une emprise conseil général. Date des travaux fin 2013. Coût 3.780.000€. recrutement du maître d’œuvre en cours, retour le 22 décembre. Beaucoup de temps de perdu. On quitte la première phase de faisabilité,  pour entrer dans la seconde, d'étude 

OS :Quid des suppressions de parking?

Bordeaux c'est un restaurant dans une cité administrative, qui doit être rénové. Le bureau d'étude retenu est Artech de Merignane. En AE 305.000€. Le bureau d’étude proposera une enveloppe plus précise

Chartres RIA accueillant des agents des finances, mais travaux préalables nécessaires. Les travaux sont terminés. Le personnel de la restauration finances Apetito non  titulaire n'est repris qu'à ½ temps. La question du sort des personnels est importante.  

OS de + en + de fermetures de RA ou de RIA, ou d'absorption avec le schéma directeur de la restauration et la RGPP. En cas de changement de prestataire, il faut réfléchir en amont au sort de ces personnels

La Baule c'est un dossier nouveau. Le restaurant RIA de l'éducation nationale est délocalisé à Guérande. Le service des pensions de l'EN 150 agents quittent dans 1 mois le site de La Baule, pour aller à Guérande. Le MEN dénonce les conventions car l'immeuble va être vendu. La priorité est de trouver une solution de restauration pour les agents. 

FSU quelles réponses seront apportées aux agents? De l'extérieur on ne comprend rien, c'est la bailleur qui s'occupe de la restauration également? Quid de la circulaire de 95, la 5ème réunion du GT prévue fon octbre a été annulée, et pas de nouvelle date fixée. 

Solidaires la mairie va ouvrir un restaurant de 80 places X 2 services. Donc 160 repas possibles, mais il faut des conventions, et les administrations n'ont pas encore conventionné. Le coût du repas sera plus élevé +2€. 

FO la fermeture d'un RIA est toujours à déplorer. Doute de l'ouverture de la restauration dès le 2 janvier. Et remplacé par un RA éducation nationale, et un restaurant communal. Demande une fiche de suivi sur chaque point. Le MEN déconventionne tout, pour passer des marchés avec le privé local. C'est une politique menée par ce ministère. Le ministère de la FP doit intervenir vis-à-vis du ministre de l'éducation nationale, qui considère que la restauration des agents ne le concerne pas. 

UNSA  la restauration c'est du social, c'est pas un service

CGT dans bcp d'endroits on ne respecte plus la circulaire de 95. On fait de la restauration privée. 

Perpignan déjà évoqué plusieurs fois. Fermeture du RIA. Les agents vont manger au RIE de la poste. Puis nombre d'administrations sont déménagées à coté du TVG dans le cadre d'une opération immobilière. Attirer l'attention par le biais du ministère de l’intérieur du préfet sur le dossier de la restauration. 

La procédure de liquidation du l'ancien RIA n'est pas commencée, car il y a des dettes. La société Avenance a reçu un versement 28.000€. Dette EDF de 1000€, le préfet va la faire annuler. 

Le RIE de la Poste sera ouvert jusqu'en 2013. Donc en 2012, les agents FPE peuvent toujours y manger. 

France Domaine va vendre les gros équipements, et l'Agria devra vendre les petits équipements. 

Pour l'avenir, l'opération de la Cité de l’État ne verra pas le jour, si les bâtiments actuels ne peuvent être vendus. Statu quo jusqu'au printemps. 

La communauté d'agglomération s'oppose au co-financement d'un RIA. 

Solidaires l'association n'a plus de dettes. Les 11 administrations payant le RIA, sauf l’intérieur qui avait une dette de 36.000€. Les membres de l'association ont le sentiment d'avoir été abandonnés. 3 personnels licenciés et l'intérieur a payé les frais. Le RIE coûte plus cher aux agents et aux administrations. Propose de surseoir à la vente du matériel pour voir si les bâtiments états seront vendus. 

FO c'est l'interministériel qui a rénové la partie restaurant. 

UNSA déplore la situation et s'inquiète pour tous les agents, ainsi que plus généralement sur la restriction de l'offre de restauration.

CGT qu'en est-il de la création de la cité de l'état? Si les agents restent en ville, le RIA est fermé, et leurs conditions de restauration se dégradent. 

FSU s'associe à CGT et à la proposition de Solidaires. Il est urgent d'attendre et de ne pas vendre le matériel de restauration. 

DGAFP l'interlocuteur c'est le préfet. Et pour les administrations et pour la restauration des agents. 

CGC demande au CIAS une réponse écrite sur cette question. 

Information sur les agents FPE du RIE de Bourg en Bresse

Le RIE La Poste de Bourg en Bresse accueille majoritairement 2/3 des agents de l’État. Il n'est plus conforme en sécurité, il fonctionne et fermera pour une remise aux normes. La Poste recherche une solution de restauration pour ses agents et pour ceux de l’État. Utilisation d'un restaurant du conseil général. Autres solutions à l’étude.  Comme utiliser les locaux du restaurant de l'IUFM. La Poste a une commission de sécurité cette semaine. 

UNSA on manque de réactivité 

DGAFP si un futur RIA est fait dans un ancien lycée privé il faut l'acheter, et passer par France Domaine. 

2) Schéma directeur de la restauration (complément d'information)

Il avance en région parisienne. La région Champagne Ardennes a travaillé dans un autre cadre. 

Sur la région Nord Pas de Calais, le ministère de la Justice a conventionné, et les ministères jouent bien le jeu, ce qui conduit à agrandit l'offre de restauration pour les agents.

CGT le schéma directeur de la restauration ne concerne pas que les villes, mais chaque département. Et en campagne le problème de restauration est souvent plus crucial. 

Le ministère de la Justice a été totalement impliqué dans la démarche. 7 nouvelles conventions ont été signées

FO relève que l'éducation nationale peut dans ce cadre conventionner, alors qu'elle ne veut pas conventionner pour ses propres agents.  

CGT relève que seules 2 conventions sont avec des associations. Quid des 2 conventions proposée au vote au CNAS. Ne veut pas que la restauration atterrisse dans le commercial privé.

Réponse M.Auroux travaux de réflexion depuis 2008 et un audit rendu en 2010. Discussions encore ouvertes sur 2 conventions, ou 1 seul avec un préambule précisant que le « mode de gestion associative est  préconisé ».  

DGAFP le schéma directeur c'est la réponse à la demande par des cercles concentriques. C'est une logique qui doit être appliquée partout. 

3) Exécution budgétaire de l'action RIA

La prévision de consommation des crédit est de 9M€, et est inférieur aux prévisions. Il a permis de financer l'opération de Bobigny. 

Sous consommation de Nancy opération gelée 1,2 millions d'€. Projet CIPI territoriale de cité administrative au centre ville est gelé.  

et Limoges 700.000€ programmée, et coût réel de 100.000€.

RIA de Bobigny a couté moins cher que prévu. La crise économique a fit baisser les prix. 

FO où sont réinjectés les crédits de paiement ?  

Solidaires la rampe d'accès fournisseur à Bobigny n'est pas aux normes. Les poubelles sont stockées au garage avec un rampe raide. Il n'y a pas d'alarme, et la société de surveillance coûte 3000€ par semaine! La préf a exigé un agent d'accueil chargé de contrôler les badges des agents. France Domaine a imposé une location pour 13000€.  Le RIA de Mulhouse sera rénové en 2012, pendant 6 mois. Et fermeture durant 1 mois. Le RIA de Lyon est en gestion directe, et propose des bungalows pour ne pas mettre son personnel au chômage. 

CGT sous consommation de 2,5 millions d'euros. Ils doivent revenir dans la restauration. 

Réponses DGAFP Va interroger le RIA de Bobigny. Il n'y a pas de loyer à payer pour des RIA dans des locaux propores, et le président du RIA a eu pour consigne de ne rien signer avec France Domaine. 

Il y aura 5M€ sur les CESU. 

4) Questions diverses

TVA le 5,5% est remis en question c'est une annonce du gouvernement. On en reste à une proposition et on ne sait pas quel taux évolue. Solidaires précise que la modification de caisse enregistreuse ne peut se faire qu'en fin de mois pour le mois suivant.

comptabilité dans les RIA nouveau logiciel sous l'impulsion de la DGAFP La région centre a travaillé sur un tel logiciel. 

SRIAS centre Orléans n'est plus un RIA sur décision du CIAS, car il ne remplissait plus les conditions. 

le Bio le ministère de l'écologie n 'a pas saisi la DGAFFP sur la mise en œuvre de la circulaire de 2008. Possible de faire un point à la CP restauration de janvier. 

tickets restaurants des agents équipements partis au CG et accorder aux RIA le droit d'accepter le TR. En 2012, ce sujet sera vu en commission. Dans quelles conditions un RIA peut être habilité à recevoir des TR, si l'agent paye le tarif extérieur. La DGAFP est d'accord pour examiner ce point, si le tarif payé est celui d'extérieur, pour ne pas que les administrations paient 2 fois. 

nouvelle date pour le GT N°5 de la circulaire de 95  les 2/3 des ria ont répondu, soit 70 RIA. Et certaines réponse sont incohérentes. 

