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	 CIAS inter-OS du 7 décembre  2011


Rédactrice Agnès Van Luchene 

Délégation FSU Lionel Barre (SNES), Agnès Van Luchene SNEPAP et Alain Vibert-Guigue (SNUIPP)

Syndicats présents : FSU, CFDT, UNSA, Solidaires, CGC   (absents FO, CGT, et CFTC)

Retour sur le CIAS du 25 octobre 2011

le président du CIAS Jean-Pierre COSTES (CFDT) explique que la préparation CIAS d’octobre a été « sportive », car alors que l'objectif annoncé était 0€ de sous-consommation, la sous-consommation prévisible à cette période approchait les 20 millions d'euros. Finalement, grâce aux dossiers de réservation de logements et berceaux présentés par les SRIAS et à l'augmentation rétroactive des CESU,  la sous-consommation a été limitée, à 5 millions d'euros. 

Plusieurs OS soulignent les limites de l'intersyndicale, entre les propos tenus au titre de l'inter-OS, comme co-animateur ou au nom de son OS.

Les OS présentes déplorent absence de reporting sur la restauration (CP co-animée par FO).

Les 5 OS présentes se prononcent pour 

· différencier les interventions intersyndicales des expressions au titre de son organisation syndicale

· se caler plus en amont

· donner un troisième temps d'expression libre des OS

· éviter les divisions

Préparation du CIAS du 16 décembre 2011

Ce CIAS  où le DGAFP sera présent, doit se tenir avant le CA de la CRAV du 20 décembre.

1. Ordre du jour et adoption des PV

Solidaires, FSU et CGC font remarquer que les délais pour revoir le compte-rendus des CP sont trop courts, qu'il manque des § entiers, et qu'il faudrait les avoir au fur et à mesure. 

2. Les missions

il s'agit d'une réunion technique, les négociations se dérouleront avec les SG des OS. Les rapporteurs présenteront leur rapport, et répondront aux questions. 

3. Délibération sur l'AMD

sur l'aide au maintien à domicile, Solidaires est opposé à un partenariat avec la CNAV. Les pensionnés des la FP ne sont pas le même public que les retraités du privé.  La FSU acte la mise en place, mais il faut rester très vigilent, ainsi que sur le montant du budget alloué.

4. Comité d'experts

la FSU précise que ce comité présidé par Alain Vibert-Guigue était ouvert à tous. Un guide méthodologique a été rédigé. Pour l'UNSA, c'est une restitution, on ne lance pas le débat, qui rejoint les missions de l'IGAS sur la gouvernance et le périmètre de l'action sociale. Solidaires souligne que les présidents de SRIAS ont beaucoup de travail, et ne prennent pas le risque d'une présidence. Or elles sont à renouveler en juin prochain. 

Sur la réforme de l'action sociale, le président du CIAS Jean-Pierre COSTES (CFDT) déclare « pour moi il faut un dynamitage complet , et on reconstruit un établissement public » !  Pour lui, le plus tôt sera le mieux. 

Pour les OS ? La réforme de l'action sociale inclut la question des moyens humains et financiers. 

