Proposition d’organisation de la commission des secours

La commission d’attribution des  secours du secrétariat d’Etat à la culture a été crée par arrêté du 20 juin 1975. 

Sa configuration et composition actuelle de six membres ( trois pour l’administration, trois pour les organisations syndicales représentatives) a été instaurée par arrêté du 20 janvier 1997.

 La représentation des organisations syndicales a été conçue pour que ses trois membres ne fassent pas partie de la même organisation et pour que toutes les organisations représentatives soient successivement représentées.

Le système d’un renouvellement par tiers chaque année a ainsi été mis en place.

Ainsi au cours des dernières année ont été amenées à siéger : 

En 2005 : 
SUD CULTURE



SNAC-FSU



UNSA

En 2006 : 
CFDT



SUD CULTURE



SNAC-FSU

En 2007 : 
CFDT



FO

SUD CULTURE

En 2008 : 
CGT



CFDT



FO

Plusieurs évènements ont amené à reconduire sur 2009 et 2010 une représentation identique des organisations syndicales.

Il est aujourd’hui important de renouveler la composition de la commission en tirant les enseignements de son fonctionnement sur les dernières années.

Son périmètre couvre actuellement tous les agents titulaires ou contractuels du ministère aussi bien en activité qu’à la retraite et les ayants droits des agents décédés.

Les agents des établissements publics qui le souhaitent sont également dans son ressort. En sont exclus, car couverts par une commission propre à l’établissements public les agents des écoles d’architecture, du Louvre et du CMN.

L’examen des situations portées par les assistantes sociales est anonyme.

Le rattachement des agents de plusieurs établissements public administratifs au périmètre de la commission ministérielle consolide cet anonymat qui serait illusoire pour le seul ressort d’un EP.

Un examen des situations en commission restreinte à six membres garantit tout autant l’efficacité que la confidentialité nécessaire aux séances de la commission.

Pour la représentation syndicale il a pu arriver au cours des dernières années que les organisations rencontrent quelques difficultés pour se faire représenter à chacune des séquences mensuelles de la commission.

Deux alternatives se présentent pour le renouvellement de la composition de la commission dont le périmètre de compétence et le fonctionnement restent inchangés : 

1) Prolongation du mode de désignation issu de l’arrêté du 20 janvier 1997 et du système de désignation tournant, renouvelé par tiers chaque année.

Les trois représentant amenés à siéger en 2011 seraient ainsi ceux de : 

· L’UNSA pour trois ans 

· de la CGT pour deux ans

· de FO pour un an

2) Mise en place d’une désignation concertée entre organisations syndicales des trois membres les représentant 

Le système actuel qui présente l’intérêt d’une représentativité tournante a cependant pour contrepartie d’imposer une non représentation de longue durée pour une organisation sortante. 

Certaines organisations disposant d’un nombre restreint d’élus peuvent par ailleurs avoir des difficultés à se faire représenter pour chacune des commissions mensuelles. 

Certains évènements nationaux peuvent également amener une organisation à ne pas pouvoir se faire représenter sur une courte durée qui peut correspondre à des dates de commissions.

Afin de garantir une représentation syndicale effectivement composée de trois membres il est proposé de laisser l’opportunité aux organisations de se répartir leurs représentants en les répartissant selon leur convenance sur le fondement du calendrier annuel communiqué au OS ( Cf annexe 3 pour l’année 2011) 

Les organisations syndicales désigneraient d’un commun accord pour chacune des commissions leur trois représentants en début d’année pour les dates fixées dans le calendrier annuel . 

Annexe 1 arrêté du 20 juin 1975 ( Cf PJ)

Annexe 2 arrêté du 20 janvier 1997 (Cf PJ)

Annexe 3 calendrier 2011 de réunions des commissions :

Réunion à 9h30 dans les salles communiquées ultérieurement

MARDI 25 JANVIER  2011

MARDI 15 FEVRIER 2011

MARDI 08 MARS 2011

MARDI 05 AVRIL 2011

MARDI 03 MAI 2011

MARDI 07 JUIN 2011

MARDI 05 JUILLET 2011

MARDI 02 AOUT 2011

JEUDI 08 SEPTEMBRE 2011

MARDI 04 OCTOBRE 2011

JEUDI 03 NOVEMBRE 2011

MARDI 22 NOVEMBRE 2011
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