Paris, le 1er février  2013

La coordination nationale
des associations professionnelles
des inspecteurs et des conseillers du Ministère de la culture et de la communication,

et

Les membres élus de la CAP des ICCEAAC,

à 

M. Jean-François Collin

                                                                         Secrétaire général du Ministère de la 

                                                                         culture et de la communication,


Monsieur le Secrétaire général,


La coordination nationale qui réunit les représentants élus à la CAP des inspecteurs et des conseillers de la création, des enseignements artistiques et de l’action culturelle (ICCEAAC) et ceux des associations nationales d'inspecteurs et de conseillers a travaillé avec vos services depuis 2011 sur l'évolution du cadre statutaire du corps des ICCEAAC et sur les conditions et les critères de mise en œuvre de la PFR pour ce corps.


Nous avions, en effet, appelé l'attention de votre prédécesseur, M. Guillaume Boudy, sur la dégradation de nos conditions de travail, ainsi que sur la nécessité d'améliorer les déroulements de carrières et notre régime indemnitaire.


Vos services avaient alors souhaité répondre de deux manières qui se devaient d'être complémentaires : en acceptant de faire évoluer le décret statutaire, notamment par le lissage des grades de deuxième et première classes et en préparant la mise en œuvre effective dès 2012 de la PFR. Cette dernière devait être assortie d’une première augmentation de l’enveloppe consacrée aux primes des ICCEAAC de 300 000 euros, ce qui ne permettait qu’une application partielle de l’évolution indemnitaire envisagée pour se rapprocher d’autres corps de catégorie A+.


Malgré nos réserves quant au bien fondé de la PFR, et souhaitant en tout état de cause qu’elle soit instaurée dans les meilleures conditions pour tous les ICCEAAC, nous avons investi, en lien étroit avec vos services, beaucoup de temps pour l’avancée de ces travaux dont le résultat devait permettre une meilleure équité et une réelle transparence dans la gestion de notre corps tout autant qu'une amélioration des rémunérations. 


Toutefois, le groupe de travail n’ayant pas été réuni depuis l'été dernier, nous ne disposons de la part de vos services que de rares informations faisant état de l’attente d’un agrément de la DGAFP à laquelle a été communiqué le projet de nouveau statut depuis bientôt un an et de l'arrêt du déploiement de la PFR.


Alors que les inspecteurs et les conseillers restent mobilisés et attachés au renforcement du corps, nous regrettons vivement l’absence de contact et la stagnation de nos travaux sur une si longue période. 












… /...

La ministre de la culture et de la communication, qui a rappelé à plusieurs reprises l’importance de nos missions d’expertise, a été alertée lors du CHSCT ministériel de juillet dernier des conditions dégradées d'exercice de ces missions. Au cours de l'automne, une organisation syndicale  a également alerté le cabinet de la ministre sur la situation vraiment préoccupante des ICCEAAC et qui ne saurait rester sous-estimée plus longtemps.

C'est pourquoi nous souhaitons qu’une rencontre puisse s’organiser de toute urgence entre vos services, la coordination nationale des associations professionnelles et les membres élus de la commission administrative paritaire de ce corps.

Dans cette attente, nous vous prions d’agréer, Monsieur le Secrétaire général, l’expression de nos salutations distinguées.

Les membres élus de la CAP des ICCEAAC :

Carole Alexandre,  Elysabeth Cormier-Van Dam, Hervé Corriges, Jean-Marie Gouëlou,

Jean-Marc Lauret, Peggy le Roy, Christophe Pomez,  Philippe Ribour, Jean-Pierre Tronche, Isabelle Vierget-Rias,

Corinne Gambi, présidente de l’association nationale des conseillers pour les arts plastiques,

Isabelle Lazzarini, présidente de l’association nationale des conseillers pour la musique et la danse,

Elysabeth Cormier-Van Dam, présidente de l’association nationale des conseillers théâtre, cirque et arts de la rue

Jacqueline Broll, présidente de l’association nationale des conseillers pour l’éducation artistique et pour l’action culturelle,

Philippe Ribour, président de l’association nationale des inspecteurs de la création et des enseignements artistiques,

Copies :

Monsieur Daniel Guérin, Conseiller aux affaires sociales 

Monsieur Laurent Dréano, Conseiller pour le spectacle vivant

Madame Romane Sarfati, Conseillère pour les arts plastiques

Madame Véronique Chatenay-Dolto, Conseillère à l'éducation artistique et aux territoires

Monsieur Michel Orier, DGCA

Madame Laurence Franceschini, DGMIC

Monsieur Jean-Claude Van Dam, Président de l'association nationale des DRAC

CGT Culture

CFDT Culture 

SUD Culture

FSU

Adresse postale  - la présidente de l' ANCMD – Isabelle Lazzarini  – Service musique et danse - 

DRAC d'Ile-de-France   -  47 rue Le Peletier 75009 Paris –  01 56 06 51 86 •  06 45 30 10 32 


