ENFIN 

DU CONCRET 

SUR LE « REPYRAMIDAGE » 

DE LA FILIERE SURVEILLANCE

La requalification de la filière surveillance est en marche.

Le Ministère de la Culture et de la Communication propose un dispositif dérogatoire en accord avec Ministère de la Fonction publique et ainsi parvenir à la représentation par corps présentée dans le tableau prévisionnel qui suit :


EFFECTIFS BUDGETAIRES 

2005
CIBLES
TRANSFORMATIONS


CORPS
effectif
% par catégorie
effectif
% par catégorie



Ingénieurs de services culturels
30
0 01%
106
3%
76


Techniciens des services culturels
301
08 1%
600
17%
299


Adjoints tech. de surveillance
1777
05 0%
2470
70%
693


Agents tech. de surveillance
1421
04 0%
353
10%
-1068


TOTAL
3529
100%
3529
100%



Un plan de recrutement sur cinq ans dans les corps des adjoints techniques d’accueil, de surveillance et de magasinage et des techniciens des services culturels et des bâtiments de France va être  mise en œuvre selon les modalités suivantes :

1. Promotion dans le corps des adjoints techniques d’accueil, de surveillance et de magasinage :
· Pour moitié, par la voie d’un concours exceptionnel ouvert aux agents techniques d’accueil, de surveillance et de magasinage justifiant de quatre années de  services publics. 

Les modalités de ce concours sont les suivantes :
- l’épreuve d’admissibilité est constituée d’un questionnaire à choix multiples portant sur les connaissances de bases propres aux fonctions d’un adjoint technique et de cinq questions à réponses courtes à caractère professionnel et relevant d’une des cinq dominantes du métier suivantes, aux choix du candidat exprimé lors de l’inscription : 

· sécurité et accueil du public, 

· présentation d’une visite guidée d’un monument historique, d’un musée ou d’un château,


· intégration sur rayonnage et récolement,

· établissement d’un tableau de service,

· conservation du patrimoine écrit.

Durée : deux heures ; Coefficient : 2.

- l’épreuve d’admission débute par un exposé du candidat sur son expérience professionnelle qu’il a exercé en qualité d’agent technique d’accueil, de surveillance et de magasinage. Cet exposé est suivi d’un entretien avec le jury dont l’objectif est d’apprécier la personnalité, les aptitudes, les motivations professionnelles du candidat, sa capacité à se situer dans un environnement professionnel et à s’adapter aux fonctions qui peuvent être confiées aux adjoints techniques. Au cours de cet entretien, les questions posées par le jury portent sur les connaissances techniques de candidats et sur son expérience professionnelle.

Durée : vingt minutes ; Coefficient : 3.
· Pour moitié, par voie d’inscription sur une liste d’aptitude établie après avis de la commission administrative paritaire compétente parmi les agents techniques d’accueil, de surveillance et de magasinage justifiant d’au moins 10 années de services publics.

2. Promotion dans le corps des techniciens des services culturels et des bâtiments de France :

· Pour un tiers, par la voie d’un concours exceptionnel ouvert par spécialité aux agents techniques d’accueil, de surveillance et de magasinage justifiant d’au moins quatre années de services publics.

Les modalités de ce concours sont les suivantes :

- l’épreuve d’admissibilité consiste en l’étude d’une situation à laquelle un technicien des services culturels et de bâtiments de France de la spécialité surveillance et accueil peut être confronté, sur la base d’un dossier technique comportant des éléments d’organisation et de calcul. Le candidat a le choix entre deux sujets proposés.

Durée : deux heures ; Coefficient : 2.

- l’épreuve d’admission débute par un exposé du candidat sur son expérience professionnelle et les

fonctions qu’il a exercées en qualité d’agent ou d’adjoint technique d’accueil, de surveillance et de magasinage. Cet exposé est suivi d’un entretien avec le jury dont l’objectif est d’apprécier la personnalité, les aptitudes, les motivations professionnelles du candidat, sa capacité à se situer dans un environnement professionnel et à s’adapter aux fonctions qui peuvent être confiées aux TSC. Les questions posées au cours de cet entretien portent sur les connaissances techniques du candidat et sur son expérience professionnelle.

 
Durée : 30 Minutes ; Coefficient : 3.

· Pour un tiers par la voie d’un examen professionnel ouvert aux agents ou aux adjoints techniques d’accueil, de surveillance et de magasinage justifiant d’au moins 8 années de services publics.

Cet examen se déroule en deux temps comme suit :

- l’épreuve d’admissibilité consiste en la réponse à dix questions à réponses courtes  destinées à mettre en évidence la maîtrise des techniques et de la réglementation applicable dans le domaine de la surveillance et de l’accueil ainsi que les connaissances du candidat relatives à l’environnement professionnel d’un technicien des services culturels de la spécialité surveillance et accueil.


Durée : 2 heures ; Coefficient : 2.

- l’épreuve orale d’admission consiste en un entretien avec le jury destiné à apprécier l’expérience professionnelle du candidat et sa capacité à exercer les fonctions d’un TSC. Pour cette épreuve, le jury dispose d’un curriculum vitæ de deux pages maximum mentionnant les formations initiale et continue suivies et la description du ou des postes occupés en les situant dans l’organigramme du service. La description des postes occupés devra faire ressortir les missions exactes de l’agent.

Cette épreuve est destinée à vérifier la capacité du candidat à présenter un exposé et à   s’exprimer clairement, sa capacité d’analyse rapide et son discernement, sa capacité de réaction ainsi que son esprit de décision.

Durée : 30 minutes ; Coefficient : 3.

· Pour tiers, par voie d’inscription sur une liste d’aptitude établie après avis de la commission administrative paritaire compétente parmi les adjoints techniques d’accueil, de surveillance et de magasinage justifiant d’au moins quinze années de services publics.

Ces dispositions ont été présentées en CTPM le 29 mars dernier. 

Le SNAC a tenu à préciser que si ces mesures sont attendues depuis des années et nécessaires, il ne faut pas oublier qu ‘elles sont incomplètes. En effet, la catégorie A est écartée de cette requalification. Il est temps que l’administration reconnaisse que de nombreux techniciens des services culturels ont les compétences et assument les responsabilités d’un ingénieur des services culturels sans pour autant en avoir le titre. Le chef de cabinet du ministre a botté en touche nous indiquant que c’est le ministère de la fonction publique qui ne veut pas ouvrir de négociations sur ce point.

Nous serons aussi vigilants sur l’absolue nécessité de mettre en place des formations adaptées aux nouvelles épreuves des concours exceptionnels et examens professionnels.

Il a été aussi évoqué lors d’une entrevue avec le ministre de la culture, le 2 janvier 2006, le problème de la répartition des agents promus lors des CAP. Trop souvent, les grands établissements parisiens dépendant de la DMF( Louvres, Versailles, Orsay…) raflent la mise et il ne reste que des miettes pour les autres directions et pour la province. M. le Ministre et Mme la Directrice de l’administration centrale nous ont assurés que des « quotas » seront mis en application.

Sur tous ces points, nous nous engageons à être toujours attentifs.

