Le rapport fait au premier ministre ne peut que constater que le taux d’encadrement dans la filière surveillance est insuffisant et se traduit par un déséquilibre entre corps et fonctions où les techniciens des services culturels sont les seuls cadres dans la majorité des cas. Un autre constat est que le nombre d’agent de catégorie C, qui constitue la base de la filière, est proportionnellement trop important.

Ces faits ont amené le ministre et les partenaires sociaux à réfléchir sur des procédures dérogatoires de promotions internes dans le cadre du plan de la requalification de la filière surveillance.

Toutefois, malgré l’insuffisance sus-nommée d’encadrement de la filière, aucun recrutement exceptionnel n’est prévu concernant les Ingénieurs des services culturels. Ce point reste une revendication du SNAC FSU.

La refonte de cette filière ne doit en aucun cas être partielle. Sinon c’est poser une rustine et le problème de déséquilibre va très vite se reposer. Il faut des mesures globales allant de la catégorie C à la catégorie A.

Toutefois, ce projet de décret reprend les demandes que nous avons exprimées.

· Les conditions de recrutement permettent l’accés à un grand nombre d’agents.

· Les épreuves des concours sont allégées.

Il nous appartient de nous interroger sur les épreuves des examens professionnels prévus pour le passage d’adjoint à TSC.

De plus, se pose la question des formations à mettre en place pour tous les agents qu’ils soient parisiens ou provinciaux.

Nous voudrions aussi attirer l’attention de M. le Ministre sur le fait qu’il engage son ministère dans un processus sur 5 ans et que ses engagements doivent être fermes non seulement sur la durée mais aussi sur les objectifs chiffrés par ses collaborateurs.

En effet, par le passé(1988), de telles procédures avaient été âprement négociées lors de la refonte de la filière surveillance et lors de la création du statut de TSC. A ce moment là le constat était le même : pas assez d’encadrement de catégorie B (et pourtant 18 ans sont passés !)  Malgré les engagements ministériels peu ou pas de concours internes réservés ont été mis en place.

C’est pour cela qu’aujourd’hui il est de notre devoir d’exiger que non seulement la durée du plan soit respectée mais que les objectifs chiffrés soient atteint à la fin de la procédure dérogatoire.

2006             
      dans 5 ans

ISC


0,9%


3%

TSC


8,5%


17%

Adjoints

50,4%


70%

Agents


40,3%


10%

Cette promotion interne est très attendu par les différents personnels.

Il ne faut pas les décevoir et ce, en veillant à la stricte application de ces mesures certes appréciables mais malheureusement incomplètes.

