
	

	Note à l'attention de 

Madame et Messieurs les directeurs généraux

Mesdames et Messieurs les directeurs régionaux des affaires culturelles 

S/c de Madame et Messieurs les Préfets de région

Mesdames et Messieurs les directeurs des établissements publics administratifs





Objet : règlement intérieur-type (RI) des comités d'hygiène, de sécurité et des conditions de travail (CHSCT) 

Réf :  - décret 82-453 modifié par le décret 2011-774 du 28 juin 2011 relatif à l'hygiène, la sécurité et la prévention médicale dans la fonction publique

        - circulaire d'application du 8 août 2011 relative à l'application des dispositions du décret 82-453 du 28 mai 1982 modifié à l'hygiène, la sécurité et la prévention médicale dans la FP

PJ :    - annexe 17 de la circulaire citée ci-dessus

         - règlement intérieur-type des CHSCT du ministère de la culture et de la communication validé en CHSC ministériel du 13 décembre 2011.

Vous avez reçu le 26 octobre dernier, une synthèse de la circulaire d'application du 8 août 2011 relative à l'application des dispositions du décret 82-453 du 28 mai 1982 modifié à l'hygiène, la sécurité et la prévention médicale dans la fonction publique. Les nouvelles règles de fonctionnement et les nouvelles missions des CHSCT sont applicables depuis le 1er novembre 2011. Aussi, certains services du ministère ont déjà tenu leur premier CHSCT.

Bien qu'il ne soit pas nécessaire juridiquement de modifier les textes ministériels concernés, le secrétariat général a choisi de modifier l'arrêté du 18 décembre 2009 instituant les comités d'hygiène et de sécurité auprès des comités techniques paritaire du ministère chargé de la culture. Cet arrêté est consultable sur l'intranet dans la rubrique Santé & sécurité au travail.

Vous trouverez en PJ, l'annexe 17 de la circulaire relative au RI-type des CHSCT (transmise par courrier électronique le 8 novembre dernier) ainsi que le RI-type des CHSCT du ministère de la culture et de la communication, document élaboré en concertation avec les organisations syndicales et validé en séance du CHSCT ministériel du 13 décembre dernier.

Ce texte devrait permettre à l'ensemble des CHSCT du ministère de fonctionner selon un référentiel commun tout en laissant une ouverture suffisante et la souplesse nécessaire pour un fonctionnement optimal.

Ainsi, l'article 11 du règlement intérieur type adopté en CHSCT ministériel du 13 décembre dernier donne une orientation concernant le mode de désignation du secrétaire de CHSCT mais laisse toute latitude aux CHSCT locaux de définir d'autres modalités plus adaptées à leur propre fonctionnement. Il n'appartient pas en effet à l'administration d'intervenir dans ce domaine en définissant au plan national le mode de désignation ou la durée du mandat du secrétaire de CHSCT mais de veiller à ce que l'instance puisse fonctionner dans les meilleures conditions en particulier dans cette phase de mise en place des nouveaux textes réglementaires. 

J'attire également votre attention sur le fait que pour permettre le meilleur fonctionnement possible de cette instance, certaines dispositions doivent être définies en parallèle. Il semble en effet important d'établir un calendrier annuel pour planifier les travaux et la participation des acteurs et de déterminer quels seront les moyens de cette instance pour fonctionner.

Par ailleurs, en application de l'article 5-7 du décret 82-453 modifié par le décret 2011-774 du 28 juin 2011 relatif à l'hygiène, la sécurité et la prévention médicale dans la fonction publique, il me semble nécessaire et important de définir une procédure d'urgence et de la faire valider en CHSCT afin de l'annexer au RI.

Enfin, je vous rappelle l'obligation de formation des membres des CHSCT et vous invite à mettre à leur disposition par quelque moyen que ce soit l'ensemble des textes qui régissent cette instance ainsi que la quatrième partie du code du travail. Je vous invite également à leur transmettre cette note.

Les bureaux de l'action sociale et de la prévention ainsi que celui de l'expertise statutaire et du dialogue social du service des ressources humaines du Secrétariat Général restent à votre disposition pour répondre toute question dans ce domaine. 

Guillaume BOUDY

Copies : membres du CHSCT ministériel
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