Note au Chef d’établissement - SCN
Groupe de travail « Pôle scientifique du Musée d’Archéologie nationale »
Objet : note d’accompagnement au projet de règlement intérieur et d’organigramme
Saint-Germain-en-Laye, vendredi 19 juin 2015
Dans le pôle scientifique, les services transversaux sont là pour appuyer et aider la conservation et le pôle documentaire dans leurs missions de conservation, de recherche, de documentation, de publication et de mise en valeur pédagogique des collections (nouvelles visites, documents pédagogiques, animations culturelles diverses). C’est pour cette raison et parce que le musée d’archéologie nationale « demeure la principale composante du SCN » (note de Vincent Berjot, directeur du patrimoine, à Isabelle Balsamo, chef de l’inspection des patrimoines, 6 septembre 2013) que le service culturel et le service numérique doivent aussi se retrouver dans ces services transversaux. 
Domaine de Saint-Germain-en-Laye
Comme le préconise le rapport d’inspection, « le futur organigramme devrait rendre visibles et plus équilibrées les deux unités patrimoniales qui constituent désormais le SCN, c’est-à-dire le musée et le domaine (au sens immobilier, château et jardins) ». En conséquence, le Domaine devrait être rattaché soit directement au chef d’établissement (qui, de plus, est historien), soit à un responsable scientifique (par exemple, conservateur du patrimoine MH ou AUE,….). 

Cellule de récolement 

Le pôle scientifique est partagé sur la création, ou non, d’une cellule dédiée au récolement. En effet, le récolement est l’une des tâches essentielles de tous les départements du musée, y compris du laboratoire de restauration pour les moulages. Néanmoins, si le rapport d’inspection préconise « la désignation d’un coordinateur chargé d’effectuer le suivi permanent (du récolement)», il ne recommande pas la création d’une cellule spécifique. Depuis la remise du rapport, deux conservateurs remplissent cette fonction de suivi du récolement. En revanche, si une cellule devait être créée, cela permettrait effectivement d’accélérer le processus mais à la condition expresse de recruter du personnel extérieur spécialisé dans notre domaine de compétence et non de réaffecter des agents du MAN dont les compétences ne correspondent pas à cette tâche. 
La conservation préventive du pôle documentaire rentre dans la chaîne des missions de ce pôle. La venue d’un restaurateur papier et photo est une excellente nouvelle mais cet agent doit être rattaché au laboratoire de restauration qui existe déjà en service transversal du pôle scientifique. Ce qui n’empêchera pas que l’agent pourra être installé physiquement dans les locaux du pôle documentaire. Mais il semble donc inutile de créer un nouveau service.
