.BILAN FORMATION CONTINUE

Synthèse du bilan

· A-t-on les statistiques des refus de stage ? 

Les bilans

· problème dans le décompte des effectifs des DRACs (ex : 417 agents pour la DRAC Ile-de-France alors qu’il y en a environ 200). Je pense que ces tableaux prennent en compte les effectifs des SDAP et des domaines nationaux, mais encore faudrait-il l’expliciter

· pourquoi peu de personnes en bilan professionnel ? déficit d’information sur le sujet (ex : chez nous, il n’y a jamais eu d’info là-dessus)

· y a-t-il un bilan de la diffusion des avis de formation (reçus ou non par les agents, impact de l’intranet) ? Toujours chez nous, aucun agent ne reçoit directement la brochure de formation DAG. . Elle n’est disponible qu’en un exemplaire au bureau des ressources humaines, au motif que la DRA IDF fait un suivi personnalisé des demandes. C’est exact, mais finalement, cette disposition limite la latitude de choix des agents. Pourquoi ne pas envoyer cette brochure nommément aux agents ?

Orientations stratégiques

· elles sont, du moins jusqu’à la page 7, proposées par rapport à des instructions interministérielles ou ministérielles. Qu’en est-il alors de l’impact du bilan 2003 ? est-il réellement exploité dans des visées prospectives ?

· p.10. Appel à un prestataire extérieur pour la formation post-recrutement. Pourquoi ne pas faire appel à des agents du MCC ? Certes, un appel à candidature a été lancé, mais, pour certains métiers, demander directement aux agents s’ils seraient prêts à former leurs collègues sur des points particuliers devrait se révéler fructueux

Divers

· je pense à la réflexion qu’il va bien falloir mener sur des formations obligatoires. Certains agents ne veulent pas suivre certaines formations, et cela peut être dommageable pour leur service. Exemple : formations à l’encadrement pour des agents d’encadrement supérieur (voir bilan DAG 2003 : sur 778 catégories A, 11 ont suivi la formation management et pour l’avoir suivie moi-même, je peux affirmer que ce n’est pas du tout l’encadrement supérieur qui la suit). Peut avoir des conséquences sur la carrière des agents (je pense en particulier à la méconnaissance des techniques et de l’impact des notations)

Conclusion

Dans l’ensemble, pas de grosses lacunes. Je regrette toutefois une absence de prospective par rapport au bilan 2003, qui pourrait faire croire que la formation ne répond pas nécessairement aux besoins des agents.

