Monsieur Laurent BAYLE

Directeur général de

la Cité de la musique

221, avenue Jean Jaurès

75019 PARIS

Monsieur le Directeur général,

Par arrêté du 28 octobre 2010, vous avez été reconduit à la direction générale de la Cité de musique pour une nouvelle période de 3 ans à compter du 15 décembre 2010. 

En renouvelant votre mandat, j'ai souhaité voir se prolonger l'action que vous avez entreprise depuis 2001 et j'entends, par cette lettre, détailler les orientations nouvelles qu'il vous appartiendra de mettre en œuvre sur la période 2011-2013.

Les missions de la Cité de la musique sont de trois ordres : elles touchent, dans le domaine de la musique, à la formation et à l’information du public, à la diffusion d’œuvres et à la conservation du patrimoine. Ces différents volets doivent conduire l'établissement à organiser son action autour de thématiques et d'activités communes, propres à conférer à la Cité de la musique la visibilité et le rayonnement d'un grand établissement public national. 

Il doit figurer au premier rang de ses priorités la présentation, dans les salles de concert dont elle a la charge, d’une programmation variée croisant les répertoires, les esthétiques, les genres savants et populaires, et faisant une place significative à la création. Votre objectif sera de proposer chaque saison une offre de 300 concerts payants produits ou co-produits hors Festival de Jazz de la Villette,  dans les deux lieux de diffusion. Vous veillerez à développer durablement une politique visant à élargir et à renouveler le public des concerts. Je souhaite qu’à cet effet, dans l'esprit du programme Culture partagée, vous soyez attentif à préserver des niveaux de tarifs adaptés et à mettre en œuvre des actions réunissant ambition artistique et accompagnement du public dans la découverte de nouveaux répertoires.

En ce qui concerne la Salle Pleyel, destinée aujourd'hui à accueillir une programmation principalement symphonique conjuguant orchestres en résidence et grandes formations étrangères, vous vous emploierez à maximiser son taux d'autofinancement par un développement du mécénat et des recettes annexes (locations d'espaces, opérations de prestige...), étant entendu par ailleurs que le coût des plateaux doit être couvert par les recettes de billetterie. Il vous appartient en outre de mener les réflexions nécessaires et de proposer les initiatives visant à préparer le nouveau positionnement de cette salle dès lors que la Philharmonie de Paris sera en fonctionnement, de façon à  écarter tous risques de concurrence entre les deux sites.

Dans le domaine patrimonial, je souhaite que le Musée de la musique, lieu de conservation et de présentation des collections instrumentales et iconographiques, mais également siège d'expositions temporaires et espace de référence scientifique, conserve le niveau d'activité et d'attractivité qu'il a atteint depuis la rénovation des locaux qui l'accueillent. Vous veillerez à ce que les expositions temporaires alternent, autant que possible, les thèmes tournés vers le grand public et ceux qui s'attachent à des démarches plus spécialisées.

Votre mission générale d'information et de formation musicale du public doit s'appuyer sur la médiathèque, qui poursuivra son développement en proposant à la consultation du public, notamment le plus jeune et celui le plus éloigné de la culture, aux chercheurs et aux professionnels, des fonds documentaires et des bases de données sur les différentes esthétique et secteur du domaine de la musique.

Votre nouveau mandat s'inscrit dans une période d’innovation dans le domaine des technologies de diffusion culturelle. C'est pourquoi je souhaite que vous poursuiviez le travail technique et juridique entrepris au cours des derniers mois pour conforter le rayonnement de la Cité de la musique par le développement de nouveaux outils multimédia, favorisant ainsi les relations avec des institutions partenaires (ressources partagées, portails, extranet, interconnexion des bases de données, diffusion des concerts...etc) et à travers elles, de nouveaux publics pour la musique. 

Vous vous rapprocherez du directeur général de la création artistique pour contribuer à la réflexion permettant d'inscrire les missions d'observations et d'analyse de la vie musicale assurées par la Cité de la musique dans l'ensemble des problématiques d'observation que je souhaite par ailleurs voir mieux coordonnées entre les divers établissements soutenus par l'Etat et agissant sur ce terrain.

 Enfin, vous veillerez avec une attention particulière à tracer pour votre établissement des orientations stratégiques cohérentes avec l’ouverture du nouvel équipement musical de la Philharmonie de Paris. Ainsi, vous vous attacherez à étudier le décroisement de vos programmations artistiques, en nourrissant les spécificités esthétiques qui participent de la renommée de la Cité de la musique, notamment la valorisation de la musique contemporaine. Vous travaillerez également à maintenir l’offre d’activités pédagogiques de la Cité de la musique et à en accroître la visibilité, afin de développer la demande et l’amener vers le panel d’activités culturelles étendues qu’offrira la Philharmonie. Enfin, vous préparerez le Musée de la musique à la transformation qui résulte du transfert des expositions temporaires à la Philharmonie, tout en renforçant l’attractivité des collections permanentes qui demeureront à la Cité de la musique.

Je souhaite, pour terminer, vous préciser un certain nombre d’attentes transversales de l’Etat envers l’ensemble des opérateurs, qui doivent accompagner la réalisation des missions de service public qui vous sont confiées.

La mise en œuvre de votre projet s’inscrit, naturellement, dans le respect des équilibres financiers approuvés par le conseil d’administration et du plafond d’emploi voté par le parlement. Dans un contexte de maîtrise de la dépense et de l’emploi publics, vous vous attacherez à rechercher les pistes d’économies possibles, en poursuivant la rationalisation de votre politique achats mais également en étudiant les possibilités de mutualisation avec les autres établissements publics du site de la Villette.

La préservation d’un bon climat social devra être une de vos préoccupations permanentes.

Je vous remercie d’exercer la plus grande vigilance à l’égard des éléments qui se rattachent à la sécurité des agents et du public et à l’accueil des personnes handicapées. Je vous demande également, comme à tous les établissements de mon ministère, de prendre en compte les problématiques liées au développement durable.

Vous aurez enfin à cœur de contribuer à la concrétisation des engagements pris par le ministère chargé de la culture au titre de l’égalité des chances entre les femmes et les hommes.

L’ensemble de ces objectifs pourra être précisé dans le contrat de performance engageant l’établissement que vous dirigez et que je souhaite voir renouvelé courant 2011.

Je vous prie d'agréer, Monsieur le Directeur général, l'expression de mes salutations distinguées

Frédéric MITTERRAND 

