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REUSSIR LES MOBILISATIONS ET MANIFESTATIONS 

DU 11 OCTOBRE

Le jeudi 11 octobre serait une journée de mobilisation et d’actions unitaires des retraités à l'appel des UCR et de la FGR-FP.

Ce sera la première action revendicative nationale unitaire depuis l'échéance électorale de mai. Les militants de la FSU s’y engageront pleinement pour mobiliser les collègues retraités et lui donner le plus ampleur. Le contexte social et politique renforce cette dimension. Non seulement, la situation des retraités n’est pas une priorité du nouveau gouvernement, par exemple la prise en charge de la perte d’autonomie est repoussée à 2015. Pire, on assiste depuis quelques jours à une tentative d’opposition entre retraités et salariés actifs. Alors que l’étude de l’INSEE sur les revenus de 2010 montre que les retraités comme les salariés subissent la crise et perdent du pouvoir d’achat, que 1, 4 millions d’entre eux – plus de 1 sur 10 – sont sous le seuil de pauvreté, le Président de la Cour des Comptes, une grande partie des médias reprennent une campagne présentant les retraités comme des nantis et bénéficiant d’avantages divers inacceptables. Cette campagne vise à préparer l’opinion et les retraités à une ponction considérable de leurs revenus (10 milliards attendus !indique le verdict de la Cour des comptes). 

C'est aussi un moyen d’éviter que s’engage un débat de société sur la prise en compte des 22% de retraités dans la population et les questions fortes que cela pose : inégalités criantes chez dans la suite des inégalités pendant la période d’activité, situation de grande pauvreté de milliers d’entre eux, mal vivre (voir taux de suicide), renoncement aux soins… 

Dans le cadre de cette action nationale, les départements peuvent prendre toutes initiatives locales unitaires ( conférences de presse, délégations chez les élus, rencontres…)

Nos mobilisations, nous permettrons de rappeler – au-delà des questions sur le pouvoir d’achat et la perte d’autonomie - les revendications de la FSU pour une réforme fiscale et la construction de financements pérennes pour la protection sociale 
RENFORCER LE CARACTERE NATIONAL DE LA MANIFESTATION PARISIENNE

Quelques départements s’interrogent sur leur participation à la manifestation à Paris. 
Rappelons que l’Inter UCR a décidé que la manifestation parisienne aurait un caractère national. Cela ouvre toutes les possibilités aux départements proches pour décider unitairement de leur participation à cette manifestation parisienne. La FSU aura son propre cortège.

Cette décision n’est pas contradictoire avec des actions départementales diverses : délégations, conférences de presse….
N’oubliez pas de nous informer des décisions prises dans vos départements.
Cordialement
Marylène CAHOUET – Joël CHENET
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