Appel des organisations syndicales de la Fonction publique

(CGT – CFDT – FO – UNSA – FSU – CFTC – CGC)


Intervenir pour nos salaires

(((
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e Ministre de la Fonction publique a annoncé la tenue d’une réunion salariale ce 8 décembre. Il a fait savoir qu’il y présenterait « une première esquisse de mesures salariales concrètes ».
Dans le même temps, il persiste à vouloir mesurer l’évolution du pouvoir d’achat à partir de la « rémunération moyenne des personnels en place », référence inacceptable à un instrument technique détourné de sa finalité.

Il en déduit une augmentation du pouvoir d’achat des agents de la Fonction publique au cours des dernières années, et laisse entendre des mesures extrêmement limitées et ciblées.

Or, le contentieux est très lourd.

Les organisations syndicales se rendront à la réunion du 8 décembre sur la base de leur analyse commune de la situation salariale. Elles entendent exiger de réelles négociations, notamment sur les points qu’elles portent ensemble.

Elles appellent les personnels de toute la Fonction publique à exprimer leurs revendications et à soutenir les délégations syndicales en intervenant le 8 décembre dans l’unité la plus large et sous toutes les formes décidées dans les services et départements.
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