Intersyndicale Culture

CFDT-CFTC-CGT-FO-FSU-SUD-UNSA

LE 10 MARS

PUBLIC, PRIVÉ

TOUS ENSEMBLE DANS L'ACTION

Refus des suppressions de postes, défense du pouvoir d'achat des actifs et des retraités, défense des statuts et des services publics, refus des transferts de missions et de personnels, les mobilisations se sont multipliées le 20 janvier et le 5 février. Elles manifestaient une volonté croissante d’agir, de ne pas laisser passer de nouvelles régressions, de faire aboutir nos revendications.

Le seule réponse du gouvernement à cette mobilisation massive a été l'affirmation qu'il poursuivrait la même politique ! Non seulement il ignore les revendications mais il avance des mesures qui constitueraient des régressions supplémentaires. 

L'intersyndicale culture  (CFDT, CFTC,CGT, FO, FSU, SUD, UNSA) se félicite des appels unitaires dans la fonction publique pour une nouvelle journée d'action interprofessionnelle le 10 mars 2005. Elle appelle à faire encore mieux que le 20 janvier : 

· parce que la remise en cause du code du travail et la remise en cause des statuts et des services publics sont les deux versants d'un même politique de régression sociale

· parce que salariés du privé ou du public, actifs et retraités, voient leurs salaires et pensions stagner, leur pouvoir d'achat régresser alors que les profits des entreprises explosent

· parce que la lutte pour l'emploi et contre la précarité concerne tous les salariés du public comme du privé

· parce que des services publics partout performants, sont des facteurs déterminants d'une politique de droits, de justice, de développement économique et social et de vitalité des territoires. 

· parce que le gouvernement, avec une argumentation fallacieuse, reste totalement  sourd  aux revendications salariales des fonctionnaires. 

· parce que, une nouvelle fois, de très nombreuses suppressions de postes sont programmées pour 2006. 
L’intersyndicale culture appelle les personnels a se réunir en assemblée générale, pour débattre, organiser la grève et participer aux cortèges intersyndicaux privé-public.

Le 10  mars tous ensemble 

pour la défense de nos salaires de l'emploi et du service public.

Un préavis a été déposé couvrant l'ensemble des salariés

Le 4 mars 2005

