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Monsieur le Préfet du Jura

Objet : demande d’audience RGPP


Monsieur le Préfet, 

Au nom des trois organisations CGT, FO, FSU, je sollicite une audience en urgence pour traiter avec vous de la mise en place de la RGPP dans le département du Jura.

Une telle mise en place ne peut se faire sans changements majeurs dans le périmètre de l’action de l’Etat, dans son organisation, son mode de fonctionnement et dans la gestion des personnels, le Président de la République ayant affiché son engagement de réduire le nombre de fonctionnaires de 160 000 sur les quatre années à venir à partir du budget 2009.

Le calendrier départemental que vous avez établi prévoit une synthèse des travaux qui sera présentée aux organisations syndicales à la fin du mois de février.

Pour notre part, nous considérons que cette RGPP va à l’encontre d’une organisation administrative en phase avec les besoins des citoyens usagers. De même nous considérons que la RGPP participe de la mise en cause du statut de fonctionnaires et des statuts particuliers. De tout cela nous voudrions en discuter avant cette synthèse des travaux.

Le Secrétaire d’Etat chargé de la Fonction publique André Santini invite à partir à la rencontre des usagers et des fonctionnaires dans la première semaine de février. Pour ces raisons, nous sollicitons une audience pour le Mercredi 30 janvier à partir de 17 h 30, jour qui nous permettra de conduire notre délégation commune, en espérant que votre propre agenda permettra de nous répondre positivement.

Dans l’hypothèse d’une impossibilité de votre part pour le mercredi 30 janvier je prendrai contact avec votre secrétariat pour fixer un rendez-vous idoine.

Sachez également que la même démarche est faite pour la semaine prochaine auprès de Monsieur le Préfet de Région.

Dans l’attente, je vous prie de croire, Monsieur le Préfet, à notre attachement aux services publics.







Pour les organisations syndicales CGT, FO, FSU,









Springsfields MARIN

Secrétaire départemental de la FSU

Contact : 03 84 47 12 64 ou 06 81 57 90 55

