Secteurs

Mode de formation

Nomenclature

Fonctionnement

Champ de syndicalisation

Extension à la territoriale

Extension au privé

Evolution du paysage syndical

Décret CT

Transferts Etat-collectivités

EP

Syndicalisation, adhésions

Mobilisations collectives

Mobilisations individuelles

Positionnement CAP

Plateformes revendicatives

Par section

Par secteur

Par département ou service ministériel

Par catégorie

A, B, C + non titulaires

Par dossier

développement durable

Charte éthique

Il n’existe pas, à l’heure actuelle, de texte qui énonce les grand principes auxquels nous entendons nous conformer, les valeurs et les orientations qui nous rassemblent et qui guident notre action.

Il s’agit d’émettre une profession de foi suffisamment large pour ne pas nous enfermer dans des positions trop contraignantes et pour d’autre part ne pas empêcher l’apport des multiples différences qui font au jour le jour la richesse de nos débats.

Mais un point doit être précisé et débattu : ces différences, individuelles ou de groupes, sont secondaires par rapport à ce qui nous unit. Contrairement à d’autres (Solidaires notamment) la FSU ne fait pas de la reconnaissance et du respect des différences un but en soi, la valeur cardinale chez nous n’est pas le différentialisme mais l’universalisme, et avec l’universalisme l’égalité.

C’est parce que tous les adhérents jouissent d’une stricte égalité de droits et de devoirs vis à vis du syndicat (entendu comme la communauté de tous les adhérents) que l’on peut admettre des différences, mais ces différences ne sont pas essentielles par rapport à ce qui nous relie.

On peut prendre l’exemple de la laïcité. Si un syndicat à orientation universaliste se déclare laïc, cela ne signifie pas que tous ses membres sont laïcs, cela signifie que leur éventuelle appartenance religieuse et renvoyée à la sphère privée, et que l’on n’a pas à se poser la question de savoir si on respecte ou non ces différences : elles sont jugées comme sans importance par rapport au fait qu’il s’agit d’adhérents : ce sont des syndiqués dans la sphères publique, peu importe qu’ils soient ou non pratiquant de tel ou tel culte dans la sphère privée.

Un syndicat à orientation différentialiste ne s’y prendra pas de cette manière. Il affirmera le droit de chacun à pratiquer sa religion, y compris dans la sphère publique, avec comme condition expresse de respecter toutes les autres religions.

