Orientations fédérales

Fédération-confédération

Jadis présente uniquement dans les secteurs « culture », « éducation » et « recherche », la FSU s’efforce actuellement de s’étendre à toute la fonction publique ; de nouveaux secteur tels que la justice, l’environnement ou la santé sont maintenant bien représentés dans la fédération.

Pour autant,elle demeure essentiellement une fédération de fonctionnaires.

- La FSU doit demeurer sous sa forme actuelle, c’est-à-dire une fédération de fonctionnaires (réponse « A ») 

- La FSU doit syndiquer également des salariés du secteur privé  (réponse « B »)

A 
        B 


Regroupements

Les nouvelles règles de la représentativité syndicale poussent, à long terme, à un regroupement des centrales syndicales.

La FSU a vocation à demeurer une fédération indépendante. Néanmoins, dans un contexte de regroupement, penses-tu qu’un rapprochement éventuel serait préférable avec :
CGT 
      Solidaires (Sud) 
       ni l’un ni l’autre 
        je ne sais pas 


Adhésions croisées

Le SNAC a vocation à syndiquer tous les acteurs du champ culturel. Or, ce champ croise les champs de syndicalisation d’autres syndicats de la FSU :

- le SNUCLIAS et l’UNATOS (collectivités territoriales, y compris les services de l’Inventaire régionalisé)

- le SNESUP (enseignement supérieur)

- le SNASUB (bibliothèques)

- le SNCS (recherche)

Actuellement, les agents qui se trouvent dans cette situation doivent choisir entre le SNAC ou l’un des syndicats cités.

Serait-il souhaitable qu’ils puissent bénéficier de la possibilité d’une double adhésion  à ces deux syndicats ?

Oui 
        Non 
      je ne sais pas 

Le SNAC

Avant le SNAC

Avant d’arriver à la FSU (ou à la FEN, selon l’époque) as-tu milité ailleurs ?

CGC 
        CGT 
        CFDT 
        CFTC 
        CNT 
        FO 
        SUD 
        UNSA 
    

Mets une ou des croix dans les cases des organisations où tu as milité

Sujets de société

Nos prises de position publiques et notre communication concernent exclusivement la défense des agents du champ culturel. Il nous est parfois reproché de ne pas nous engager sur des problèmes de société (l’écologie, les sans-papiers, l’international, le logement, la crise, etc .)

- Le SNAC doit concentrer ses prises de position et sa communication sur la défense des agents, des métiers et des missions du champ culturel (réponse « A ») ?

- Le SNAC doit, au-delà de son domaine de responsabilité le plus immédiat, s’exprimer sur les grands sujets de société (réponse « B ») ?

A 
        B 


Intersyndicales locales

entente

Sur le plan local, dans ton établissement, avec les militants de quelles organisations travailles-tu le plus facilement ?

CGC 
        CGT 
        CFDT 
        CFTC 
        CNT 
        FO 
        SUD 
        UNSA 
    

Classe les organisations par ordre préférentiel en commençant par  inscrire « 1 » dans la case de l’organisation avec laquelle tu travailles le plus facilement puis en poursuivant, laisse la case vide si l’organisation n’est pas présente dans ton établissement ; n’utilise pas deux fois le même nombre (évite les ex-aequo).

mésentente

Réciproquement, indique si dans ton établissement tu as régulièrement, ou si tu as eu récemment, des problèmes avec des militants d’une ou de plusieurs autres organisations. 

CGC 
        CGT 
        CFDT 
        CFTC 
        CNT 
        FO 
        SUD 
        UNSA 
    

Indique-le dans les cases en inscrivant « 1 » dans la case de l’organisation avec laquelle tu as eu le plus de problèmes et en poursuivant. N’inscris rien s’il n’y a pas de problèmes.

Intersyndicale nationale

Question de principe

- Souhaites-tu qu’au niveau national le SNAC-FSU s’engage dans une stratégie d’alliance, sur le long terme, avec une ou plusieurs autres organisations (réponse « A ») ?

- Ou souhaites-tu qu’il s’engage dans des alliances uniquement sur des dossiers précis et pour des périodes limitées (réponse « B ») ?

A 
        B 


Alliances stables préférentielles

Si la réponse est « A », indique, par ordre de préférence, les organisations avec lesquelles tu souhaiterais voir s’établir ces alliances.

CGC 
        CGT 
        CFDT 
        CFTC 
        CNT 
        FO 
        SUD 
        UNSA 
    

Alliances prohibées

Réciproquement, que la réponse soit « A » ou « B », indique les organisations avec lesquelles tu ne souhaites pas que le SNAC-FSU engage d’alliances au niveau national.

CGC 
        CGT 
        CFDT 
        CFTC 
        CNT 
        FO 
        SUD 
        UNSA 
    

Priorités syndicales

Les dimensions de l’actions syndicale énumérées ci-dessous sont toutes prises en charge par le SNAC, nous nous battons pour tout cela. Cependant, compte tenu du fait que nos moyens sont limités, nous sommes parfois contraints d’établir des priorités.

- Classe ces sujets par ordre d’importance :

Précarité


Défense du statut


Rémunérations


Fusions des corps


Souffrance au travail


Conditions de travail


Action sociale


Défense des métiers



Inscrit « 1 » dans la case du sujet qui te semble le plus important, puis continue en les notant de 1 à 8 (évite les ex-aequo)

Note ci-dessous les sujets qui te semblent importants et qui ne figurent pas dans la liste. 

