Prestation relative à la réalisation de tous les lots du marché diversité, lutte contre les violences sexuelles et sexistes et laïcité et neutralité des agents du service public
CADRE DE MEMOIRE TECHNIQUE pour des formations en blended-learning  (mixte présentiel et e-learning)
Le candidat devra obligatoirement remettre un mémoire technique reprenant et renseignant les éléments et rubriques présentés dans le présent cadre de mémoire technique.

Le mémoire technique peut être établi sur papier libre. Ce document est contractuel.

La proposition technique de chacune des formations doit être détaillée de façon précise afin notamment d’analyser :

Le critère 1 : Proposition technique (45 %)
Sous-critère 1 (15%)
· Pertinence de la progression pédagogique en fonction du programme de formation détaillé (durées et contenus) par séquence. Un exemple ou un extrait de support de formation sera joint à la proposition: 

L’offre doit présenter par formation un déroulé pédagogique détaillé et séquencé en adéquation avec les objectifs de formation du CCTP. La progression pédagogique doit être cohérente avec les objectifs de formation et les objectifs pédagogiques. Un extrait de support ou un exemple de support de formation permettra de juger de son attractivité (pertinence, mise en page, utilité en situation de travail,…).

Sous-critère 2 (15 %)

· Adéquation des méthodes et des techniques pédagogiques utilisées (détaillées) avec les objectifs de formation déclinés dans le CCTP et les objectifs pédagogiques déclinés dans le CCTP et/ou proposés dans le programme du prestataire.

La démonstration de l’utilité de l’emploi des méthodes et les techniques pédagogiques proposées en fonction de l’objectif pédagogique ou de la séquence du programme doit apparaitre dans la proposition. La simple énumération de l’utilisation de telle ou telle méthode ou technique n’étant pas recevable.  

Sous-critère  3 (15 %)
· Facilité (technique et ergonomie) d’accessibilité de l’outil digital à distance, pertinence du contenu de cet outil, pédagogie innovante  et suivi.

Un accès à une application digitale relevant de la thématique du lot concerné sera mis à disposition du bureau de la formation pour une durée de 5 semaines. L’application devra être ergonomique (facilité de prise en main de l’outil), attractive (graphisme, image, son, contenu), compatible avec les ordinateurs, tablettes, smartphones et dans la mesure du possible accessible aux personnes non voyantes et sourdes. 
L’outil digital de type e-learning doit prévoir des contenus contextualisés aux ministères et en adéquation avec la thématique de la formation.

Le mémoire technique doit expliquer en quoi les méthodes innovantes utilisées permettent un réel ancrage des savoirs de l’apprenant.

Le mémoire technique doit préciser comment est assuré le suivi en continu de l’état d’avancement des formations et comment est évalué le niveau des apprenants à la sortie du dispositif. 

Le critère 2 : Equipe dédiée au marché (25%)
· Compétences et expériences des profils des intervenants dédiés à chacune des prestations de formation:  

L’offre doit mentionner précisément les profils des intervenants qui animent la ou les prestations (niveau d’étude, formations complémentaires éventuelles, compétences acquises, certifications éventuelles, ainsi que l’expérience spécifique sur les thématiques des formations des lots concernés).
Les intervenants doivent nécessairement avoir une expérience professionnelle en tant que formateur d’adultes dans le domaine concerné d’au moins trois ans.
Le nombre des intervenants proposés ne peut être inférieur à deux par lot (cf article 4 du CCTP). 
Le critère 3 : le prix (30 %) 
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