Compte-rendu réunion plénière VISA

7 avril 2015
11 participant-es 

COMPTE-RENDU REUNION PLENIERE VISA 10 MARS
Validation (tardive) du compte-rendu d'Hervé envoyé en pièce-jointe.

CONTACTS MEDIAS
- Contact avec le Grand journal de Canal + (Hervé)

- Rendez-vous avec journaliste à l'Express (sur le programme économique et social du FN) (Hervé)

- Contact avec journaliste de Libération (Luz)

BUREAU VISA
Besoin de renforcement du bureau. Ce sera une question à discuter plus concrètement lors de la prochaine réunion plénière de VISA.

Articles + CHRONIQUES
- Toilettage du site a été réalisé (Denis + Jean-Etienne)

- Proposition d'article à partir de l'intervention sur les droits des femmes par rapport à l'extrême-droite (Luz)

- Publicité pour les formations syndicales de VISA (Hervé) à mettre en ligne

- Proposition de texte de FX en cours

- Dossier de VISA 13 sur le bilan des élections dans le département + revue de presse hebdomadaire :  il faudra également mettre un lien vers le site de VISA 13 

- Membre de 3ème Voie passé de l'UNSA au syndicat SIA à l'usine PSA Chartres de Bretagne : aucune réaction de SIA à notre interpellation, donc décision de rendre publique cette affaire (Philippe)

- Article sur les problèmes d'infiltration à FO et du positionnement de FO vis-à-vis de l'extrême-droite (Sébastien)

- Impression de plusieurs milliers d'exemplaires de la chronique n°3. A diffuser massivement par les structures membres de VISA, ces brochures étant disponibles au siège de VISA.
- Pour une meilleure collectivisation, projet de répartition de la réalisation des prochaines chroniques en 3 grandes parties (prochaine mise en ligne début juillet) : Bernard, JJ et ???
BROCHURES VISA

- Stagnation des commandes et des ventes des brochures VISA, même si sur le plan financier, on est déjà rentrés dans nos frais. 

Il faudrait notamment lors de nos formations et interventions s'assurer à l'avance que les structures syndicales pré-achètent des stocks de brochures.
- Prochaine brochure : compilation des chroniques pour en faire le bilan d'une année du FN et de la Ligue du sud au pouvoir. Et y ajouter les travaux de Joel Gomblin sur le vote FN ou de Sophie Béroud sur l'évolution du vote FN (Hervé). Proposition de faire ce travail cet été pour diffuser cette prochaine brochure dès la rentrée de septembre et dans l'optique d'avoir du matériel pour les prochaines élections régionales en décembre 2015. Pour les illustrations de cette brochure, on essaye de solliciter à nouveau Coco de Charlie Hebdo qui nous avait fait les illustrations de notre dernière brochure (Hervé), sinon on sollicitera d'autres caricaturistes. 

FORMATIONS
- Formation Lyon : 26 stagiaires principalement de Solidaires et 4 de la CNT-SO sur 2 jours. Problème de la participation de la CGT et de la FSU, alors que l'objectif initial était de faire une formation unitaire. 

A été signalé dans un syndicat le refus de diffusion tracts antifascistes, ce qui interpelle forcément car en général c'est signe d'infiltrations de l'extrême-droite ou du moins l'évitement du débat qui ne protège pas les syndicats, bien au contraire.

Par ailleurs, les fiches Solidaires sur les théories du complot suscitent des réactions parfois hostiles, ce qui doit justement être l'occasion de mener le débat.
- intervention au congrès de la CGT éducation privée : 20 mai en fin d'après midi (Luz)
Bibliothèque VISA
- La plupart des livres commandés sont disponibles et n'attendent plus que des étagères dans nos locaux pour être mis à disposition. Il faudra mettre en place un cahier de prêt. Les prochains achats se feront en fonction des nouvelles sorties et il faudrait également avoir un stock de films documentaires. 

- On pourra solliciter également les éditeurs pour recevoir les livres en service de presse.

- Notes de lectures : sur le principe la camarade de la FSU-SNALC proposera des notes prochainement.

- Etablir une sélection bibliographique et de sites de références (Luz et Sébastien)

CONEX
- Prochaine réunion le 11 avril : Hervé, Philippe, Sébastien y participeront.

- Trésorerie CONEX : JJ propose sa candidature

SALON DU LIVRE ANTIFASCISTE 

- Idée de Salon du livre antifasciste à l'automne 2015 : appel de Syllepse et Solidaires OK pour y participer (via Libertalia). Pour solliciter d'autres éditeurs militants, proposition d'aller au salon du livre des éditions indépendantes fin mai au Lieu-Dit.

- Syllepse propose des débats avec des thématiques associant des associations militantes telles que ATMF, DAL, Dd !!, Africa, féministes… L'idée étant notamment d'ouvrir l'antifascisme sur les champs de l'antiracisme, du féminisme...

1er Mai PARIS 

- Commémoration des 20 ans de la mort de Brahim Bouarram par des skinheads en marge de la manifestation FN le 1er mai 1995.

- Stand de VISA sur la manif avec Chroniques, brochures, badges, beach flag VISA... (Rodolphe, Franck, Bernard (l'après-midi), Luz, Philippe, Denis...) 

- Par ailleurs, pour les suites de la manif du 21 mars : 115 personnes étaient présentes à l'AG post-manif et il devrait y avoir un pôle antiraciste et antifasciste dans la manif du 1er Mai 

VISA 13
Plusieurs initiatives :

· réunion publique 11 avril « Combat syndical contre l'extrême droite » à l'occasion du 1er anniversaire VISA 13 (4 UD seront présentes : CGT, FSU, Solidaires, CNT-SO), débat-projection, pot. 

· Fête du 7 juin : initiative « Appel toutes et tous uni-e-s contre le FN et l'extrême-droite » (26 signataires dont le collectif 13-14) avec des débats (dynamique FN, ED et monde du travail, médias et ED, résistances locales et coordination, racisme et préférence nationale) de 13h à 23h, meeting et concerts aux Docks des Sud. Se déroulera le lendemain de la manif Clément Méric à Marseille. Nous avons acté 800 euros d'avances de VISA. VISA national sera représenté (Bernard, Sébastien)

FETE HUMA 

- Souci sur le point fête de l'Humanité, principalement sur le problème de l'engagement financier important pour la location de stand, et sur l'investissement militant conséquent que nécessite la tenue du stand.
Projet de mail fait par le bureau pour envoyer aux structures membres de VISA à la fois pour participer au coût du stand et pour animer le stand. Projet ne pourra être mis en place que s'il est partagé par nos structures membres pour avoir une plus grande visibilité : investissement financier et humain. SPONS CGT d'accord sur le principe et de s'impliquer financièrement. Question des recettes n'est pas une donnée que l'on peut prendre en compte.

Devis devrait parvenir la semaine prochaine. 

Sinon retour à l'option présence traditionnelle au Village du livre.

- Pose le problème de la visibilité de VISA et de donner un écho plus large à notre combat. Autre option : diffusion de la brochure et affiches VISA sur stands amis + autocollant (logo VISA, dessin COCO + « barrage syndical antifasciste, justice sociale contre l'extrême droite ») et d'animer un débat.
- Difficulté à mobiliser des forces militantes de VISA ne date pas d'hier mais investissement différent : VISA 13 et probablement VISA 83, nombre de formations/interventions en 2014.

- Devis circulera et mail sera envoyé pour obtenir réponse pour la prochaine AG.

FETE DE LUTTE OUVRIERE 

24 et 25 mai. Pas de camarades disponibles.

6 MAI BEZIERS
Intersyndicale CGT-FSU-Solidaires à la Bourse du travail de Béziers. Des camarades de VISA y seront présents (VISA 13, Sébastien, Bernard)

SECURITE
- Il nous faut rester vigilants collectivement sur les règles élémentaires de sécurité. 
- Point à faire lors d'une prochaine réunion.
DEPARTEMENTALES
- Projet de texte de Bernard
Prochaines dates réunions plénière VISA (à partir de septembre, nous reprendrons alternance lundi/mardi)
LUNDI 11 MAI

LUNDI 15 JUIN
