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Communiqué des agents d’Ile-de-France et du Siège de l’INRAP

Les agents opérationnels et administratifs réunis ce jour en assemblée générale au siège de l’INRAP ont étudié les engagements formulés par le ministère pour répondre au préavis de grève déposé par les organisations syndicales le 25 octobre. Les agents présents ont exprimé leur grande satisfaction d’être réunis ensemble pour la première fois en assemblée générale au Siège.

1) Cdisation : 

Le passage des agents permanents CDD en CDI répond à nos attentes, mais nous resterons vigilants sur les modalités et le calendrier d’application de cette mesure, notamment la publication du décret au Journal Officiel et le démarrage rapide du processus.

2) Repyramidage :

Le repyramidage des filières scientifique et technique et administrative correspond à nos revendications, mais les agents réclament des précisions au ministère sur le calendrier.

3)  Plafond d’emplois 2007 de l’INRAP  et moyens humains des SRA :

Aucune réponse n’a été apportée, les agents attendent les réponses promises début décembre (pour le déplafonnement) et fin janvier ( pour les SRA) et prendront leurs responsabilités en conséquence. Il est indispensable que les agents de l’INRAP expriment leur solidarité aux agents des SRA quant au problème des effectifs.
4)  Régulation :

Les agents réaffirment que l’ajustement des moyens aux missions, et non l’inverse, reste la seule issue possible pour répondre dans des délais raisonnables aux aménageurs.

En conséquence, les agents d’Ile-de-France et du Siège appellent leurs camarades de l’INRAP et des SRA à se mobiliser lors des prochaines échéances de décembre, notamment sur le déplafonnement d’emplois en 2007 à hauteur de 2000 ETP et en janvier 2007, sur les effectifs des SRA.
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