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Madame la Directrice Générale

INRAP

7, rue de Madrid

75008 Paris

Orléans, le 16 mars 2006

Madame la Directrice Générale

Face à l’augmentation de l’activité économique que connaissent actuellement les régions Centre et Ile-de-France, la faiblesse des moyens dévolus à l’interrégion CIF pour cette année 2006 grève sérieusement la réalisation de nos missions et génère de sérieuses inquiétudes de la part des agents de cette interrégion.

En effet, ces moyens permettent à peine de réaliser le portefeuille des prescriptions reçues en 2005 et ne permettent pas la prise en compte des prescriptions 2006. Première conséquence immédiate, cette situation se traduit par une augmentation inacceptable des délais de réalisation des opérations et le mécontentement certain des aménageurs.

De plus, le nombre de CDI opérationnel est en diminution, par rapport à l’année dernière. Suivant les chiffres, nous perdons entre 7 et 18 postes ETP opérationnels. Dans le même temps, on constate une baisse de l’emploi CDD administratif et opérationnel, pourtant éminemment  nécessaire à l’accomplissement des diagnostics et des fouilles.

Face à cette situation et suite aux résultats de l'assemblée générale tenue ce jour à Orléans, la section syndicale SNAC FSU de la région Centre dépose un préavis de grève reconductible qui prendra effet à partir du 6 mars 2006. Ce préavis concerne tous les agents de la région Centre. Les revendications du personnel sont les suivantes :

· Mise en adéquation des moyens avec les missions de l’INRAP, et non le contraire

· Ouverture d’urgence d’un plan de recrutement de personnel en CDI, sachant que le nombre de CDD prioritaires est quasiment égal au nombre de CDD ETP.

· Reventilation du budget Inrap pour augmenter les moyens de l’opérationnel

· Abandon des quotas mensuels pour l’embauche de CDD, au moins pour les fouilles 

· Prévalence, dans la planification des opérations, des critères scientifiques sur les critères politiques. Nous n’accepterons pas que sous les pressions, quelles qu’elles soient, les opérations de diagnostic n’aient pas lieu. Ce sont elles qui conditionnent les fouilles futures.

Comptant sur votre appréhension des problèmes, et dans l'attente des réponses que vous y apporterez, nous vous prions d’agréer, Madame la Directrice Générale, nos salutations syndicales.

Pour le SNAC FSU

Secteur archéologie

La secrétaire de section INRAP

Victorine Mataouchek

