L’intersyndicale archéologie
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Madame la Directrice

INRAP

7 rue de Madrid

75008 PARIS

Madame la Directrice,

Au cours de la réunion du 4 mai sur les CCP et le repyramidage, monsieur Thomas a annoncé qu’il comptait mettre en place les mutations en septembre 2006. Cela implique que les 24 postes de CDI obtenus lors du mouvement social de mars-avril ne pourraient çetre recrutés qu’à partir de Novembre ou décembre 2006.

Si nous sommes conscients du travail supplémentaires qu’entraînent ces recrutements, ce délai nous paraît pour autant beaucoup trop long par rapport à l’attente des CDD et les besoins qui manquent cruellement sur le terrain.

C’est pourquoi nous nous permettont de vous rappeler les propositions faites par l’intersyndicale lors de cette réunion.

Le recrutement pourrait se faire sous la forme d’un recrutement réservé au CDD prioritaires par une mesure dérogatoire au décret (à sousmettre pour avis au CTP spécial emploi du 6 juin) et se déroulerait selon le calendrier suivant : 

· envoi des formulaires de vœux de mutations dès à présents

· CCP mutation avant le 20 juillet

· Envoi des dossiers de recrutement aux CDD prioritaires avant le 31 juillet

· Mise en place des commissions de recrutement dès le 15 septembre

L’intersyndicale souhaite que les 24 postes soient ouverts dans les régions qui emploient le plus grand pourcentage de CDD et dans les catégories les plus hautes possibles afin de permettre le plus de promotions possibles.

Nous sommes ouverts à toutes discussions pour faire avancer ce dossier qui nous paraît prioritaire face à l’inquiètude légitime des CDD qui attentent ces postes depuis très longtemps.

Dans l’attente de votre réponse, que nous espérons favorable, veuillez agréer, Madame la Directrice, nos salutations syndicales

