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"PRIMES DEPLACEMENT" 2005

Comment ça marche ?

Suivant le texte du décret du 16 mars 2004, les agents qui effectuent des interventions hors de leur résidence administrative imposant plus de 60 jours d'hébergement sur une année civile, perçoivent une indemnité forfaitaire, dont les montants sont fixés par arrêtés.

Bien que ce décret parle de jours d'hébergement, à l'Inrap c'est la notion de nuitées qui vaut pour ouverture de droit à indemnités. Ces indemnités forfaitaires doivent être versées annuellement. Toute nuitée ouvre droit à une indemnité, qu'elle ait été gratuite ou payante. Par exemple, si vous avez été hébergé chez un ami, vous n'aurez pas droit à un remboursement de votre nuitée, en revanche elle doit être comptabilisée dans le nombre de nuitées ouvrant droit à une indemnité forfaitaire. Comme le calcul des nuitées fait en DIR se base uniquement sur vos demandes de remboursement de frais hebdomadaires, c'est à vous de vérifier que toutes les nuitées sont bien prises en compte.

Les problèmes de versement de la prime 2005 

Le versement de la prime de déplacement pour l'année 2005 n'a toujours pas été effectué, alors que nous sommes au milieu de l'année 2006 ! La raison invoquée à ce retard est que la commission primes qui devait se réunir pour définir des nouveaux barèmes n'a pu se réunir que très récemment. On ne peut que regretter que la DRH n'ait pas anticipé ce retard en sollicitant plus tôt, même de manière exceptionnelle, une réunion à ce sujet. Cela aurait évité à beaucoup d'agent des problèmes financiers importants. 

Le Comité Technique Paritaire (CTP), qui s'est tenu le 4 juillet 2006, a enfin validé la nouvelle grille des indemnités. Cela dit, la DRH n'a pas voulu s'engager sur un délai correct de versement de cette prime. Sous le prétexte qu'il fallait réunir beaucoup de données pour ce calcul de primes, la DRH estime qu'elle ne pourra verser cette prime qu'au mois d'octobre ! Par ailleurs, la Direction Générale a spécifié que les nuitées liées à des formations ou des convocations employeurs ne pourront être prises en compte qu'à partir de l'année 2007. Cette décision va à l'encontre du décret du 28 mai 1990 et même des dispositions internes de l'Inrap. En effet, dans le texto de janvier 2002, il est clairement stipulé que les déplacements pour formation sont considérés comme des missions professionnelles ! Dans ce cas, les nuitées liées à ces déplacements doivent être comptabilisées pour le versement des indemnités de déplacement.

Cette situation est inacceptable. Nous appelons l'ensemble des agents concernés par cette prime à faire parvenir à la DRH une lettre de demande de versement de l'indemnité dans les meilleurs délais et à en donner une copie aux syndicats pour saisir la Commission primes. Si vous rencontrez le moindre problème dans la prise en compte de vos nuitées, nous tenons à votre disposition une lettre type de recours auprès de la Direction Générale.
Lors du CTP du 4 juillet, un représentant du Snac FSU, nommé en tant qu'expert sur ce dossier par la CGT que l'on remercie au passage, a déjà pu déposer solennellement les copies des 40 premiers courriers de réclamations qui lui était parvenu. 

Dans tous conflits ou négociations, seule la pression permet de faire avancer les dossiers.

Cette pression c'est vous et vos lettres de réclamation.

Pour nous contacter :

Victorine Mataouchek 06 33 19 06 42 ou à la base d'Orléans au 02 38 64 47 43

