Agents INRAP
Centre archéologique d’Orléans

Site du BRGM

3 avenue Claude Guillemin

45 060 Orléans la Source Cedex 2
A Orléans, le 19 mars 2007

A l’attention de Monsieur le Ministre délégué à l’Enseignement supérieur et à la Recherche
Monsieur le Ministre,

Vous n’êtes pas sans ignorer que les agents de l’INRAP sont actuellement mobilisés dans un mouvement social, notamment sur la question d’un décret qui doit être signé par vous-même. Il s’agit du décret permettant la « cédéisation » de 350 agents par avenant à leur contrat.

Vendredi dernier, le Ministère de la Culture nous a informé, dans ses propositions relatives à l’emploi et aux effectifs de l’archéologie préventive, que « les réponses du Budget et de la Fonction publique sont parvenues à la DAG respectivement le 19 février 2007 et le 1er mars 2007. A ce jour, seul le Ministère de la Recherche n’a pas encore répondu. ». Nous attirons votre attention sur l’urgence que représente votre réponse sur ce décret puisqu’il s’agit de l’avenir professionnel de 350 agents et du bon fonctionnement de l’Institut National des Recherches Archéologiques Préventives.

Lors de la journée d’action des archéologues du mercredi 14 mars 2007, regroupant plus de 1000 agents, la délégation intersyndicale que votre directeur adjoint a reçue n’a eu pour seule réponse que son ignorance quant à la présence de ce décret au sein de votre ministère. Vous êtes dorénavant alerté sur ce sujet, et nous souhaitons que vous vous positionniez clairement sur ce décret, d’ici le jeudi 22 mars à 12 h 00 et que vous nous le fassiez savoir. 

Tous les ministères concernés ayant déjà donné leur accord, il est indispensable pour le bon déroulement du processus que le décret paraisse au Journal Officiel bien avant le 1er avril.

Si votre accord n’est pas acquis à la date de jeudi, les agents de l’INRAP, très mobilisés, seront dans l’obligation de considérer que vous vous opposez de facto à leur intégration au sein de l’INRAP et seront contraints de venir chercher eux-mêmes cette signature.

Les agents du centre archéologique d’Orléans réunis en Assemblée Générale
Contacts intersyndicaux : 06-33-19-06-42 / 06-86-18-84-54
