Pétition de soutien


Pour le déblocage des contrats CDD

Pour le déplafonnement du nombre d’emploi autorisé

Pour le maintien des équipes initiales sur les chantiers
Les archéologues, quel que soit leur statut, manifestent leurs plus vives inquiétudes quant à la politique actuelle de l’emploi conduite par la direction générale de l’Inrap. Ils soutiennent les responsables d’opération qui refusent de continuer ou de démarrer des chantiers en sous-effectif.
Ils s’indignent de la façon dont certains salariés CDD Inrap ont été « congédiés » entre Noël et le jour de l’An, sans aucune information préalable. Ils souhaitent que les frais (déplacement et réservation de logement) engagés par les archéologues se retrouvant sans contrat leur soient remboursés.

Ils demandent à ce que les équipes initialement prévues soient reconduites, afin que les chantiers puissent fonctionner avec le personnel nécessaire et compétent. 

Ils exigent un déplafonnement en urgence du nombre d’emploi CDD autorisé afin d’être en mesure d’honorer les engagements pris vis-à-vis des aménageurs.

Ils dénoncent les modifications d’équipe à répétition qui affectent les conditions de travail des salariés et déstabilisent les opérations. 
Enfin, ils s’inquiètent qu’à l’avenir, les recrutements à l’Inrap deviennent exceptionnels, ce qui limiterait de fait l’intégration, dans le milieu de l’archéologie préventive, de chercheurs nouvellement formés. 
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Merci de nous retourner cette pétition au fax de la base d’Orléans (02 38 64 46 00) à l’attention de la section locale du Snac FSU. Ces documents seront remis à N. Pot, Directrice Générale de l’Inrap. 
Le 4 janvier 2007


