Collectif CDD de la région Centre en Colère

Compte-rendu de l’Action du 17 février 2007

Depuis  le début de l’année 2007, malgré la reconduction d’une soixantaine de contrats juste pour un mois, les équipes de fouilles manquent toujours cruellement de personnes pour travailler dans de bonnes conditions et pour répondre aux critères scientifiques prescrits par l’Etat. De plus, la bonne réalisation des post-fouille est compromise soit par la dispersion des équipe, soit parce que le nombre de contrat est très limité. D’ailleurs, en mars, nous aurons consommé notre volume d’emplois CDD annuel. Dans ces conditions, il sera impossible d’honorer nos engagements vis à vis des aménageurs et de garantir la qualité de nos missions de service public.

Pour alerter la population et les services du Ministère de la Culture de cette situation alarmante, les membres du  collectif CDD d’Orléans se sont mobilisés le 17 février 2007 dans le cadre de la porte ouverte du site archéologique de la Madeleine, à Orléans. En effet, l’équipe de fouille de la Madeleine a vu son  équipe initiale de 19 agents réduite à 8. 

Leur seul choix … c’est de faire des choix !

Pour dénoncer cette situation, nous avons distribué des tracts, fait signer une pétition de soutien (envoyée au Ministère et à la Direction Générale de l’Inrap) et répondu à des interviews (France 3 région Centre, France Bleu…).  Sur les 1700 visiteurs qui se sont rendus à la porte ouverte, la très grande majorité a été choquée par le fait que les ¾ de l’équipe de la Madeleine aient été mis au chômage alors qu’il reste beaucoup à faire sur ce site important, que ces problèmes concernent toute la France et qu’il y ait un tel décalage entre les discours de politiques culturelles et les moyens alloués à l’archéologie préventive. 

Cette situation est subie par chaque interrégion (comme le montre les tracts de Champagne-Ardennes ou de PACA). Il devient urgent de nous réunir dans un mouvement national pour défendre au mieux nos intérêts communs et ceux de l’archéologie préventive. 

Nous appelons nos collègues des autres régions à réaliser des actions similaires pour maintenir la pression sur le Ministère, en attendant la mise en place de ce mouvement pour exiger l’augmentation du nombre d’emploi au sein de l’Inrap.

C’est ensemble que nous défendrons le mieux l’archéologie préventive.

Mobilisons-nous !
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