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Deuxième essai…non transformé!!

L’intersyndicale a été une nouvelle fois reçue dans le cadre du préavis de grève par la Direction de l’INRAP, Mme Balsamo de la DAPA et M. Coural de la DAG. 

Les revendications restent les mêmes que celles exposées le 27 février.

Le Ministère n’a toujours pas de mandat, aucune discussion n’est prévue sur le budget 2007, il faut attendre 2008.

D’autre part, le Ministère indique qu’il n’est pas possible de recréer de la précarité à l’INRAP. Cela tombe bien, l’intersyndicale demande des CDI.

La DAG pense que les archéologues sont des enfants gatés, puisque l’INRAP est dans une situation bien plus favorable que bien d’autres établissements publics. A ce sujet, l’intersyndicale a rappelé que les emplois ont été obtenus par la lutte des agents et des organisations syndicales.

Plus grave, pour la DAPA, la situation catastrophique annoncée par les syndicats n’est pas avérée. Il faut vérifier encore et encore le plan de charge. Elle se pose la question de savoir où sont les fouilleurs ! ! ! 

Et pourtant le plan de charge est signé à hauteur de 70 % pour les fouilles au 1er mars.

Devant l’absence de réponses politiques de la part des représentants du ministère, l’intersyndicale a demandé où en était la consommation des 50 etp cdd autorisés. La direction générale a répondu qu’il n’y avait plus d’ETP disponible à partir du 31 mars.

Tous à Paris le 14 mars pour défendre l’archéologie préventive

Paris, le 2 mars 2007 

