SGPA-CGT-Culture  –  Snac-FSU  – CFDT-Culture

Compte-rendu intersyndical du 13 février 2007

Les organisations syndicales ont été reçue ce jour par la direction de l’INRAP (DRH, DG et DST) pour faire le point sur  la carte de l’emploi et le dossier de la CDIsation.

Sur les catégories :

Les propositions de la Direction : Suite à la demande des OS, la direction de l’INRAP a accepté de ne pas prendre en compte les catégories des contrats de 2007 comme référence. Elle a accepté la répartition suivante, suivant la prise en compte de la catégorie la plus haute de l’agent dans la période 2004-2006 :

1. Le groupe A rassemble les agents qui ont effectué au moins 40% de leur contrat entre 2004 et 2006 dans cette catégorie. Ils passent dans cette catégorie de manière automatique.

2. Le groupe B reprend les agents dont la catégorie la plus haute correspond à 20% à 39 % de la durée d’emploi 2004-2006. Le dossier de ces agents sera examiné par une commission de résorption de la précarité qui, si elle n’est pas d’accord avec la proposition de la direction générale, pourra auditionner les agents. 275 agents sont dans ce groupe.

3. Si cette duréee est inférieure ou égale à 19 % de l’emploi sur la période 2004-2006, on prend en compte la catégorie immédiatement inférieure et on applique les mêmes principes. 64 agents sont concernés.

L’intersyndicale prend acte de cette décision.

Le vœux des agents et le rôle de la CCP :
La Direction Générale a analysé les vœux des agents et va essayer de commencer le travail de classement par résidence administrative. Elle souligne que 30% des dossiers manque de pièces justificatives, ou que celles-ci ne sont pas satisfaisantes ! ! ! L’intersyndicale souligne que, dans le courrier envoyé aux agents, la DG avait écrit que les pièces justificatives pouvaient arriver après le 31 janvier et qu’elle n’avait pas précisé de date butoir ! ! ! L’intersyndicale est obligée de préciser qu’il faut prendre en compte le « non éloignement de conjoint » au même titre que le « rapprochement de conjoint »! 

L’intersyndicale invite tous les agents à fournir les pièces complémentaires dans les plus courts délais…

La Direction Générale de l’Inrap refuse de convoquer une CCP pour examiner les critères sociaux avant l’envoi des propositions d’avenant. La Direction Générale fera effectuer le classement des agents en fonction des critères sociaux et départagera les cas identiques par le recours à l’ancienneté cumulée de 2004-2006. 

Les organisations syndicales ont vivement protesté sur ces points qui entachent un classement équitable et clair des agents sur les postes à pourvoir.

L’intersyndicale insiste pour qu’une CCP soit organisée rapidement après la publication de la carte de l’emploi (entre le 16 et le 22 février), comme de droit pour des agents CDI. Ceci rendrait le processus plus transparent car les classements des agents par poste seraient réalisés avant que la proposition d’avenant en CDI de la DG soient envoyée aux agents.

Le suivi des dossiers :

- Recherche des CDIsables : La direction générale s’est rapprochée des DIR pour obtenir des coordonnées ou à défaut des informations de localisation des 12 agents qui n’ont pas répondu. 

-La seconde liste des agents cdisables (10-12 glissés) doit paraître sur l’intranet, afin que chacun vérifie, s’il y figure, qu’il est bien en contrat.

- Les agents de la troisième liste qui sont susceptibles d’être concernés par la CDIsation en cas de refus des agents des deux premières listes, se verront proposer un contrat. La DRH a vérifié l’ancienneté des 35 premiers. La Direction Générale a enfin tranché sur « le lien substantiel avec l’établissement » (temps travaillé minimum durant la période 2004-2006) qui sera de 5 mois, comme l’avait proposé l’intersyndicale. 

-La date de sortie du décret n’est toujours pas définie. L’intersyndicale a rappelé ses inquiétudes, partagées par la DAG…L’Inrap s’est engagée à se rapprocher de la DAG pour faire le point sur ce dossier. Le Ministère de la Recherche n’a toujours pas envoyé le décret sur la prime des 300 euros, nous n’aurons donc pas la prime sur la paie de février !
Le recrutement des 24 postes :

Les auditions pour les catégories 5 vont avoir lieu la semaine prochaine. Celles des cat.4 se feront à partir du 26 février, et celle des catégorie 2 et 3 dans la première semaine de mars.

La carte de l’emploi :

La Direction Générale n’avait toujours pas finalisé ses propositions et ne rencontrera la DAPA que le lendemain, le mercredi 14 février. 

Elle a fait un exposé magistral sur ses méthodes de calcul et n’a ensuite fourni que des propositions en pourcentage. Elle tient à pondérer l’activité archéologique par 25 % de critères économiques. La proposition exposée défavorise largement les régions qui ont une forte activité archéologique depuis 5 ans, qui ne pourront répondre aux besoins dès 2007 (Lorraine, Champagne-Ardennes, Poitou-Charentes, Centre, Ile-de-France…).

La Direction générale a annoncé qu’elle prendrait sa décision sur la carte de l’emploi dans les 48 heures et l’annoncera au CTP le jeudi 15 février.

De qui se moque-t-on ?

L’intersyndicale rejette cette façon de faire qui empêche toute négociation. 

Paris, le 13 février 2007

