COMMUNIQUE  DE  PRESSE

ARCHEOLOGUES  EN  COLERE

 L’intersyndicale SGPA-CGT, SUD-Culture-Solidaires, SNAC-FSU, CFDT-Culture, SNAC-FO dépose un préavis de grève pour le 20 novembre pour  le renforcement des effectifs de l’Institut National de Recherches Archéologiques Préventives et des Services Régionaux de l’Archéologie.

En novembre 2006, puis en mars 2007, les archéologues manifestaient contre le manque d'effectifs qui entrainait des délais catastrophiques dans la réalisation des fouilles archéologiques et obtenaient 150 cdd supplémentaires.

Pour l'année 2008, c'est une baisse de 10 % des effectifs de l'INRAP que propose le ministère de la culture alors même qu'il reconnaît un manque de 190 postes.

Cette baisse de personnel, si elle est votée au conseil d'administration du 13 décembre, va entraîner un allongement considérable des délais d’intervention d’archéologie préventive et jeter à la rue plus de 200 agents cdd à la fin du mois de décembre.

Les agents des services de l'état et de l'Inrap veulent savoir l'avenir que réserve la Ministre de la Culture à l'archéologie préventive dans le cadre de la RGPP (révision générale des politiques publiques)

Ils veulent une augmentation significative des effectifs en 2008 afin qu'ils soient en adéquation avec les missions de l'archéologie préventive définies par la loi.

Pour manifester leur colère, ils occuperont le 20 novembre les directions régionales des affaires culturelles  et participeront massivement aux manifestations prévues ce jour.
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