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Pas de réponse...


Suite au préavis déposé par l'intersyndicale pour le 12 décembre, environ 150 agents de toutes les régions sont montés à Paris. Ils ont occupé le Centre National d'Histoire de l'Immigration (entrée gratuite) et le siège de l'Inrap. Ils se sont retrouvés au siège pour attendre les résultats de l'arbitrage interministériel. Devant l'absence de réponse, à 18h, une quarantaine d'agents ont tenté d'interpeller Christine Albannel qui inaugurait un nouvel espace à la Cité des Sciences de la Villette. Ils attendent toujours la réponse de la ministre en fuite...

Des actions ont aussi été menées en régions : la Drac Bourgogne, les DIR Inrap Méditerrannée, Grand Sud Ouest et Grand Est Sud et Nord ont été occupées, arrêts de chantiers et de nombreuses assemblées générales. 


A la fin de cette journée d'action, le budget 2008 de l'Inrap était toujours en attente d'arbitrage à Matignon. Cette situation ubuesque a conduit le président Jean-Paul Demoule à reporter le conseil d'administration à la semaine prochaine. 

Dernières nouvelles :


Ce matin (13 décembre), la conseillère sociale de la Ministre a annoncé un arbitrage à 1753 ETP CDI complété par 200 ETP CDD. Ce chiffre comprend les diagnostics du Canal Seine-Nord.


Les organisations syndicales seront reçues au Ministère de la Culture le lundi 17 décembre à 14h en présence du directeur de cabinet Jean-François Hébert.


Si ces chiffres limitent la casse sociale pour les agents en CDD, ils ne répondent en aucun cas aux besoins opérationnels et administratifs recensés en régions et au siège pour 2008. Entre autres, si les diagnostics 2008 du Canal Seine-Nord sont estimés à 80 ETP...comment seront répartis les 120 autres?

le compte n'y est pas !!!

L'intersyndicale appelle l'ensemble des agents à se réunir en assemblées générales pour débattre et se prononcer sur cet arbitrage ministériel et faire remonter leurs avis. 

Paris, le 13 décembre 2007

