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Comme une inquiétude...

Les archéologues se sont mobilisés massivement le 20/11 sur la base des revendications de l'intersyndicale de la Fonction Publique. Ils tiennent à défendre leurs missions, leurs statuts, leurs salaires et leurs emplois.

Lors de nombreuses Assemblées Générales qui se sont tenues, ils ont exprimé leurs craintes, autant sur les aspects généraux du devenir de l'archéologie préventive que pour l'augmentation de leur pouvoir d'achat.

Politique de l'archéologie préventive

Face à l'inquiétude des agents, et aux demandes de l'intersyndicale de rendez-vous avec Madame la Ministre et la conseillère patrimoine, aucune réponse n'a été fournie. 

Ce mutisme est inacceptable. Les agents ont le droits à des explications lorsque leur ministre tient des propos qui les concernent en premier chef.

L'intersyndicale réitère leur demande de rendez-vous avec Madame la Ministre avec une réunion préalable  avec la conseillère patrimoine.

Emploi

Le ministère semble décidé à défendre au conseil d'administration de décembre un budget qu'il estime à la hauteur des besoins de l'Inrap (y compris le Canal Seine Nord). L'intersyndicale appelle les agents à la plus grande vigilance quant à l'arbitrage qui sera rendu le 13 décembre.

Sur les emplois CDI, les assemblées Générales ont exprimé la volonté de voir les rompus de temps partiels réaffectés en région, ainsi que les postes vacants.

Repyramidage

Le ministère a acté une réunion de travail sur la reprise de l'ancienneté dans l'établissement pour les catégories 2. La date de cette réunion n'est toujours pas fixée. On a du mal, dans ces conditions, à croire à la bonne tenue d'un calendrier de mise en oeuvre du repyramidage (envoi du dossier de requalification aux agents, commission d'équivalence, commission de requalification, commission paritaire, audition des agents, nominations, rédactions des avenants, mise en paie, recours...)

Sur tous ces points, l’intersyndicale dépose un préavis de grève pour le 6 décembre et appelle tous les agents à des actions  en régions.

Dans le cadre de ses revendications, l'intersyndicale archéologie s'inscrit pleinement dans le mouvement intersyndical de la fonction publique sur l'emploi, l'augmentation du pouvoir d'achat et la défense de leurs missions et de leur statut.

L'intersyndicale appelle les personnels à participer massivement aux prochaines manifestations prévues la 2ème semaine de décembre.
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