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Déclaration intersyndicale

En introduction à la réunion « CDD opérations 2007 » du 12 janvier 2007 avec la Direction Générale et DRH de l’INRAP, les membres de l’Intersyndicale ont lu la déclaration suivante :

« Malgré les mises en garde répétées par l’intersyndicale lors des réunions de novembre et décembre 2006 concernant le programme de CDIsation, force est de constater que la Direction Générale ne s’est pas donnée les moyens d’une reprise sereine de l’activité en 2007. 

Quant à la gestion des personnels CDD, la direction, au mépris de toute réglementation, n’a pas cru bon de les avertir sur leur devenir immédiat, laissant de plus les opérations exsangues de personnels. 

Nous réitérons la demande d’un renforcement urgent des moyens humains à la DRH, ainsi qu’une meilleure organisation de ce service, pour que tous les agents sur le terrain soient munis d’un contrat de travail, ce qui n’est pas aujourd’hui le cas.
Une fois encore, la situation actuelle montre l’absence de toute communication efficace entre les DIR, la DRH et la DST. C’est inacceptable. Une collaboration inter services est indispensable au bon fonctionnement de cet institut.

Les nombreux problèmes en terme de gestion de l’emploi constatés en ce début d’année témoignent de l’absence totale d’anticipation de la Direction Générale, laissant les services centraux et déconcentrés, déjà surchargés, livrés à eux-mêmes. En découle pour les agents, ordres et contre-ordres incessants. 

Les initiatives malheureuses relatives à l’affectation des CDIsables ne correspondent pas aux propositions de l’Intersyndicale du 22 novembre. 

De plus, en dépit de vos engagements et obligations, de nombreux CDIsables n’ont toujours pas reçu de nouvelles quant à leur situation, ni proposition de contrat alors que leur présence était prévue dès le début de ce mois. Ceci est d’autant plus incompréhensible que des primo-contrats ont été par ailleurs recrutés. 

En conséquence, nous exigeons des explications claires sur ces états de fait, l’amélioration concrète du dialogue social et la tenue de réunions hebdomadaires sur le dossier des CDIsations sous tutelle du Ministère de la Culture et de la Communication. »

Paris, le 12 janvier 2007

