Compte rendu de la journée du mercredi 21 février 2007

Suite à la réunion du mardi 20 février à la direction interrégionale Méditerranée, l’équipe du chantier du Parking Jean Jaurès à Nîmes a décidé de se mettre en grève ce mercredi 21 février ; avec pour conséquence directe la fermeture du chantier Parking Jean Jaurès à Nîmes.

Cette mobilisation, motivée par le refus injustifié du ministère de la culture d’augmenter le plafond d’emploi CDD, a débouché sur : 

· La mise en place de banderoles autour du chantier.

· La distribution de tracts.

· La signature d’une pétition (200 personnes)

· La prise de contact et l’accueil de la presse régionale (Midi Libre, FR3 région, Télé Miroir, La Gazette, La Marseillaise, France bleue Gard/Lozère).

· La rédaction et l’envoi d’un courrier aux élus du Languedoc-Roussillon (députés, conseillers généraux et régionaux).

· L’envoi par fax à toutes les bases Inrap du communiqué de presse rédigé par les archéologues en grève.

De plus ;

· Une délégation a été reçue par M. François Souq (Directeur interrégional Méditerranée).

       Quatre questions ont été posées concernant l’activité en méditerranée : 

Quels sont les chantiers prévus en 2007 en attente pour l’Inrap ?

Réponse : aucun, sauf peut-être deux chantiers sur Nîmes. Problème dans la formulation de la question pour des chantiers de type A75 notamment, car il s’agit d’un contrat global, dans lequel on signe au cas par cas des conventions pour chacune des fouilles prescrites, en fonction du cahier des charges de celles-ci.

Pour combien de chantiers l’Inrap n’a pas répondu aux appels d’offres ?

Réponse : 19 appels d’offres (état au 16/01/07), faute de personnel disponible, sur un total de 20 (le 20e étant une fouille de superficie « mineure » ). La Direction Générale demande aux inter-régions de répondre aux appels d’offres en fonction des effectifs disponibles.

Les besoins pour 2007 en ETP / CDD, si l’on tient compte de l’activité réelle ?

Réponse : Les besoins sont largement supérieurs aux effectifs disponibles – au moins 40 à 60 ETP / CDD pourraient être embauchés. 

Combien de personnes CDIsables vont être affectées en Méditerranée ?

Réponse : 36 personnes.

· Dans le but d’informer la municipalité de Nîmes, aménageur du parking Jean Jaurès, sur la crise actuelle, une délégation a été reçue par M. Daniel-Jean Valade, adjoint à la Culture de la Mairie qui a pris acte et s’est engagé à contacter le ministre de la culture. Deux autres rendez-vous ont été fixés, avec M. Jean-Paul Fournier (député-maire de la ville de Nîmes) et avec M. Yvan Lachaud député et 1er adjoint à la Mairie de la ville de Nîmes.

