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Objet : réorganisation de l’Inrap, séparation des pôles DAO/PAO
Paris, le 12 juillet 2007

Madame,

Lors de la réunion informelle du 27 juin 2007 entre le Snac-Fsu et vous-même, sur la réorganisation territoriale, le Snac-Fsu s'est étonné que vous ne soyez pas informée de la position exprimée par les agents de CIF sur la réorganisation des pôles DAO/PAO. 
Au cours d'une réunion, le 16 mai dernier, le directeur interrégional de CIF avait pourtant indiqué aux dessinateurs qu'il vous transmettrait leurs remarques. Le document que vous trouverez ci-joint le montre. C'est un extrait d'une lettre des dessinateurs-infographes de la région Centre-Ile-de-France présents à la réunion du 16 mai à l'attention de leurs collègues et résumant les discussions ayant eu lieu à cette réunion. 
Vous verrez dans la première partie de cette lettre, intitulée "l'homogénéisation des RFO", que les dessinateurs ont beaucoup d'objections à la séparation des agents chargés de réaliser la DAO et la PAO, et en différents lieux. 
La très grande majorité des dessinateurs en CIF, non présents à cette réunion, s'associent à ces positions. Nous vous rappelons qu'au cours de réunions de service (réunion du 21 mai à Orléans, par exemple, voir son CR officiel), cette nouvelle organisation a suscité une levée de boucliers chez les responsables d'opération. Les réunions syndicales font état de la même préoccupation de la part de tous les acteurs de terrain. 
A l'heure où l'Inrap souhaite mettre les activités opérationnelles au premier plan, éloigner les responsables de la PAO des équipes, dont les responsables d'opération, qui réalisent le reste du rapport apparaît comme une perte d'efficacité et un singulier contresens. 
Qui plus est, les dessinateurs, tant pour la DAO comme la PAO, ont souligné combien l'intérêt de leur travail est singulièrement amoindri par cette séparation des tâches. Or, il faut souligner la grande implication de ces agents pour un rendu optimal des RFO dans des délais souvent très serrés. Ils sont par contre tout-à-fait prêts, et aptes, à respecter une charte graphique pour la PAO, pourvu qu'elle soit claire, consensuelle et applicable à l'ensemble des RFO auxquels ils participent.

Avec mes salutations syndicales, 
pour la section Inrap du Snac-FSU

Sylvie Serre
