Salut à tous,

Comme vous le savez, hier 20 mars c’était le dépouillement des votes référendum.

Vous avez peut-être déjà pris connaissance des résultats envoyés par la DG sur les mails inrap.

Voici nos premiers commentaires :

Corps électoral plus important qu’en 2005, mais participation en % à peu près égale : 56%

Taux de participation inégal selon les régions, mais quorum atteint quand même ce qui nous évite un second tour. 

Résultats par interrégions et comparaisons avec 2005 :


2005
2007
commentaires

Corps électoral
1682
1786


Nb votants
970
1014


Votes exprimés
954
986


siège
0
2
Incroyable mais vrai

CIF
37
73
résultat concret du travail de terrain mené depuis plus d’1 an (+20 en Centre, +16 en IDF)

GEN
3
3


GES
4
3


GO
5
5


GSO
4
6


MED
3
2


NP
5
4


RAA
6
5
Baisse globale, mais augmentation en RhA : 5 voix

NB : si vous souhaitez des détails sur la répartition précise des voix dans une région, demandez le moi, j’ai le tableau complet.

Représentativité syndicale générale par ordre d’importance (entre parenthèse les % de 2005) :

CGT 40,26% (45,39%)

SUD 32,86% (27,88%)

FSU 10,45% (7,02%)

FO 7,91% (9,22%)

CFDT 6,19% (8,07%)

UNSA 0,81% (1,26%)

CFTC 0,81% (1,15%)

CGC 0,71% (première présentation à une élection cette année à l’Inrap)

Donc seuls SUD et FSU augmentent leur nombre de voix. Baisse importante de CGT, dont l’écart avec SUD se réduit fortement. Leur position majoritaire est plus difficile à tenir. 

La stratégie très atypique de FO, qui s’était exclue de l’intersyndicale, s’est retournée contre eux. Le nombre de tracts n’a pas pallié l’absence de travail sur les dossiers en cours (CDIsation, volume d’emploi).

La CFDT diminue aussi très sérieusement et perd son poste au CTP central. Syndicat en perte de vitesse qui ne repose pratiquement plus que sur les épaules d’une seule personne.

UNSA qui cherchait à percer à l’Inrap n’a pas confirmé son implantation. Idem pour la CFTC.

En conclusion, résultats donc satisfaisants pour le Snac FSU puisque nous remontons de la 5eme place à la 3eme place. Ce tour d’élection confirme donc les résultats obtenus lors du vote du CA, où nous avions failli avoir un poste. Cela dit cette représentativité se fonde surtout sur les résultats acquis en CIF. Pour le reste, le nombre de voix est plutôt stable. Il n’est pas impossible que la légère progression en Rhône Alpes ou en GSO soit le résultat du travail de terrain mené en Centre, où une très grande majorité des CDD sont passés. Plusieurs d’entre eux nous avaient effectivement remercié voire félicité pour notre travail qui, semble-t’il, tranchait sur l’expérience qu’ils avaient des syndicats dans leur région d’origine.

Si à ce sujet vous avez des retours ou des commentaires, n’hésitez pas à nous en faire part.

De même, si par hasard vous connaissez des collègues ayant voté pour nous hors CIF, merci de nous transmettre leurs coordonnées (avec leur accord éventuel) afin que nous puissions leur diffuser de manière plus personnelle nos quelques courriels d’info.

Bilan de ce tour d’élection : 6 sièges attribués à des représentants FSU 

1) Nous récupérons un siège au CTP, ce qui veut dire que nous serons, après près de 2 ans d’absence, de nouveau en prise avec la vie de l’établissement. L’attribution des sièges au CTP est moins « panachée » qu’avant, puisqu’il n’y a plus que la CGT, SUD et nous qui y sommes représentés. Exit CFDT et FO. La nouvelle répartition donne presque à égalité SUD et CGT. Nous serons sans doute « courtisés » pour renforcer les positions des uns ou des autres. 

2) Nous gagnons un poste au CHS central. C’est la première fois que nous y sommes représentés.

3) 2 sièges au CTP spécial de CIF

4) 2 sièges au CHS spécial de CIF.

Et demain, on fait comment ?

Je vous rappelle que nous attendions les résultats de ce tour d’élection pour faire le bilan de l’action de notre section.

Si certains résultats parlent d’eux même, il est urgent que nous nous retrouvions en assemblée générale de section pour en parler et surtout pour se répartir les dossiers et les postes.

Il faudra absolument qu’on désigne un nouveau secrétaire de section, des délégués locaux (délégation Tours, Orléans, Chartres, Pantin, Croissy, + ?)

Il faudra également désigner les représentants pour le : 

CTP Central : 1 titulaire + 1 suppléant

CHS Central : 1 titulaire + 1 suppléant

CTPS CIF : 2 titulaires + 2 suppléants

CHSS CIF : 2 titulaires + 2 suppléants

Nous n’avons que 6 semaines pour désigner ces représentants. Il faut donc qu’on se voit rapidement. Je vous propose la semaine 14 du 2 au 6, en évitant le lundi si possible. Comme toujours, le plus simple pour tout le monde c’est de se retrouver à Paris (à moins qu’aucun n’adhérent hors CIF ne viennent). Je vous rappelle que cette journée sera couverte par une convocation syndicale avec une autorisation spéciale d’absence et le remboursement de vos frais de transport par le syndicat.

Je vous remercie de me dire dans les meilleurs délais quelles sont vos possibilités. Je sais déjà que Jacques Legriel serait plutôt disponible le mardi 3.

Je compte sur vous et j’attends votre réponse.

A très bientôt donc

victorine

