Communiqué intersyndical suite à la négociation du préavis de grève
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En préambule et dans le cadre des revendication sur l'augmentation du pouvoir d'achat, l'intersyndicale a demandé des nouvelles du repyramidage.

La DAG a indiqué que le taux de 50 % de passage à l'ancienneté pour les catégories 2 n'était pas raisonnable et que  la proposition actuelle faite à l'inrap est de 40 % à l'ancienneté. Cette proposition doit encore être validée par la fonction publique. L'intersyndicale a rappelé qu'elle souhaite vivement que le calendrier soit respecté et que la nouvelle proposition de décret soit votée au ctp inrap de février.

Rattapage du pouvoir d'achat

L'indemnité de salissure actée après le mouvement du 8 février n'est toujours pas mis en place. L'inrap n'a toujours pas défini la population concernée.

La DAG a donné 4 mois à l'inrap pour faire une proposition aboutie sur ce sujet.

Sur les frais de mission à l'intérieur des grandes  agglomérations, l'inrap s'est engagé à proposer une délibération de dérogation au prochain CA pour que les agents hors Paris puissent à nouveau une prime panier plutôt qu'un ticket restaurant.

Sur le le financement de l'INRAP, la DAPA continue à travailler sur les exonérations et sur un meilleur rendu de la redevance.

Sur la création d'une structure spécifique, l'intersyndicale a fait valoir des arguments scientifiques, politiques , économiques et sociaux sur l'abération d'une telle décision.

La DAG et la DAPA, 

Paris, le 17 janvier 2008

