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Bulletin d’alerte : canicule … cet automne sur Centre Ile-de-France

Suite aux derniers bilans de l’activité dans l’interrégion Centre-Ile-de-France, le Snac-FSU lance un appel à l’ensemble des personnels de l’INRAP et des SRA et un avertissement à nos autorités de tutelle.

Après la grève des mois de mars et avril, nous avions obtenu l’emploi de 50 ETP CDD annuels supplémentaires au niveau national. C’était une première victoire. 

Mais nous revendiquions, dans un deuxième temps, le recrutement de « 85 ETP opérationnels supplémentaires dans les régions en crise, d’ici à la fin de l’année 2006 », « afin de réaliser l’ensemble des opérations de diagnostics et de fouilles sans report de date ni annulation ». Nous avions vu juste, même si la direction de l’INRAP avait jugé alors totalement irréaliste cette revendication. 

En ce mois de juillet, nos agendas sont bouclés pour tous les agents CDD et CDI recrutés, et ce pratiquement jusqu’à la fin de l’année. Les opérations qui vont arriver à l’INRAP CIF à partir de maintenant s’ajoutent à un stock déjà considérable pour 2007.

Est-ce juste un retour à la case départ?

Non, car nous avons grillé toutes nos cartouches.

1) Les Services de l’Etat, en région Centre notamment, ont fait un gros travail de nettoyage (pour ne pas dire « régulation ») depuis le début de l’année, et, même selon le point de vue le plus libéral, il va être difficile de réduire encore les prescriptions, sans grosse casse archéologique.

2) L’INRAP a effectivement augmenté ses effectifs opérationnels en CIF de manière importante, sur le terrain, depuis le mois de mai et surtout juin, et ce, jusqu’en octobre prochain (315 ETP en mars, 402 en mai, 527 en juillet, 607 en octobre). Les budgets diagnostics et fouilles pour l’interrégion CIF, même avec les 25 CDD obtenus par la grève, sont déjà dépensés. Le budget diagnostic est fini, le budget fouille est mangé à 96% par les opérations réalisées, celles qui sont en cours ou déjà signées et programmées pour la fin de l’année. Les secours pourront difficilement venir des autres interrégions, sans amputer gravement leur budget.

Le report massif à l’année d’après n’est de toute façon pas une solution, sauf si la structure et les autorités de tutelle se décident à mettre au budget 2007 les moyens en conséquence pour l’activité opérationnelle, ce qui semble loin d’être acquis.

Seule une augmentation massive des moyens de l’Inrap

 pourra éviter une nouvelle crise cet automne.

Devant l’urgence et la gravité de la situation, le Snac FSU demande à la Direction générale de l’INRAP un rendez-vous rapidement. De notre point de vue, il est urgent :

· d’accélérer la procédure de recrutement des 24 CDI ;
· d’alerter les autorités de tutelle sur la nécessité de renforcer les effectifs, sans amputer les moyens opérationnels des autres régions.
D’autre part, il est impératif de prévoir :

· un apport de 85 ETP opérationnels dans les interrégions en crise ;

· l’engagement explicite du Ministre de la Culture pour un budget 2007 de l’INRAP en augmentation.
Le Snac-Fsu appelle tous les agents, scientifiques et administratifs,

à s’informer et à rester vigilants devant le tour que prend la situation,

à relayer la demande de moyens complémentaires.

C’est à nous tous que revient le devoir de garantir que les missions de service public de l'archéologie préventive passeront l’automne…
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