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secteur Archéologie du SNAC-FSU

section INRAP

secrétariat de section

C. Lallet

12 rue de Louvois 75002 Paris.

Tel : 06-33-11-38-68

Paris, le 26 avril 2007

à l'attention de F. Gautron

Directeur des Ressources Humaines

INRAP

Monsieur le Directeur,

Seuls les agents de l’Inrap qui ont accès à un poste informatique relié à internet ont pu apprendre que le recrutement 2006 de 24 postes était loin d’être achevé, l’Inrap venant juste d’arrêter la liste nominale pour les agents de catégorie 5. 

Le Snac-Fsu souhaite être tenu informé des postes pourvus par résidence administrative et par « profils » de poste.

La liste des lauréats potentiels, selon le classement des commissions de recrutement, est connue depuis le 12 mars 2007. Nous nous étonnons de la lenteur de la procédure, puisque, un mois et demi après, l’Inrap parvient tout juste à officialiser l’acceptation de 23 postulants. Combien de temps faudra-t-il à l’Inrap pour aller jusqu’au bout du processus, c’est-à-dire la désignation des autres agents, de catégories 4à 2 ? Ce processus devait être achevé au mois de mars, selon les engagements pris par l’Inrap. Quel est le calendrier que vous prévoyez maintenant ?

Le message intranet souligne qu’un poste étant resté vacant, il sera pourvu par nomination au choix. Quel est ce poste ? La nomination au choix s’effectuera-t-elle dans la même région ?

Il est extrêmement regrettable que des postes ne soient pas pourvus, faute de candidats, alors que les postulants étaient nombreux, comme l’Inrap l’avait souligné. Il est vrai que le nombre de candidats retenus pour l’audition n’était, lui, pas très élevé. 

Le Snac-FSU, comme d’autres organisations syndicales, souligne depuis longtemps que des profils trop stricts sur les postes sont un frein aux possibilités de mettre en adéquation à la fois un agent lauréat/ une catégorie/ et une résidence administrative. Or, l’Inrap a persisté dans cette voie lors de ce recrutement. Il y a pourtant des agents de valeur au sein de cet institut, mais la définition trop stricte des « profils » de poste empêche les plans de recrutement d’atteindre totalement leurs objectifs : pourvoir à la totalité des postes ouverts ! C’est la carrière des agents qui en souffre, alors que la mise en place du repyramidage souligne combien les compétences des agents sont sous-évaluées à l’Inrap. 

Pour le plan de recrutement de 2004, 13 postes avaient ainsi été perdus. Après la mobilisation des personnels, la Direction de l’Inrap avait accepté de « récupérer ces postes » en procédant à des nominations aux choix. 

Aujourd’hui, la Direction de l’Inrap en a tiré en partie les leçons puisqu’elle annonce tout de suite qu’elle opérera à une nomination au choix pour le poste de catégorie 5 non pourvu. Mais elle ne s’attaque pas à la racine du problème : il faut cesser de profiler les postes à pourvoir. Il est déjà délicat de faire correspondre des agents lauréats avec des affectations géographiques. 

Nous vous demandons donc, pour la suite du processus, l’abandon de la notion de profil. Dans la même optique, nous nous inquiétons aussi, pour les catégories 3, de l’utilisation que la Direction fera du classement par « périodes », effectué par la commission de recrutement.

Nous souhaitons être informés régulièrement et de manière plus précise sur l’état de la procédure, des postes à pourvoir et pourvus par région et par catégorie.

Nous demandons, par ailleurs, que la direction rencontre les organisations syndicales pour une réunion de bilan à l’issue de la procédure.

Avec nos salutations syndicales.

Pour le SNAC FSU

Secteur archéologie

La secrétaire de section INRAP

Carole Lallet

Copie à :

Nicole Pot, Directrice Générale de l’Inrap

