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secteur Archéologie du SNAC-FSU

section INRAP

secrétariat de section

V. Mataouchek

12 rue de Louvois 75002 Paris
Tel : 06-33-19-06-42
A l’attention de Nicole Pot, 
Directrice Générale de l’INRAP
Objet : demande de rendez-vous

Paris, le 17 juillet 2006

Madame la Directrice Générale, 

Après la grève des mois de mars et avril, nous avions obtenu l’emploi de 50 ETP CDD annuels supplémentaires au niveau national. Mais les agents de l’INRAP, relayés par l’intersyndicale CGT-Culture, CFDT-Culture, Sud-Culture, SNAC-FSU, revendiquaient, dans un deuxième temps, le recrutement de « 85 ETP opérationnels supplémentaires dans les régions en crise, d’ici à la fin de l’année 2006 », « afin de réaliser l’ensemble des opérations de diagnostics et de fouilles sans report de date ni annulation ». 
Suite aux derniers bilans de l’activité dans l’interrégion Centre-Ile-de-France, le SNAC-FSU constate que cette revendication est à nouveau d’une actualité brûlante. En ce mois de juillet, tous les agents, CDD comme CDI, ont leurs agendas complets, et ce pratiquement jusqu’à la fin de l’année. L’INRAP se voit contraint de repousser la planification de nouvelles opérations à l’année prochaine, au mieux. 
Les Services de l’Etat, en région Centre, ont fait un gros travail de nettoyage (pour ne pas dire « régulation ») depuis le début de l’année, et, même selon le point de vue le plus libéral, il va être difficile de réduire encore les prescriptions, sans grosse casse archéologique.
Le SNAC-FSU reconnaît que l’INRAP a effectivement augmenté ses effectifs opérationnels en CIF de manière importante, sur le terrain, depuis le mois de mai et surtout juin, et ce, jusqu’en octobre prochain. 
Cependant, les budgets diagnostics et fouilles pour l’interrégion CIF, même avec les 25 CDD obtenus par la grève, sont déjà dépensés. 
En Centre-Ile-de-France, les aménageurs ont été informés des problèmes de l’INRAP au printemps dernier et font des recours auprès du Préfet, en vertu de l’article 30 du décret du 3 juin 2004. L’INRAP est contrainte à des interventions rapides.

Le budget diagnostic est donc soldé, le budget fouille est mangé à 96% par les opérations réalisées, celles qui sont en cours ou déjà signées et programmées pour la fin de l’année. 
Le report massif à l’année d’après n’est de toute façon pas une solution, sauf si le budget 2007 accorde des moyens en augmentation conséquente pour l’activité opérationnelle.

Devant l’urgence et la gravité de la situation, le SNAC- FSU vous demande un rendez-vous rapidement, pour discuter notamment de l’embauche rapide de personnel et du budget 2007. 

Dans l’attente d’une réponse favorable de votre part, veuillez agréer, Madame la Directrice, l’expression de nos salutations syndicales,
Pour le SNAC FSU

Secteur archéologie

La secrétaire de section INRAP

Victorine Mataouchek

