Pétition de soutien


« Pour le déblocage des contrats CDD

Pour le déplafonnement du nombre d’emploi autorisé

Pour le maintien des équipes initiales sur les chantiers »
PREMIER BILAN

10 janvier 2007

En trois jours, nous avons déjà reçu 201 soutiens au mouvement initié par les responsables d’opération de région Centre, qui refusent de poursuivre leur chantier tant que les équipes seront en sous-effectif flagrant et que les cdd n’auront pas eu les contrats qu’ils attendaient.

Ils ne veulent plus cautionner, au détriment de leur responsabilité scientifique, les résultats d’une politique de l’emploi catastrophique, qui entraînent la fermeture de nombreux chantiers en région Centre, notamment sur le tracé de la future A19. Soutenez leurs revendications et la demande d’un déplafonnement en urgence du nombre d’emploi pour 2007.

Premières avancées obtenues depuis le début du mouvement : accord de la DG de l’Inrap pour une petite dizaine de contrats pour des CDD non cdisables en région Centre et pour le remboursement des frais engagés par des CDD venus sur les chantiers pour apprendre qu’ils n’auraient pas de contrat. 

C’est encore loin du compte ! 

Suite à la demande des agents réunis en AG, les organisations syndicales Snac-FSU et CGT ont déposé un préavis de grève  pour le 17 janvier prochain pour la région Centre.

Vous aussi signez et faites signer la pétition de soutien

On a déjà reçu  les soutiens de 108 archéologues Inrap de région Centre, 33 archéologues Inrap de GSO, 10 archéologues de Nord-Picardie, 3 archéologues de l’université de lausanne, B. Dufay (archéologue départemental CG37), 26 doctorants de l’université de Tours, de nombreux chercheurs du CNRS ou des professeurs d’université dont A. Ferdière (Prof émérite), J. Seigne (CNRS), E. Zadora Rio (CNRS), E. Lorans (Univ. Tours), P. Pion (Univ. Paris), A.M. Adam (Univ. Strasbourg), S. Fichtl (Univ. Tours), S. Krausz, et d’autres soutiens citoyens.
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