Plan de formation 2008.

Matthieu Munos

Quelques réflexions.

1-b. Recensement des besoins – Démarche (p.4)

A ma connaissance, l’AST (Tours) n’a pas sollicité son équipe pour définir ses besoins ou aspirations en termes de formation. Il les définit seul ?

Et pour être + constructif : 
- Vérifier l’adéquation stage / public qui n’est pas toujours la même suivant la présentation en tableau et la présentation texte.

Pp 18 et 19, sur le volet funéraire : quid du stage annuel (CNRS) de H. Duday qui avait lieu en huin et qui accueillait en général 4 à 6 agents INRAP (parmi d’autres participants) ? (« Méthode d’étude des sépultures par l’approche anthropologique »).
Sur le volet Droit (p. 22) insister sur le ‘droit de la communication’, droit lié aux illustrations ? au contenu ? photos, etc…

Insister sur les détails (p. 29) concernant les CIF / DIF.
Dans le même domaine, aborder la question de la VAE. Je ne pense pas que cela soit une bonne idée de laisser l’INRAP le faire. Tout d’abord car il existe des structures qui le font très bien (Type SEFCO à Orléans) et je ne pense pas que l’INRAP va réinventer l’eau chaude dans le domaine. De plus ce serait laisser la porte ouverte à toute tentative manipulatrice avec pour seul objet de minimaliser le phénomène. Non, il faudrait l’inciter à accompagner des agents (jours hommes dégagés) dans leur démarche et de reconnaitre les délibérations des jurys formés pour chaque dossier.

Essayer de quantifier le pourcentage des formations directement liées à l’archéologie, ‘cœur de notre profession’.

En préambule à quelques idées de stages à suggérer : l’expérience menée avec le cabinet de M. Ben Siddoum a été excellente, il colle à notre mêtier, ces formations sont adéquates.

Au niveau du cadre, l’espace Montceau est parfait pour les stages qui se déroulent à Paris.

Quelques stages à suggérer :

Un stage sur les différents types de harcèlement, comment les déceler, les éviter, les contrecarrer ou les dénoncer ?

Les réunions à distance (serveur, tchatt, video, webcam, casque micro,… ?)

Un stage ARCGIS (logiciel de SIG), je rappelle que nos bases sont équipées, parfois avec des versions relativement récentes d’un logiciel qui coûte fort cher, mais nous n’avons pas (ou presque pas) d’agent formés pour travailler sur ARCGIS. Quelques agents ‘notamment parmi les arrivages récents ont déjà suivi des formations universitaires sur les SIG, il n’aurait besoin que d’une remise à niveau ou d’un stage partiel et ciblé sur le logiciel.
Voila, je crois que j’ai fait le tour, désolé pour les fautes et le style oral de ces quelques lignes.

Bonne réunion et mes excuses de te faire faux bond au dernier moment.

