Heures supplémentaires

Le ministre Borloo devrait prochainement présenter les mesures gouvernementales relatives aux heures supplémentaires. Les mesures évoquées sont celles d’une exonération de cotisations sociales sur les HS, d’une défiscalisation de celles-ci. Si des obstacles sérieux apparaissent, la volonté du président de faire avancer ce dossier est manifeste.

La presse de ces derniers jours indique que les fonctionnaires pourraient être concernés.

La FSU aura à s’exprimer sur l’ensemble de la mesure. Elle affirmera ses revendications en matière de pouvoir d’achat des traitements et donc, pour la Fonction Publique de valeur du point d’indice.

En complément de ces aspects, il est apparu nécessaire au CASDP de disposer de précisions sur les heures supplémentaires dans les administrations.

Merci de répondre très rapidement à ce questionnaire, en distinguant éventuellement les différentes situations de votre secteur de responsabilité : un même syndicat peut adresser plusieurs réponses selon la situation des différentes catégories de personnels qu’il regroupe. 

Y compris si aucune disposition n’ouvre droit à rémunération supplémentaire.

Par retour à casdp@liste.fsu.fr 

Syndicat 

SNAC-FSU

Personnels concernés 

Agents de l’INRAP (contractuels de droit public)

Comment est rémunéré le dépassement de l’horaire de travail ?

· Absence de rémunération oui
· Rattrapage oui

· Rémunération forfaitaire (IFTS, autres…) ; quelles conditions d’attribution ?non
· Heures supplémentaires (ou autre dénomination équivalente)non
Les agents, dont le statut permet qu’ils effectuent des travaux supplémentaires ouvrant droit à rémunération, peuvent ils refuser ? oui

Peuvent ils se porter volontaires ? oui

Qui décide en fin de compte ?l’agent. mais les travaux supplémentaires ouvrent droit à une récupération horaire qui peut être double si l’agent travaille le dimanche. 

En cas de rémunération, quel est le niveau de celle-ci par rapport à celle de l’heure de travail incluse dans le service ?

Existe-t-il des projets de travaux supplémentaires « nouveaux » (à l’instar des heures de soutien scolaire souvent citées au cours de la campagne) ?

