SNAC-FSU    SUD Culture Solidaires  SGPA-CGT Culture

Région Centre

Monsieur le Ministre de la Culture et de la Communication
Orléans, le 16 novembre 2006

Monsieur le Ministre,
Le 13 novembre dernier, vous vous êtes engagé à permettre des avancées notables en matière de CDIsation et de repyramidage à l’Inrap, ce dont nous nous félicitons. 
Dans le préavis de grève de l’intersyndicale Archéologie pour le 15 novembre 2006, nous attirions aussi votre attention sur l’augmentation du plafond d’emploi au budget 2007, l’arrêt des régulations de prescriptions dues au manque de moyen et le renforcement des personnels dans les SRA. 

Aussi, en région Centre, les agents en Assemblée générale ont maintenu la grève pour la journée du 15 novembre. En effet, nous n’avons toujours pas obtenu d’engagements sur les trois points évoqués ci-dessus. Or, ces problèmes sont particulièrement cruciaux en région Centre et ils sont étroitement liés. Sans une augmentation conséquente du budget et du personnel -Inrap comme SRA- en 2007, nous ne pourrons effectuer toutes les opérations nécessitées par l’aménagement du territoire en région Centre (l’autoroute A19 et toutes les autres). Nous avons d’ailleurs occupé la DRAC de la région Centre lors de cette journée de mobilisation du 15 novembre et le DRAC, M. Leprêtre, nous a reçu.
Nous sommes conscients que les aménageurs signifient chaque jour que les délais sont inacceptables. Les pressions sur les services prescripteurs sont de plus en plus fortes, et sans augmentation des moyens Inrap en rapport, l’archéologie préventive est sur le point de perdre des sites précieux. Pour l’ensemble des archéologues de la région, il n’est pas non plus acceptable que des choix soient effectués, qui plus est, sur des critères non scientifiques ou prétendument scientifiques. Si la Direction générale de l’Inrap est partie prenante de ces processus (cf. montage autoroute A 19), nous souhaitons aussi rencontrer Monsieur le Préfet de Région Centre pour discuter de la politique et du suivi des procédures actuelles de l’Etat en matière d’Archéologie Préventive en région Centre, pour lesquelles nous avons les plus vives inquiétudes. 
C’est pourquoi, les organisations syndicales signataires déposent un préavis de grève reconductible pour la région Centre qui prendra effet le 21 novembre 2006. Ce préavis concerne tous les agents de l’INRAP et des SRA, de la région ou y travaillant, et porte sur les revendications suivantes : 

- ouverture de négociations sur le budget Inrap 2007 à hauteur de 2000 ETP, avec accroissement substantiel des moyens pour la région Centre,
- arrêt immédiat de toutes procédures aboutissant à une non-réalisation des opérations d’Archéologie Préventive dans cette région.

Conformément à la législation en vigueur, nous demandons l’ouverture d’une négociation sur ces points d’ici le 21 novembre 2006. 

	Pour le SNAC FSU
	Pour le SGPA-CGT Culture
	Pour SUD-Culture Solidaires

	Pour le secrétaire général et par ordre,
V. Mataouchek 

	Pour F. Périllaud, par ordre,


	Pour F. Porcell, par ordre,




SNAC-FSU   SUD Culture Solidaires   SGPA-CGT Culture : 
Centre archéologique Inrap BRGM 3 avenue Claude Guillemin 45060 ORLEANS-LA SOURCE Cedex 2. 
Contact : V. Mataouchek tel : 06-33-19-06-42.
