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SG/ 053/2001	Paris, le 1er mars  2001	





	M.Bruno SUZARELLI


	Directeur de l’administration générale








Objet : concours carte archéologique





Monsieur le Directeur, 





Vous n’êtes pas sans savoir que les personnels actuellement en activité dans les équipes de carte archéologique manifestent de vives inquiétudes à propos du  concours externe qui leur est proposé.





Lors de la réunion du  24/01/2001 qui s’est tenue à Paris sur ce sujet, en votre présence ainsi qu’en la présence de Mme Diebolt, Mme Hérault, et MM Dalbéra, Verron et Randoin, certains points ont été soulevés par les organisations syndicales, sur lesquels je souhaiterais revenir :





Organisation des commissions d’équivalence prévues dans les statuts


A quelle date ces commissions seront-elles mises en place ? Les organisations syndicales avaient demandé qu’il soit possible, pour ceux des candidats dépourvus des diplômes requis, d’établir une équivalence globale à partir des catégories d’emploi de l’AFAN. Qu’en est-il ?


Quelle possibilité existe-t-il de créer les postes de techniciens  correspondant aux postes de techniciens  AFAN présents dans certaines équipes carte archéologique des SRA ? 





Reprise d’ancienneté : Est-il possible de préciser quels sont les services pris en compte pour la détermination de l’ancienneté acquise ?





Année de stage : Nous demandons que les lauréats qui seraient issus des équipes de carte archéologique, et donc ont largement effectué leur « année probatoire » soient à titre exceptionnel exemptés de l’année de stage.





Affectation : Le 24/01, il a été indiqué que les postes mis au concours ne seraient pas affectés a priori. Quelle procédure sera mise en place pour les propositions de postes aux candidats reçus ? Nous pensons que le mieux serait de proposer l’ensemble des postes à l’ensemble des candidats, de façon à limiter au maximum le turn over des personnels. 





Composition des jurys : est-il possible d’en avoir connaissance ?





Nous pensons que des réponses adaptées à chacune des préoccupations évoquées ici pourraient réduire les inquiétudes. Nous savons que les règles de la fonction publique imposent des contraintes : mais nous savons aussi qu’il reste toujours une marge d’interprétation et de négociation susceptible de limiter les injustices.


C’est pourquoi je souhaite que vous puissiez nous recevoir rapidement, afin de faire avec vous le point sur tous les sujets évoqués dans ce courrier.





Mon syndicat considère que les postes créés pour la carte sont une forme de réponse au droit à la stabilisation des équipes en place dans les SRA 


La première vague des 35 postes de 2001 permettra d’évaluer la pertinence de la solution proposée au problème de la titularisation des personnels de carte archéologique au sein des services régionaux de l’archéologie ; d’établir la composition de la seconde vague de postes à créer en 2002, tant du point de vue des statuts que pour les affectations.


Je vous rappelle la teneur des nombreuses motions que les SRA ont écrites et diffusées ces derniers temps : toutes insistaient sur l’importance de la carte archéologique dans les SRA, et l’importance du maintien  de personnels compétents et expérimentés au moment de la mise en place de la loi sur l’archéologie préventive.


Enfin, je tiens à souligner à quel point il serait incohérent de remettre en cause ou de démanteler les équipes de carte archéologique au moment du passage à l’application Patriarche, application complexe que ces personnels ont largement contribué à élaborer, et dont ils sont à ce jour les seuls experts.


Veuillez agréer, Monsieur le Directeur, mes salutations distinguées.





Philippe SEVESTRE, secrétaire général


	


