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	Objet
	Complément d’information du conseil scientifique pour l’appréciation scientifique des activités des agents de la filière scientifique et technique dans le cadre de la procédure de nomination au choix 2009

	


Le conseil scientifique, consulté le 25 novembre 2010 pour apprécier l’activité scientifique des agents de la filière scientifique et technique éligibles à la nomination au choix 2009, a demandé le report de cette consultation au 15 décembre 2010.
Les modalités de la consultation demeurent identiques à celles qui sont indiquées dans la note de préparation adressée aux membres du conseil scientifique pour la séance du 25 novembre 2010.
Les dossiers soumis à l’appréciation du conseil scientifique ont été remis sur support papier lors de la séance du 25 novembre 2010.
Ils sont également téléchargeables selon la procédure suivante :
1) connexion sur le site suivant : http://recrutement.inrap.fr/commission7
2) Login : commission7

3) Mot de passe : b245re

Il est demandé au conseil scientifique d’établir un classement de ces dossiers, au regard de leur valeur scientifique et de la catégorie cible. Ce classement devra être établi toutes catégories confondues.

Certains dossiers qui vous ont été soumis pour appréciation peuvent avoir également été retenus dans le cadre de la procédure de requalification. 
L’articulation des deux procédures est complexe, puisque la procédure de requalification va se poursuivre en 2011. A ce jour, nous ne connaissons pas la liste des agents qui seront requalifiés dans les catégories 3 et 4. 

Par ailleurs, tous les agents éligibles à la nomination au choix devant faire l’objet d’une appréciation, il n’est pas possible d’exclure a priori des listes, des agents susceptibles de bénéficier de la requalification.

Par conséquent, il a été décidé de maintenir tous les agents éligibles dans les listes pour la nomination au choix. La décision de nomination au choix interviendra rétroactivement au 2 septembre 2009. Aussi, si l’agent est requalifié, avec une date d’effet au 1er juillet 2009 pour la catégorie 2 et 1er septembre 2009 pour la catégorie 3,  tel que cela est prévu réglementairement, la requalification l’emportera.
L’avis du CS et de la CCP compétente, pour les nominations au choix, est requis sur une liste plus large. Aussi, les postes ouverts à la nomination au choix seront pourvus par ordre de classement en tenant compte des agents requalifiés, ceci de manière à ce que tous les postes à pourvoir au titre de la nomination au choix le soient.

Le tableau de classement à remplir est joint au présent document (également téléchargeable selon la procédure indiquée).
Afin de pouvoir établir la synthèse des classements de chacun des membres préalablement à la réunion du 15 décembre 2010, il est demandé à chaque membre de bien vouloir adresser ses propositions de classement  par mail au plus tard le 14 décembre 2010, à :

Nathalie Mauger, courriel nathalie.mauger@inrap.fr.















