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UNE POINTEUSE POUR DES FAINEANTS ?

Conformément aux textes en vigueur, notre administration locale s’empresse d’installer, pour le 1er janvier une pointeuse. Vous savez ce genre de flicage au badge, aux empreintes ou à la rétine !

Bien sûr, le SNAC/FSU s’est battu en son temps pour dénoncer ce genre de méthode ouverte à tous les abus.

Nos responsables si prompts à appliquer ce genre de textes savent, bien sûr, qu’ils ne s’abaisseront pas à cette pratique d’un autre temps, réservée à la France d’en bas ! Ils en sont dispensés !

Mais puisque la direction nous oppose les textes, rien que les textes, nous tenons quand même à lui rappeler son autisme en matière de formation dont elle ne trouve pas de crédits alors qu’elle en trouvera, soyons en sûrs, pour ce genre d’appareils.

En matière de sécurité et d’information encore avec le Britannicus, réalisé dans les dépôts d’archives au mépris de l’avis des agents.

Enfin, n’oublions pas « l’usine à gaz » que sera la nouvelle notation dont le texte dangereux en matière de paix sociale et d’inégalités sera appliqué lui aussi sans état d’âme !

Après les téléphones portables et leur localisation, les cartes bancaires et l’état de votre compte, les caméras de surveillance et votre comportement en ville (louche si vous manifestez), voici donc Big-brother façon Archives Nationales.

Et si nous mettions au point un gadget capable de rémunérer nos responsables des Archives… au mérite ?

