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La vocation de ce document est double. Il propose d’une part une étude des indicateurs du volet performance des PAP dans la perspective de la préparation du PLF 2007 et d’autre part une analyse de la déclinaison du volet performance des PAP dans les différents services du ministère. 

Remarque liminaire : La déclinaison des objectifs et indicateurs du volet performance des PAP se formalise dans les budgets opérationnels des services centraux et déconcentrés et les contrats de performance des opérateurs. Il conviendra également de rechercher une forte articulation entre les BOP des administrations centrales et les contrats de performance de leurs opérateurs. 

Le degré de cette déclinaison est à relativiser : si les services ont effectivement proposé une liste d’objectifs et d’indicateurs cela ne traduit pas un réel engagement dans la mesure où très peu de cibles de résultat ont été fixées. La réflexion sur les cibles est à l’avenir un élément déterminant dans les BOP et les contrats de performance puisque les cibles traduisent de manière objectivée l’engagement des services à atteindre des résultats sur des objectifs précis.

En outre, il est important de noter ici la spécificité du programme recherche en matière de BOP. En effet, le faible montant des crédits sur le programme 186 a impliqué certaines décisions pratiques : 

· Ainsi, le tronc commun des DRAC ne contient aucun engagement obligatoire relatif aux objectifs du programme recherche

· les opérateurs, quant à eux, sont en nombre très réduits : CSI et Palais de la découverte. Le Palais de la découverte de la découverte n’est pas encore un EP au sens strict : des questions se posant encore sur la détermination de son ministère de tutelle (ministère chargé de la recherche ou ministère de la culture)

· enfin, il a été décidé que toutes les directions centrales émargeant au programme 186 ne serait pas responsables de BOP mais responsables d’UO sur un BOP central unique, géré par la DDAI (déjà responsable de programme ) dans un esprit de collégialité.

La déclinaison du PAP recherche dans les BOP est donc très basique et se limite en général (aux exceptions détaillées par la suite) à la reprise des objectifs et des indicateurs du PAP au niveau des entités concernées.

Il s'agit, pour le ministère de la Culture, à travers le programme recherche culturelle et culture scientifique, de chercher à accroître les connaissances et les outils associés en matière culturelle et à en améliorer le niveau dans les différents domaines d’intervention du ministère (patrimoines, création, sciences sociales et humaines), et de se positionner aux premiers rangs de l'espace européen de la recherche culturelle. 

La diffusion des résultats de la recherche, vers le public le plus large possible, sera un élément clé de ce programme. 

Le ministère se fonde sur une constante recherche de la qualité pour atteindre ses objectifs et s'appuie ainsi sur une forte sélectivité, un ciblage fin des aides accordées selon l'évaluation des projets, mais aussi sur une importante action d'incitation et de communication et le développement de partenariats. Les indicateurs choisis pour illustrer les objectifs ont été déterminés en rapport avec ces leviers d'action.

Le programme Recherche comprend 4 objectifs de performance et 9 indicateurs associés 

La déclinaison des objectifs des PAP est portée par différents acteurs, présentés dans le tableau ci-dessous :

Nature
Service

Services centraux
Délégation au développement et aux affaires internationales


Direction de l’administration générale


Direction de l’architecture et du patrimoine


Direction des musées de France


Direction de la musique, de la danse, du théâtre et des spectacles


Délégation aux arts plastiques


Direction du livre et de la lecture


Direction des archives de France


Centre national de la cinématographie

Services déconcentrés
Les 26 directions régionales des affaires culturelles

Opérateurs
CSI


Palais de la Découverte

Objectif n° 1 : Produire des connaissances scientifiques et techniques au meilleur niveau international.

La progression des connaissances scientifiques et techniques dépend étroitement du nombre de programmes de recherche et du nombre d'échanges tant au niveau national qu'international. 

Les programmes de recherche visent à faire progresser les connaissances scientifiques et techniques dans le domaine du patrimoine, de la création et des sciences sociales et humaines. Leur aboutissement doit se concrétiser par la présentation aux spécialistes des résultats des travaux menés. Le nombre de publications de rang A est, à cet égard, un bon indicateur de la qualité des recherches. La forte sélectivité des programmes, l'incitation à participer à des appels à projets de recherche, à des colloques, à des réseaux et des groupements de recherche, la valorisation de la carrière des agents ayant publié permettront d'influer favorablement sur le développement des publications de qualité. 

Le second enjeu stratégique est de soutenir le développement et la structuration d'équipes de haut niveau scientifique travaillant en partenariat étroit afin qu'elles s'intègrent à la communauté scientifique nationale et internationale par le biais d'unités mixtes de recherche et de groupements de recherche. L'évaluation de leurs activités et résultats de recherche par les instances scientifiquement reconnues (évaluation par les pairs) ainsi que le ciblage volontariste sur des thèmes fédérateurs destinés à renforcer les réseaux de recherche participeront au développement et la structuration d'équipes de haut niveau scientifique.

Indicateur associé :

( ( ( Nombre de publications scientifiques de rang A dans les domaines du patrimoine, de la création et des sciences sociales et humaines (indicateur n°1)

La collecte de cet indicateur ne pose pas de problèmes particuliers et la définition choisie au ministère de la culture pour les « publications scientifiques de rang A » fait l’objet d’un large consensus.

Cependant, dans le PAP annexé au PLF 2007, comme dans le PAP annexé au PLF 2006, l’indicateur prendra en compte uniquement les 3 laboratoires : C2RMF, CRCDG et LRMH. Il sera intéressant d’élargir le périmètre dans les exercices suivants afin de mieux évaluer l’ensemble du spectre des chercheurs ayant vocation à publier. 
Réflexions pour la révision du volet performance du PAP PLF 2007 : 

Indicateur n°1 : pas de révisions particulières. Il s’agira dans les exercices suivants de s’employer à élargir le périmètre, notamment aux UMR subventionnées et ayant vocation à publier.

La prise en compte de cet indicateur au niveau des BOP des directions devront en faciliter la collecte.

( ( ( Part des crédits destinés à des projets de recherche partenariaux par rapport au total des crédits destinés aux projets de recherche dans les domaines de la recherche culturelle (indicateur n°2)

Cet indicateur est renseigné en central et permet de donner une idée, à  travers les efforts menés en matière de partenariats, du dynamisme des projets des UMR et groupements de recherche subventionnés par le ministère de la culture. 

Le périmètre est aussi large que possible, vu qu’il intègre l’ensemble des crédits de recherche accordés à des UMR et groupements de recherche.

Réflexions pour la révision du volet performance du PAP PLF 2007 : 

Indicateur n°2 : RAS

Modalités de déclinaison de l’objectif 
( ( ( Dans le BOP des services centraux :

BOP DDAI

4 objectifs opérationnels contribuent à la déclinaison de l’objectif stratégique du PAP.  

La DDAi ne participe pas directement à l’accroissement des connaissances dans le domaine scientifique. En revanche, la délégation oriente son action sur le travail en partenariat notamment avec le CNRS et sur la coordination des travaux menés, afin d’en assurer une plus grande cohérence et une meilleure efficacité. Le travail de la DDAi est donc fondamentalement un travail d’impulsion, de valorisation des actions menées par les entités relavant du ministère dans le domaine de la recherche. Son action centrale se focalise sur l'analyse, la conservation et la restauration des biens culturels à travers la coordination des directions centrales, sur les questions liées à la diversité culturelle, sur la collaboration avec le CNRS et l’évaluation des UMR subventionnées, ainsi que sur les questions relatives à l’analyse socio-économiques.

Objectif  : Coordonner et valoriser l'action des directions dans le domaine de l'analyse, de la conservation et de la restauration des biens culturels notamment via le comité scientifique  "analyse, conservation et restauration des biens culturels"

Indicateur : Nombre de projets retenus relatifs au PNRC (programme national de restauration et de conservation) et taux de réalisation de ces projets

Objectif : Développer la mise en place de réflexions et d'actions en faveur de la diversité culturelle notamment au  travers du programme interministériel "culture, ville et dynamiques sociales"

Indicateur : Nombre de partenariats signés avec les collectivités locales intégrant un volet aménagement culturel du territoire,  et un volet constructions mémorielles et identitaires de populations urbaines

Objectif : Organiser la  collaboration avec les partenaires de la recherche et notamment le CNRS afin de mieux évaluer les résultats atteints par les UMR, les groupements de recherche…

Indicateur : Part des UMR et conventions de recherche fournissant annuellement un bilan de leurs réalisations

Objectif : Développer les recherches sur les programmes d’analyse socio-économique transversale

Indicateur : Part des partenariats de recherche liés à des programmes d’analyse socio-économique transversale ou des outils statistiques

Indicateur : Nombre de publications de rang A issus des programmes de recherche

BOP DAP, DLL, DMDTS, DAF : 

Au vu du faible montant de crédits de ces directions sur les actions du programme recherche (environ 1% du programme par direction, hors titre 2 non réparti), les directions ont choisi de ne pas s’engager sur des objectifs  au niveau du BOP. En revanche, en tant qu’elles participent au programme, un texte des actions menées a été joint au BOP central global.

BOP DAPA

1 objectif opérationnel contribue à la déclinaison de l’objectif stratégique du PAP.  

La DAPA a choisi d’adapter l’objectif du PAP à son propre niveau, le libellé est donc le même que celui du PAP,  la DAPA se penchant sur son domaine de compétence : 

A ce stade la DAPA participe à la réalisation de l’objectif via le Département de l’archéologie, de l’ethnologie, de l’inventaire et des systèmes d’information et le LRMH. Ces 2 entités participent au renseignement de l’indicateur associé.

La DAPA a repris à son niveau les indicateurs du PAP appliqués au Département de l’archéologie, de l’ethnologie, de l’inventaire et des systèmes d’information et au LRMH. Un nouvel indicateur a été ajouté dans le BOP.

Indicateur PAP : Nombre moyen de publications scientifiques de rang A par rapport au nombre de chercheurs (en ETP) 

Indicateur PAP : Part des crédits destinés à des projets de recherche partenariaux par rapport au total des crédits destinés aux projets de recherche dans les domaines de la recherche culturelle
Indicateur : nombre de conventions partenariales signées. Cet indicateur permet de ne pas uniquement axer les efforts sur la part des crédits mais de rester également attentif au dynamisme de l’ensemble des projets, même moins importants budgétairement. 

BOP DMF

1 objectif opérationnel contribue à la déclinaison de l’objectif stratégique du PAP.  

La DMF a choisi d’adapter l’objectif et les indicateurs du PAP à son propre niveau, le libellé est donc le même que celui du PAP,  la DMF participant à la réalisation de l’objectif via l’action du C2RMF et de l’INHA

Objectif du PAP : Produire des connaissances scientifiques et techniques au meilleur niveau international

Indicateur PAP : Nombre moyen de publications scientifiques de rang A par rapport au nombre de chercheurs (en ETP) 

Indicateur PAP : Part des crédits destinés à des projets de recherche partenariaux par rapport au total des crédits destinés aux projets de recherche dans les domaines de la recherche culturelle
( ( ( Dans les contrats de performance des opérateurs : 

Les opérateurs du programme recherche sont la CSI et le Palais de la découverte. A ce stade, seule la CSI est véritablement engagée dans une démarche de contractualisation. 

Cependant, la production de connaissances ne figure pas au nombre des missions de l’établissement qui n’a donc pas à s’engager sur cet objectif du PAP.

( ( ( Dans les services déconcentrés : voir à la fin du 3ème objectif

L’objectif du PAP est, dans l’ensemble, repris dans les BOP concernés. 

Ainsi, mis à part le cas de la DDAI (direction de coordination, responsable de BOP et de programme), la déclinaison est au mieux une adaptation de l’objectif du PAP au niveau de la direction (DAPA et DMF) , au moins un commentaire littéraire des actions menées (DLL DAP DMDTS DAF). Cette situation ne porte pas réellement préjudice à la réalisation de l’objectif du PAP.  

Dans le cas des services déconcentrés, il  pourra être intéressant de vérifier si les propositions de la DRAC Languedoc sont transposables à d’autres DRAC.

Objectif n° 2 : Participer activement à la construction de l’espace européen de la recherche dans les domaines de compétence du ministère.

Cet objectif vise à mesurer la qualité de la recherche française à travers sa reconnaissance au niveau européen. L'atteinte de cet objectif passe par le développement de partenariats et de réseaux européens, la mise en place de conventions avec les organismes européens, la participation à des appels à projets de recherche européens. 

Indicateur associé :

( ( ( Part des crédits destinés à des projets de recherche menés en coopération avec des institutions européennes ou soutenus par des fonds de la communauté européenne par rapport au total des crédits destinés à des projets de recherche (indicateur n°3)

Cet indicateur permet un 1er regard sur la qualité des projets nationaux sur le plan européen et international. 

Cependant, dans le PAP annexé au PLF 2007, comme dans le PAP annexé au PLF 2006, l’indicateur prendra en compte uniquement les 3 laboratoires : C2RMF, CRCDG et LRMH. Il sera intéressant d’élargir le périmètre dans les exercices suivants afin de mieux évaluer l’ensemble du spectre des chercheurs ayant vocation à publier. 
En outre, il apparaît que les fonds européens évoluent de manière erratiques et sont soumis à des décisions éminemment politiques. Ainsi l’évolution de la part des crédits destinés à des projets de recherche menés en coopération avec des institutions européennes ne dépend pas que de la qualité des projets présentés. En outre, il se pourra qu’à la fin d’un projet pluri-annuel, il s’écoule du temps avant le montage d’un autre projet similaire. Les évolutions de l’indicateur devront donc être interprétées avec prudence. 

Réflexions pour la révision du volet performance du PAP PLF 2007 : 

Indicateur n°3 : pas de modification à ce stade. Il s’agira de voir, au cours des prochains exercices comment évoluent les fonds européens, et partant, la pertinence de maintenir l’indicateur en l’état.

Modalités de déclinaison de l’objectif 
( ( ( Dans le BOP des services centraux :

BOP DDAI

2 objectifs opérationnels contribuent à la déclinaison de l’objectif stratégique du PAP.  

L’action de la DDAi en la matière est une action de coordination et d’impulsion, les objectifs fixés dans le BOP participent donc indirectement à la réalisation de l’objectif stratégique du PAP en tant que leur réalisation en est un préalable, ou un facilitateur. Il s’agit pour la DDAi de coordonner les politiques de numérisation en pilotant au niveau national le projet MICHAEL et en favorisant les programmes de recherche européens. 

Objectif : Participer à l'effort de coordination des politiques de numérisation en Europe à travers  la réalisation du projet MICHAEL (plateforme d'accès aux ressources culturelles numérisées européennes), l’implication dans le projet MINERVA (Ministerial Network for Valorising Activities en digitisation)

Indicateur : Niveau de réalisation du projet  MICHAEL (degré de réalisation des étapes de 1 à 5)

Objectif : Favoriser la participation à des programmes de recherche européens

Indicateur : Projets de recherche en cours menés en coopération avec des institutions européennes ou soutenus par des fonds de l'UE  par rapport au total des crédits alloués aux programmes de recherche dans les domaines du patrimoine et de la création.

BOP DAP, DLL, DMDTS, DAF : 

Au vu du faible montant de crédits de ces directions sur les actions du programme recherche (environ 1% du programme par direction, hors titre 2 non réparti), les directions ont choisi de ne pas s’engager sur des objectifs  au niveau du BOP. En revanche, en tant qu’elles participent au programme, un texte des actions menées a été joint au BOP central global.

BOP DAPA

1 objectif opérationnel contribue à la déclinaison de l’objectif stratégique du PAP.  

La DAPA a choisi d’adapter l’objectif du PAP à son propre niveau, le libellé est donc le même que celui du PAP,  la DAPA se penchant sur son domaine de compétence : à ce stade la DAPA participe donc à la réalisation de l’objectif  du PAP via le LRMH qui renseigne l’indicateur associé.

Indicateur décliné du PAP : Indicateur : Nombre de programmes de recherche du LRMH en cours dans l’année menés en coopération avec des institutions européennes ou soutenus par des fonds de la communauté européenne

Un nouvel indicateur a été ajouté dans le BOP portant également sur l’action du laboratoire de recherche : Nombre de programmes de recherche du LRMH en cours dans l’année menés en coopération avec des institutions européennes ou soutenus par des fonds de la communauté européenne. Cet indicateur donne une indication supplémentaire et moins budgétaire sur les efforts faits en matière de coopération européenne. 

BOP DMF

1 objectif opérationnel contribue à la déclinaison de l’objectif stratégique du PAP.  

La DMF a choisi d’adapter l’objectif et les indicateurs du PAP à son propre niveau, le libellé est donc le même que celui du PAP,  la DMF participant à la réalisation de l’objectif via l’action du C2RMF

Objectif du PAP : Participer activement à la construction de l’espace européen de la recherche dans les domaines de compétence du ministère

Indicateur : Nombre de programmes de recherche du C2RMF en cours dans l’année menés en coopération avec des institutions européennes ou soutenus par des fonds de la communauté européenne

( ( ( Dans les contrats de performance des opérateurs : 

Ce paragraphe porte exclusivement sur la CSI, seul établissement du programme recherche ayant véritablement engagé une démarche de contractualisation (voir introduction sur la situation du Palais de la découverte)

L’objectif du PAP, dont il est ici question, vise à mesurer la qualité de la recherche française à travers sa reconnaissance au niveau européen. La recherche au sens strict, telle qu’entendue ici, ne fait pas partie des finalités de la CSI qui ne s’est donc pas engagée dessus.
( ( ( Dans les services déconcentrés : voir à la fin du 3ème objectif

Même conclusion que pour l’objectif 1 : 

L’objectif du PAP est, dans l’ensemble, décliné dans le BOP des directions et par les EP concernés, par reprise de l’objectif et de l’indicateur du PAP.  

Objectif n° 3 : Promouvoir auprès du public le plus large la recherche culturelle et la culture scientifique et technique.

L'accès aux résultats de la recherche culturelle et à la culture scientifique et technique, qui sont aujourd'hui indissociables de l'utilisation de supports multimédia et des bases de données associées à des supports traditionnels, se doit de toucher un large éventail de publics. Un ciblage volontariste des aides apportées à la recherche sur les outils et sur la création de sites et de bases de données doit permettre d'augmenter la fréquentation des bases de données et  des collections en ligne. 

La Cité des Sciences et de l'industrie (CSI) participe également à cette diffusion.  La performance de la politique de diffusion de la culture scientifique et technique peut se mesurer à la fois, au plan quantitatif, par le public touché sur tout le territoire, et au plan qualitatif par l’intérêt et le degré de satisfaction suscité par les actions de diffusion de la culture scientifique et technique.  Il est à cet égard pertinent de mesurer la fréquentation  des sites de diffusion de la culture scientifique, Cité des sciences et Palais de la découverte, de leurs sites internet où sont proposés des contenus d’une grande qualité, ainsi que de leurs actions menées en régions (expositions itinérantes notamment), ou le niveau de satisfaction des publics fréquentant ces établissements. 

Indicateur associé :

( ( ( Evolution du nombre de visites des bases de données et des collections en ligne dans les domaines de compétence du ministère (indicateur n°4)

Pas de remarque particulière sur cet indicateur qui permet d’évaluer l’accessibilité et la diffusion de l’information du ministère, si ce n’est que l’on compte uniquement le nb de connexions et pas le nb de pages vues. Le nb de connexions étant le seul indicateur homogène sur l’ensemble des bases de données 

( ( ( Evolution du nombre annuel de visites virtuelles de la CSI et du Palais de la Découverte (indicateur n°5)

Indicateur renseigné par la CSI et à terme par le Palais de la découverte 

( ( ( Temps moyen de connexion aux sites de la CSI et du Palais de la Découverte (indicateur n°6)

Indicateur renseigné par la CSI et à terme par le Palais de la découverte 

( ( ( Evolution du nombre annuel de visites physiques de la CSI et du Palais de la Découverte (indicateur n°7)

Indicateur renseigné par la CSI et à terme par le Palais de la découverte 

( ( ( Part des visiteurs de la CSI attribuant une note supérieure ou égale à 8 sur 10 à la qualité de la prestation offerte au cours de leur visite (indicateur n°8)

Indicateur renseigné par la CSI

Réflexions pour la révision du volet performance du PAP PLF 2007 : 

- Indicateur n°4 : RAS 

- Indicateur n°5 : pas de modification, mais cet indicateur devra être renseigné par le Palais de la découverte.  

- Indicateur n°6 : pas de modification, mais cet indicateur devra être renseigné par le Palais de la découverte.

- Indicateur n°7 : pas de modification, mais cet indicateur devra être renseigné par le Palais de la découverte.

- Indicateur n°8 : pas de modification, cet indicateur pourra être élargi au Palais de la découverte.

Modalités de déclinaison de l’objectif 
( ( ( Dans le BOP des services centraux :

Dans les BOP centraux, l’objectif a été entendu au sens strict et la déclinaison choisie se fonde strictement sur l’axe suggéré par l’indicateur du PAP : ainsi, afin de participer à la promotion, auprès du public le plus large, de la recherche culturelle et la culture scientifique et technique, les directions centrales se sont focalisées sur les ressources accessibles sur les différents sites du ministère.

BOP DDAI

1 objectif opérationnel contribue à la déclinaison de l’objectif stratégique du PAP.  

Objectif : Améliorer la valorisation de la recherche. Cette valorisation se fait notamment, au sein de la DDAi et plus précisément de la Mission de la recherche et de la technologie, via le pôle recherche et multimedia, la rédaction de la lettre «culture et recherche » et la réalisation du portail « culture.fr »

Indicateur : Nb de visites des sites professionnels recherche du ministère (nb de connexions et nb de pages vues)

Indicateur : Nb de visites des sites multimedia du ministère

Ces indicateurs peuvent légitiment être considérés comme une variation de l’indicateur du PAP au niveau de la DDAI.

BOP DAP, DLL, DMDTS, DAF : 

Au vu du faible montant de crédits de ces directions sur les actions du programme recherche (environ 1% du programme par direction, hors titre 2 non réparti), les directions ont choisi de ne pas s’engager sur des objectifs  au niveau du BOP. En revanche, en tant qu’elles participent au programme, un texte des actions menées a été joint au BOP central global.

BOP DAPA

1 objectif opérationnel contribue à la déclinaison de l’objectif stratégique du PAP.  

La DAPA a choisi de reprendre l’objectif du PAP adapté à la DAPA. Ainsi la DAPA a-t-elle décidé de s’engager sur l’indicateur du PAP pour les sites relatifs au patrimoine et à l’architecture.

Indicateur du PAP : Evolution du nombre de visites des bases de données et des collections en ligne (Base du laboratoire de recherche des monuments historiques, Grands sites archéologiques, Célébrations nationales , Archidoc, Mérimée, Mémoire et Palissy)
BOP DMF

1 objectif opérationnel contribue à la déclinaison de l’objectif stratégique du PAP.  

La DMF a choisi de reprendre l’objectif du PAP adapté à la DMF. Ainsi la direction a-t-elle décidé de s’engager sur l’indicateur du PAP pour le site  Joconde relatif aux Musées de France.

Indicateur du PAP : Evolution du nombre de visites de la base Joconde

( ( ( Dans les contrats de performance des opérateurs : 

Ce paragraphe porte exclusivement sur la CSI, seul établissement du programme recherche ayant véritablement engagé une démarche de contractualisation (voir introduction sur la situation du Palais de la découverte)

La CSI a non seulement repris textuellement l’objectif et les indicateurs du PAP associés, mais les a également enrichis d’un objectif supplémentaires et d’indicateurs portant sur la capacité de la Cité à toucher le public le plus large. 

Objectif 1 : promouvoir la culture scientifique et technique

Indicateur n°1 : (prévu au PAP) part des visiteurs de la CSI ayant attribué une note supérieure ou égale à 8 sur 10 à la qualité de la prestation offerte au cours de leur visite (point de vue de l’usager) 

Indicateur n°2 : (prévu au PAP) temps de connexion sur le site internet de la Cité (point de vue de l’usager) 

Indicateur n°3 : part et ou montant des dépenses consacrées à l’offre culturelle dans le budget de la Cité (point de vue du contribuable)

Indicateur n°5 (à l’étude) : nombre de visiteurs bénéficiant d’une animation scientifique (point de vue de l’usager)

Objectif 2 : toucher un large public sur l’ensemble du territoire

Indicateur n°1 : (prévu au PAP) : nombre annuel de visiteurs de la Cité (point de vue du citoyen)

Nb : dans le cadre du contrat de performance,  la restitution des données de fréquentation pourrait se faire par espaces (du type tableau 1 du rapport d’activité 2004, donnant ainsi une information plus précise du succès par espaces)

Indicateur n°1 bis (à l’étude) : évolution du nombre annuel de visiteurs de la Cité comparé à un panier d’autres instituions culturelles parisiennes (à définir)

Indicateur n°2 : (prévu au PAP) : nombre annuels de visiteurs virtuels de la Cité (site internet) (point de vue du citoyen)

Indicateur n°3 : part et/ou montant des moyens consacrés à l’action régionale (point de vue du contribuable)

Indicateur n°4 : nombre de visiteurs de Province à la Cité 

Indicateur n°5 : fréquentation par les publics jeunes et scolaires (point de vue du citoyen)

Indicateur n°6 (à l’étude) : (nombre d’abonnés de la Cité, nombre de nouveaux visiteurs) (point de vue du citoyen) (Indicateur double fidélisation/conquête )

( ( ( Dans les services déconcentrés : 

Le tronc commun du BOP des DRAC ne prévoit pas à ce stade d’engagement obligatoire des DRAC sur le programme recherche culturelle et culture scientifique. 

Aucune DRAC, mise à part la DRAC Languedoc Roussillon n’a déterminé d’objectif ou d’indicateur spécifique sur lesquels s’engager dans le domaine de la recherche. 

En effet, les crédits des DRAC sur le programme recherche sont très faibles et les crédits BCRD hors titre 2 sont affectés à des projets ponctuels (fouilles par exemple…) qu’il n’est pas possible de reproduire d’une année sur l’autre. 

La DRAC Languedoc, quant à elle, a déterminé l’objectif suivant : assurer une meilleure cohérence et convergence des programmes de recherche des services de la DRAC et des autres services de recherche intervenant sur les mêmes champs.

Les indicateurs suivants y sont associés : 

· nb de projets de recherches impliquant plusieurs services de la DRAC

· nb de projets de recherches impliquant plusieurs partenaires de la recherche (PCR)

· implication des équipes de recherche (UMR, SRA, SRI, MH) dans les opérations de fouilles préventives (en nb et part)

Il sera à terme intéressant de voir si l’objectif choisi par la DRAC Languedoc ne peut pas être utilisable par d’autres DRAC.
La déclinaison de l’objectif est satisfaisante pour les directions et les EP concernés. 

La DDAI, la DMF et la DAPA, qui représentent plus de 95% du poids des directions centrales dans le programme recherche (hors titre 2 non réparti) se sont toutes engagées sur un objectif équivalent ou proche de celui du PAP. Elles ont pris l’option d’adapter le périmètre de l’indicateur du PAP à leur niveau. 

La CSI a, dans la maquette de son contrat de performance, repris l’objectif du PAP à son niveau, l’a enrichi d’un nouvel objectif et s’est engagé à renseigner non seulement les indicateur du PAP mais également des indicateurs supplémentaires. 

Il sera bon de déterminer un engagement homogène et proportionné des DRAC sur la question de la recherche culturelle et de la culture scientifique.
Objectif n° 4 : Renforcer l’autonomie financière des établissements publics diffusant la culture scientifique et technique notamment par l’amélioration de la part de leurs ressources propres.

L'augmentation de la fréquentation, la recherche de partenariats via la fondation Villette, pour la CSI les actions de communication, le démarchage d'entreprises pour augmenter la fréquentation du centre des congrès et le nombre de concessions permettront d'influer favorablement sur la part des ressources propres de la CSI.

Indicateur associé :

( ( ( Part de ressources propres de la CSI et du Palais de la Découverte (indicateur n°9)

Cet indicateur ne concerne, comme l’objectif que les établissements publics du programme recherche. A ce stade, et du fait de la situation particulière du Palais de la découverte, (interrogation en cours sur la tutelle ministérielle de l’établissement ), seule la CSI a renseigné cet indicateur pour le PAP annexé au PLF 2006 et sera la seule à le renseigner pour le PAP annexé au PLF 2007. 

Réflexions pour la révision du volet performance du PAP PLF 2007 : 

Indicateur n°9 : RAS à ce stade. Il s’agira d’homogénéiser le mode de calcul des ressources propres lors de la participation du Palais de la découverte au renseignement de l’indicateur.

Modalités de déclinaison de l’objectif 
( ( ( Dans le BOP des services centraux et déconcentrés :

Cet objectif, comme l’indique clairement son libellé, concerne exclusivement les EP du programme recherche, l’action des services centraux et déconcentrés n’influe en rien sur sa réalisation.

( ( ( Dans les contrats de performance des opérateurs : 

Ce paragraphe porte exclusivement sur la CSI, seul établissement du programme recherche ayant véritablement engagé une démarche de contractualisation (voir introduction sur la situation du Palais de la découverte)

Ici encore, la CSI a non seulement repris textuellement l’objectif et les indicateurs du PAP associés, mais les a également enrichis d’un objectif supplémentaires et d’indicateurs portant sur la capacité de la Cité à toucher le public le plus large. 

Objectif  du PAP : améliorer la part des ressources propres de la Cité des sciences

Indicateur n°1 : (PAP) Evolution de la part des ressources propres de la Cité (point de vue du contribuable)

Indicateur n°2 : recettes de billetterie (point de vue du contribuable) 

Indicateurs n°2 bis : recettes de partenariat / mécénat

Indicateur n°3 (à l’étude) : taux d’économie réalisé sur les actions de la politique achats (point de vue du contribuable) (Calcul : les modalités seront précisées selon les types d’achats – indicateur à étudier pour le rendre suffisamment fiable)

Objectif décliné : assurer le succès sur le long terme de l’établissement

Indicateur : part des crédits d’investissement consacrés au plan de rénovation 

Indicateur: taux d’engagement des crédits rénovation et réhabilitation technique (Calcul : crédits engagés / autorisations d’engagements )

Indicateurs (à l’étude): fréquentation induite par le renouvellement de l’offre (Calcul : nouvelle fréquentation CDE, planétarium, GRU etc. ; base de comparaison à définir)

Indicateur (à l’étude): surface des expositions rénovées dans le cadre du plan de rénovation de l’offre

La déclinaison de l’objectif, bien que limitée à la CSI, est satisfaisante. En effet, la CSI participe pleinement à la réalisation de l’objectif du PAP et va même plus loin. Au regard du poids de la Cité dans le programme recherche ( 80% environ des crédits hors titre 2 non réparti), on peut considérer cet objectif comme bien décliné au niveau opérationnel. Il s’agira d’associer dès que possible le Palais de la découverte à cet effort. 
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