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Le rapport de la Communauté Européenne « Riding the Wave » souligne le caractère essentiel des données dans la Recherche. Il est ainsi essentiel d’assurer une gestion continue et approfondie de ces données de leur création à leur gestion quotidienne jusqu’à leur archivage, ce que l’on a coutume d’appeler le Research Data Lifecycle. De nombreux  laboratoires européens utilisent déjà nos solutions Exadata Database Machine pour répondre aux exigences élevées en calcul et en stockage de leurs grands volumes de données. C’est, par exemple, le cas de laboratoires spécialisés dans l’étude du génome.

Nos solutions de base de données permettent aux laboratoires de recherche de réduire leurs coûts informatiques grâce à la consolidation, de gérer plus de données sur des niveaux de compression multiples, d’améliorer les performances de l’ensemble de leurs applications et de pouvoir prendre des décisions stratégiques en temps réel.

C’est exactement la stratégie du CERN pour les serveurs d’applications et la virtualisation de l’infrastructure qui ont choisi nos systèmes WebLogic Server et Virtual Machine. Ces technologies leurs permettent d’optimiser leurs ressources matérielles et de couvrir des besoins de déploiements à grande échelle avec une efficacité et une qualité de service de haut niveau. Flexibilité, virtualisation des ressources, sécurité des données et des applications,  réductions de coûts opérationnels sont des objectifs omniprésents dans le monde de la recherche. Car pour les laboratoires comme pour les universités leur capacité à produire des résultats scientifiques à coûts maitrisés conditionne désormais leurs chances d’attirer des fonds, des étudiants plus brillants, de meilleurs enseignants, en renforçant le prestige de la Recherche de leur pays.
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« Avec plus de 10000 chercheurs et environ 25 PetaBytes de données générées chaque année par LHC (Large Hadron Collider, l’accélérateur de particule), il nous fallait un système flexible et robuste. L’enjeu ce ne sont rien moins que des découvertes fondamentales sur l’origine de l’univers ! »  Tony Cass, responsable des Services Base de Données du CERN

« Pour 40 PetaBytes de données dans nos bases, et une croissance estimée à 25 PetaBytes /an, la plateforme Oracle StorageTek répond aux coûts maitrisés à nos besoins de performances de haut niveau.  » Vladimir Bahyl, Service Stockage du département informatique du CERN.

