Domaine National de Saint-Cloud

Vu avec Mathieu R. lors de sa venue en permanence jeudi 24 février 2010 :

· Appeler Mme Le Picard (85 08)CAP adj. Technique = quid intégration de deux ex-vacataires à la serre St Cloud pdt 2 ans lauréats du concours (sur liste complém. mais, apparemment, 2 désistements avaient eu lieu à ce concours) fin 2009-début 2010 (Frédéric Sauvat et Aïcha Ouabi) ? + où trouver les CR des CAP avant 2010 ?

· Proposition d’1 h syndicale courant mars (date à fixer) : 

· revenir sur la dernière rencontre avec Mme Glaser (cf CR)

· mise en place d’une perm. Alternée CGT/FSU : à soumettre (utile ? horaires ?)

· Transmission d’infos aux agents (voir si mini-guide à faire via snac-fsu pour nos adhérents) :

- situer St Cloud par rapport au MCC (CMN = EPA)

· transmettre infos intranet CMN intranet.monuments-nationaux.fr via adresse utilisateur : agents.saint.cloud ; mot de passe : cloud + voir code Sémaphore + BIEP (attention à la rétention d’info par la direc° ou certains chefs d’équipe)

· association du personnel CMN = 01 44 61 20 15

· être attentifs à la position délicate de Pascal … (adj. Chef jardin), obligé de compenser le départ en cours de Marie, le sous-effectif + …

· Odile Ramos Da-Costa (CTA ex-FSU !) est actuellement en poste à la DMO du CMN ; elle viendra à St Cloud 1 j/semaine pour pallier l’absence au 1er avril de jardinier en chef ; des entretiens ont commencé (environ 20 mn par personne) = elle commence par présenter son projet pour le jardin (de nouveaux espaces à entretenir ?) et demande si questions à poser

· « les rendez-vous aux jardins » sont-ils reconduits en 2011 ?

· formation : 

· demande visite des chantiers en cours St Cloud = OK en cours par Marie (demandé depuis qq années…)

· visite d’autres sites (id. Versailles)

· travaux dans les locaux perso (Mmes Glaser et Gabard) : appartement et potager à usage privé = inconcevable + jardin de la conservation à effectuer, mais à minima (temps pris sur autres travaux plus prioritaires)

· Exemple à ne pas suivre : Marché public de Sceaux : l’Ets Robert a été déboutée cause trop chère, mais incluait dans son marché le dév. Durable et la qualification de son personnel

· Questions particulières :

- Christian Momerency (adj. Technique 1ère classe échel°10 depuis le 1er juil10, ind brut 389, ind maj 356) part à la retraite en sept. 2011 = peut-il accéder à l’échelon 11 avant son départ ?

· Jean-Louis LeSausse : demande à passer son permis depuis 2001, l’administration devait le lui faire passer (cf circulait en tracteur sur les voies routières du domaine). Depuis, il est soumis à mesures médicales interdisant toute conduite d’engin + …(ex. moins de 9 kg portés) et est amené à être reclassé cause difficultés pour continuer à travailler au jardin. Laurence précise à Mathieu que cette demande est indéfendable…

· Claude Claudon : reclassement à voir







