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Réunion de la section snac-fsu du parc de Saint-Cloud 
avec la direction du domaine

8 février 2011
 

Mme Glaser (administratrice), Mme Gabard (adjointe adm.), Mme Vernillet (jardinier en chef)

FSU-Saint Cloud : Mathieu Roze, Jean-François Tostain, Yannick Chanvallon

FSU permanence : Laurence Hamelin, Frédéric Maguet (secrét. général)

Sujet quasi-exclusif : jardin (pas d’agents d’autres services ce jour-là)

Contractuels 

· combien et quand en 2011 ? pas de réponse encore car le CMN (centre des monuments nationaux) sollicité n’a pas encore réagi.

· répartition des heures à faire avec Odile Ramos Da-Costa, future chef du service jardin par intérim.

Demande snac-fsu : contrats plus stables et plus longs pour optimiser l’expérience des vaca​taires et les amener au concours (intégration prof.) et urgence du pourvoi des vacations (dès février !).

L’administratrice nous répond qu’elle aura une réponse fin février, à voir à ce moment-là le nombre d’heures accordées au service jardin…

· question des deux agents vacataires en 2009-10  (2 x 10 mois), en liste complémentaire du concours ATMC (adjoint technique du ministère), en attente d’intégration. 

Mme Glaser paraît surprise et s’engage à s’informer et demander à leur obtenir un poste titulaire à St Cloud.

· Yannick nous informe qu’à la dernière CAP (Commission Administrative Paritaire), deux lauréats de ce même concours en ont refusé le bénéfice.

La permanence se rapproche de Mme Le Picard, gestionnaire des ressources humaines en administration centrale (01 40 15 85 08), en charge des adjoints techniques, pour le point sur les intégrations après concours.

Locaux/CHS

· vétusté du local de stockage du Fer à cheval, problème de l’état de la charpente dans les locaux du Trocadéro.

· demande : locaux pour le personnel féminin : Mme Glaser en comprend la nécessité mais évoque les problèmes budgétaires et les travaux effectués récemment dans l’ensemble des vestiaires. Il semble que le sujet a déjà été évoqué lors d’une visite CHS (Comité Hygiène et sécurité). A suivre…

Développement durable (DD)

· Mme Glaser, dans la lettre d’information du domaine de déc.10, s’engageait à réduire le salage. La section met en cause la sincérité de la démarche : pour exemple, le salage et l’ouverture du parc pendant les intempéries avec la neige (coût + pollution). Qu’en sera-t-il l’hiver prochain ?

· Mme Gabard étudie l’équipement des 4x4 du service surveillance en « chasse-neige » et « saleuse »…

· question du traitement des allées pendant la semaine du développement durable : symbolique ?

· Frédéric demande que les jardiniers soient associés à la démarche DD au niveau du ministère ; voir qui est intéressé à participer au groupe de travail sur ce sujet (2 personnes si possible). Mme Glaser n’est pas contre…

Circulation et stationnement dans le parc

· évocation d’un fléchage d’espaces réservés pour les VTT et luges en hiver.

· Mme Glaser vise un « mode doux de circulation » au sein du domaine.

· l’administratrice est opposé à la circulation automobile des agents dans les allées interdites au public.

Le snac-fsu demande que les véhicules personnels des agents se rendant sur leur poste de travail soit qualifié de véhicule de service.

· de plus, il est clairement demandé que 2 voitures par foyer soient autorisées à stationner à côté du logement ; un compromis est préférable à une position de blocage de la direction.

Fin février/début mars, Mme Gabard donnera une réponse précise à cette demande (+ émission et utilisation des cartes CMN et ministère).

Evaluation annuelle et organigramme

· Yannick pose le problème de l’inégalité des évaluations par rapport aux agents des autres sites : écart très visible en CAP. Le taux de promotion est faible ou inexistant pour les agents de St Cloud (voir « fait référence » dans le tableau).

· par ailleurs, il est nécessaire que l’organigramme soit connu et transmis (respect minimum envers les agents) ; Mme Glaser attendait la validation du CMN mais voit à le transmettre rapidement. A suivre…
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