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Réunion de la section snac-fsu du parc de Saint-Cloud 

avec la direc​tion du domaine

27 Mai 2011

Direction : Mme Glaser (administratrice), Mme Garbard (adjointe adm.), Mme Odile Ramos Da-Costa (jardinier en chef par interim), Patrice Apert (référent jardins)

FSU-Saint-Cloud : Yannick Chanvallon, Mathieu Roze, Jean-François Tostain

Audit DRH du CMN 

Suite à cet audit sur le site de Saint-Cloud par la DRH, la section FSU fait savoir que tous les agents n’ont pu être reçu ; les quelques heures d’audit étant très insuffisantes compte tenu du nombre de personnes souhaitant s’exprimer. Nous savons toutefois que d’autres moyens d’expression se présenteront prochainement.

Titularisation des jardiniers ayant passé le concours ATMC fin 2009

Le double de l’arrêté de titularisation de 3 agents a été enregistré comme reçu au secrétariat depuis Juin 2010, par contre les agents eux-mêmes ne l’ont jamais eu. Ils ont effectué une période de stage d’un an en dépit de leur situation déjà régularisée, étant dans l’ignorance de leur titularisation !

Jardiniers vacataires en liste complémentaire

Deux agents vacataires ont passé le concours ATMC en 2009. Ils ont été reçus en liste complémentaire. Deux lauréats de ce concours ont refusé le bénéfice de celui-ci (concours externe), si le poste budgétaire est validé il pourrait profiter à ces agents en situation précaire. 

Agents vacataires jardins 2011

Ont été recrutés en Avril et Mai : 5 agents en contrat de 6 mois et 2 en contrat de 7 mois (tous à temps complet pour des besoins « occasionnels », article 6.2 de la loi du 11/01/1984)

C’est encore moins que l’année passée, en volume d’heures et en durée de contrat. Cette politique d’emploi accroît encore plus la précarité et affaiblit le service jardins dans ses missions. Comment atteindre « l’excellence » quand on ne peut à peine entretenir convenablement le site.

Toutefois, nous avons pu obtenir l’accord de l’administratrice pour préparer au mieux les vacataires souhaitant passer le concours d’ATMC (deuxième semestre 2011). Cette préparation sera effectuée par Pascal Binder pendant les heures de travail (plusieurs séances après la période de plantation d’annuelles).

Concernant leurs horaires, nous avons relevé encore une fois l’absurdité de les faire venir certains jours pour… 3,67 heures, par exemple. Des solutions ont été proposées (ex : finir 10 mn avant la fin du service, pendant quelques jours …), Mme Da Costa approuve cette idée afin de faciliter le service et la vie des agents.

Rappelons quand même que l’article 3 des contrats vacataire précise que le contractant effectuera un service à temps complet correspondant à 151,67 heures mensuelles, ni plus, ni moins.

Par ailleurs, la section snac-fsu demande que le planning des vacataires soit effectué par le responsable du service jardin.

Fleuriste de Sèvres

Suite à l’annonce faite par Mme Glaser aux jardiniers (le 6/05/11) sur les coûts de fonctionnement excessifs des serres de Sèvres, la section fait savoir que cette activité ne devait en rien être supprimée, ainsi que le métier spécifique qui en dépend. Des solutions alternatives et un nouvel outil de production devront voir le jour avant d’envisager une fermeture. Nous sommes prêts à discuter des évolutions d’une activité, mais en aucun cas l’argument rentabilité ne doit prendre le dessus sur la considération d’un savoir-faire, d’un patrimoine ou de l’identité d’un site. 

Mme DaCosta insiste sur le fait que tout domaine doit avoir son site de production. Elle commence dès maintenant à travailler activement sur cette réflexion ; des contacts ont déjà été pris avec le groupe ESA (Ecole Supérieure d’Agriculture) d’Angers pour une étude sur une production en accord avec le développement durable. Elle se rendra aussi au Parc de Bagatelle (Paris) et au domaine de Rambouillet pour visiter les unités de production florale. 

A moins que le Mécène tant attendu depuis des années ne se manifeste… avec un peu de volonté.
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