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encontre entre la section St-Cloud du Snac-Fsu 

et l'administration du domaine

Compte-rendu de réunion du 26 mars 2013

Présent à la réunion :

Mme Sylvie Glaser, administratrice

Mme Odile Bureau, jardinier en chef 

M. Oscar Catarino, resp. accueil-surveillance 

M. Laurent Hellant, M. Patrick Barbier et
M. Yannick Chanvallon, service jardin

M. Michel  Desjardins, serv.  accueil-surveillance

Vacations, service jardin

Snac-Fsu : toujours pas de vacation au service jardin... 

Mme Glaser : attend une note à ce sujet des services RH-CMN (ressources humaines) pour convertir le budget en nombre de postes réels ! Le budget des vacations attribué par le CMN au monument a diminué cette année d’environ 10 % par rapport à 2012. Les services qui ont eu recours en premier aux vacations sont ceux qui avaient des besoins très ponctuels comme la régie, tout comme pour les serres de Sèvres où un contrat de vacation a été fait.

Snac-Fsu : ne souhaite pas rentrer dans des détails de gestion. Ce que nous constatons, c’est qu’en avril, aucune vacation n’est encore prévue au jardin, hors celle du fleuriste de Sèvres. 

Mme Bureau précise que le renfort de personnel est nécessaire.

Snac-Fsu : Avril, mai, juin sont des mois où il y a une forte activité, il faudrait des renforts dès maintenant. Nous appelons à la responsabilité de l’administratrice pour débloquer urgemment la situation (avance sur budget, par ex.), trop de temps a été perdu.

Snac-Fsu : observe par ailleurs la création d’un CDI à Champs s/Marne et un à Rambouillet. 

Mme Glaser n’est pas au courant de la situation de ces deux monuments mais sait que leurs équipes sont beaucoup plus petites. Des contrats se sont peut-être libérés ailleurs en interne et on été affectés au service… 

Mme Bureau sait en tous cas que ces 2 monuments n’ont pas eu de budget vacations cette année pour le jardin.

Titulaires et logement de service

Snac-Fsu : Qu’en est-il des remplacements d’agents partant à la retraite ? il n’y a pas de concours Catégorie C, spécialité jardin, cette année au ministère… Quelle est la stratégie pour attirer des candidats a St Cloud (loger des agents) ? Les fiches de poste sont trop exigeantes sur les qualifications requises.

Mme Glaser : un poste a été publié en 2012 auquel un candidat  a répondu (qui connait St Cloud).

Concernant les logements, c’est la RH-CMN qui décide, et elle seule, car c’est une question très sensible en ce moment. Concernant les fiches de poste, celle des titulaires sont pré-remplies et si on y ajoute quelques informations, c’est pour essayer de rendre le poste plus attractif (ex. valorisation des rosiers).

Cas particulier en 2012 : un poste de TSC (chef de secteur billeterie) à la place d’un poste contractuel : aucun candidat à ce jour (poste vacant depuis un an).

Snac-Fsu : un agent est en arrêt longue-maladie depuis octobre 2012.

Mme Bureau évoque l’échéance de 2014 pour un remplacement en cas de poursuite de ce congé-maladie.

Intempéries

Snac-Fsu : 6 tonnes de sel cet hiver ont été versées pour l’accès des véhicules : problème de coût et problème écologique. Pourquoi ne pas fermer le domaine au public, y compris aux piétons qui font de la luge, du ski et dégradent les espaces ? S’ajoutent plusieurs difficultés de coordination et communication entre les services jardin et surveillance au moment des ouvertures.

Mme Glaser : ce n’est pas de son ressort mais de celui des services concernés de décider s’il faut ou non saler. Conditions météo variables et pression des collectivités locales sont à prendre en compte. A noter qu’il y a eu des cas ou peu de véhicules circulaient après salage, notamment dans le contexte de vacances scolaires.

Mme Bureau, avec le Snac-Fsu, demandent à se faire respecter en tant que Monument Historique.

M. Catarino ajoute qu’avec les piétons indisciplinés, ça augmente le travail des surveillants. Mme Glaser tranche finalement clairement en faveur de la fermeture du domaine en cas d’épisodes neigeux (comme à Versailles et Paris). De plus, les deux services concernés sont engagés à revoir les procédures adaptées avec leur équipe.

Médecine de prévention

Snac-Fsu : la plupart des agents n’ont pas eu la visite médicale préventive obligatoire, depuis trop longtemps… Quand y aura-t-il un médecin de prévention ? Peut-on recourir aux médecins agréés ?

M. Catarino, agent de prévention depuis peu, explique la différence entre sites de Paris/petite couronne suivis par les médecins de prévention du ministère et les autres monuments liés au réseau local de médecine de prévention/centres médicaux, sous convention avec le CMN. Les médecins agréés ne sont pas médecins de prévention. A noter la récente nomination de Mme Fourcade, conseillère de prévention, et la prochaine nomination d’un médecin de prévention au CMN (mai 2013), attendu depuis un an.

Horaires du matin, surveillance

M. Catarino : problème de distinction entre horaires de travail, d’astreinte et temps de repos, confirmé par Mme Glaser qui évoque l’ancienneté du règlement intérieur (voir remarques). 

Snac-Fsu : Après développement des détails sur le sujet, il semble que les surveillants s’obligeraient à faire trop d’heures. « une nouvelle organisation possible du service a été discutée avec les agents » : devons-nous comprendre qu’il est prévu une nouvelle organisation ou s’agit-il des horaires normaux ?

M. Catarino : pour pallier le manque d’effectif, proposition d’étendre les missions de surveillance aux agents d’autres services, dans le cadre règlementaire. S’ajoute la possibilité de solliciter le prestataire de gardiennage de nuit pour ouvrir et fermer le monument.

Tickets-restaurant, nomination du chef de service, Régie

Snac-Fsu : relaie plusieurs plaintes d’erreurs dans le décompte des tickets-restaurant.

Mme Bloch est invitée à répondre sur ce point précis : depuis son arrivée, quelques erreurs ont été corrigées rapidement.

A noter : le service régie gérait auparavant les tickets-restaurant, le référent-RH s’en occupe maintenant.

Snac-Fsu : demande pourquoi un candidat interne n’est pas désigné au poste de responsable billetterie.

Mme Glaser : personne n’a postulé début 2012 lors de la publication du poste de TSC (responsable de la billetterie). Si le poste est ouvert aux contractuels, une candidature de contractuel sera recevable.

Remarques du Snac-Fsu

Réunions inter-services

Sur tous sujets, l'articulation entre services est cruciale. A plusieurs reprises, nous avons demandé l'organisation de réunions inter-services dans le but d'améliorer la communication entre nous.

Horaires surveillance

A noter qu’un règlement intérieur suffirait à résoudre le problème en clarifiant les horaires de travail de l’équipe de surveillance. Mme Glaser aurait déjà dû prendre cette initiative qui ressort de sa responsabilité. Ce futur règlement intérieur ne pourra se faire qu’en totale concertation avec les agents.

Logements, NAS/US

Une mise à plat générale sur les logements de fonction est nécessaire et urgente : une récente réglementation est parue et, de plus, ce sera l'occasion de clarifier le rôle de chacun, ses droits et devoirs = travail en lien avec les fiches de poste et l'organigramme.

Organigramme

Beaucoup de mouvements de personnels ces dernières années, des attributions et fonctions parfois floues ou interchangeables = nécessité absolue de transparence et d'équité.

Voir la régularité des diffusions de vacances de poste + dans l'accès aux postes

Vacations/postes

Il semble que, en début d'année, le démarrage du budget-vacation est difficile, en plus d'être toujours en baisse...

Le problème des sous-effectifs touche tous les services gravement = nos responsables de site doivent défendre et argumenter, auprès de leurs tutelles, pour l'augmentation des effectifs de terrain (plus de postes et de concours).
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