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Paris, le 10 juin 2009







Monsieur le Vice-Président







chargé des ressources humaines







de la Communauté urbaine d'Arras


Monsieur le Président, 


Je tenais tout d'abord à vous remercier de votre accueil lors de ma venue à la Communauté urbaine d'Arras, avec M. Roger Tran-Dinh-Nhuan le jeudi 16 avril, en présence de M. Dominique Marécalle, directeur général des services de votre établissement public, et de vos collaboratrices.


J'ai le plaisir de porter à votre connaissance qu'à la suite de notre rencontre, et après les réunions que j'ai tenues avec le chef du service du personnel et des affaires sociales du ministère de la culture et de la communication, ce dernier a accepté la poursuite du détachement de M. Tran-Dinh-Nhuan au sein du ministère de la culture et de la communication, sur son affectation à temps plein à la permanence syndicale du SNAC-FSU.

Cette décision nous a été communiquée par courrier du 28 mai 2009 dont je vous transmets, pour information, une copie ci-joint.

Son détachement prendra donc fin à son terme normal, le 1er février 2012.  


Je ne manquerai pas de vous tenir informé des éléments nouveaux concernant ce dossier, que je considère maintenant clos, et vous remercie d'avoir contribué efficacement à son dénouement.

 
Je vous prie d'agréer Monsieur le Président, l'expression de ma considération distinguée. 










Alain Fayolle

