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éLECTION DES REPRéSENTANTS DU PERSONNEL

AU CONSEIL D'ADMINISTRATION DU CENTRE DES MONUMENTS NATIONAUX

Avant le 14 février prochain, vous devez voter pour élire les représentants du personnel qui siégeront au conseil d'administration du Centre des monuments nationaux durant les trois années à venir. Cette élection a lieu à la représentation proportionnelle.

à quoi sert le conseil d'administration ?

Le CA se réunit « chaque fois qu'il est nécessaire et au moins deux fois par an, à l'initiative de son président ou du tiers au moins de ses membres en exercice ». (Décret 95-462 du 26 avril 1995).
Il détermine entre autres choses les objectifs de l'établissement, approuve son programme, délibère sur l'organisation de l'établissement, vote le budget, etc. et détermine les conditions générales d'emploi et de rémunération des personnels. 

Le rôle des représentants du personnel

Le projet de décret modifiant les statuts actuels du CMN renforce les prérogatives du Président. Néanmoins, une représentation des personnels au sein du CA permet de disposer de toutes les informations concernant les orientations et la marche de l'établissement. Le CA reste un lieu de débat où il importe de faire entendre la voix des personnels au travers des délégués élus. 

Le CMN, objet d'une « réforme en profondeur » :

· attribution de nouvelles missions en matière de maîtrise d'ouvrage, qui en fera un opérateur privilégié des travaux de restauration sur les monuments historiques ;
· restructuration de l'établissement public, avec implantations probables d'antennes délocalisées ;
· départ du château de Chambord, devenu épic autonome, transfert de monuments aux collectivités territoriales : château du Haut-Kœnigsbourg, abbaye de Jumièges, château de Chaumont…
Dans ce contexte, il est plus que jamais utile que les représentants du personnel aient capacité à discuter de leur avenir, et de celui de leur établissement. Une participation massive à cette élection donnera aux élus le poids dont ils ont besoin pour porter vos préoccupations et défendre vos intérêts.

Les engagements de vos représentants FSU

· vous écouter, vous informer, porter vos revendications, vous défendre et en rendre compte ;
· être particulièrement vigilants et veiller à la défense des intérêts des personnels dans le cadre des réformes en cours ;
· veiller à ce que l'attribution des nouvelles missions s'accompagne d'un renforcement des effectifs, dans des conditions statutaires satisfaisantes ;
· lutter autant que possible pour qu'on mette un terme au transfert des monuments vers les collectivités, qui, entre autres effets, enferme les personnels sur leur site.
VOTEZ ET FAITES VOTER POUR LA LISTE SNAC-FSU :

Yannick Chanvallon (domaine national de saint-cloud), Juan Gazquez-Romero (visites-conférences), Michel Bigot (hôtel de sully), Patrice Apert (domaine national de saint-cloud),

Christian Kederi (domaine national de saint-cloud), Chantal Langlois (hôtel de sully).
