







Paris le 22 octobre 2012
Monsieur le Président,
Objet : Fonctionnement des CCP
Nous souhaitons vous saisir d’un certain nombre d’anomalies récurrentes qui émaillent le déroulement des CCP afin que vous interveniez pour permettre aux élus de travailler dans des conditions normales. Ainsi, dans cette perspective, il serait hautement souhaitable de substituer de bonnes pratiques aux pratiques existantes :
· s’assurer que la convocation adressée aux élus à une heure dite, leur permette d’assister aux débats et faire en sorte que les dossiers ne soient pas évoqués avant leur arrivée ;
· demander aux experts nommés qu’ils sortent au moment du vote, il n’est pas souhaitable que les chefs de service ou les directeurs, présentant un poste vacant ainsi que le candidat retenu par l’administration, soient présents lorsque les élus émettent un avis autorisant ainsi le responsable hiérarchique directe ou le directeur à prendre connaissance du vote de son subordonné. Cette présence est de nature à peser sur le sens du vote des élus concernés et compromet irrémédiablement la validité du vote ;
· de vérifier la situation administrative d’agents postulants, notamment pour les agents en  CDD afin que leur candidature soit considérée comme devant être évoquée par les élus en CCP, alors même que ces agents faisaient partie du collège électoral lors des élections de 2011. Cette interprétation consistant à les assimiler à des candidats externes entraîne l’impossibilité pour les élus de consulter leur dossier, faisant ainsi obstacle à la possibilité d’émettre un avis éclairé en séance. Fait d’autant plus préoccupant lorsque ce type de candidature, considérée abusivement comme externe est en concurrence avec des agents en CDI de longue date ;
· de produire les procès-verbaux pour approbation dans des délais acceptables et conforme au règlement intérieur. Pour exemple, les PV des CCP de mai ont été présentés pour approbation en séance du 22 octobre.
Il ne s’agit malheureusement pas d’une liste exhaustive. Ces faits qui dénotent un d’état d’esprit peu soucieux de la représentation du personnel est préjudiciable au climat social et est facteur, parmi le personnel, d’un sentiment d’iniquité, lors de l’examen en CCP de leur demande de mobilité. Les élus signataires vous demandent d’être le garant des règles organisant les CCP et de faire veiller à leur bon déroulement.
Ces questions ne peuvent être négligées plus longtemps et nous vous serions reconnaissants de bien vouloir nous recevoir afin de nous apporter toutes les garanties nécessaires.
Nous vous prions d’agréer, Monsieur le Président, l’expression de notre considération distinguée.

Les élus signataires :

Caroline Jeanneau     Françoise Vincendeau     Sandrine Labre    Thierry Delobelle
Philippe Lang     Anne Tudoret    Philippe Greenbaum    Isabelle Gérard-Pigeaud  

Sylvie Mazé    Joëlle Guittet     Younès Jama     Magali Jammet

Nathalie Chevalier    Michel Corre     Gaëtan Appriou     Rudy Vauchey
