COMMUNIQUE DU SNAC -FSU

HALTE A LA DERIVE MERCANTILE DU LOUVRE.
Profitant largement de son statut particulier qui lui confère une autonomie tarifaire, le Président directeur du Louvre peu à peu, aggrave les conditions d’accès à son établissement 

En février, le prix d'entrée a augmenté de 13% faisant du Louvre l’un des musées les plus chers au monde. Depuis le 1er septembre, les enseignants, pour bénéficier de l’accès gratuit au Louvre, doivent se transformer en VRP. Mais, il ne s’agit pas des seuls touchés. 
Bon nombre d’artistes professionnels ont eu la désagréable surprise de constater que leur carte d’adhésion à la Maison des Artistes ne leur permettait plus l’accès gratuit au Louvre. C’est sans la moindre concertation et dans la discrétion, que la direction du Louvre leur impose désormais l’achat d’une carte professionnelle. Il est vrai que le manque à gagner est conséquent puisque cela fait 400 ans, que le Louvre leur était grand ouvert. Le Président directeur du Louvre considère sans doute que les artistes, comme les fonctionnaires, sont des privilégiés et qu’à ce titre, ils n’ont pas vocation à être prioritaires au Louvre. 
      
Une autre catégorie sociale que le PDG du Louvre ne semble pas aimer, ce sont les étudiants d'art. Ceux des écoles d’art localisées en France qui ont le malheur d’être agés de plus de 26 ans ne bénéficient plus du laissez-passer gratuit accordé aux mêmes de moins de 26 ans. Quant à ceux qui sont inscrits à l'étranger, il a également décidé de supprimer à ces nantis l'accès gratuit à son établissement. Quel que soit leur âge, ils devront désormais s’acquitter du tarif le plus élevé, à savoir 8,5 euros.
Fort heureusement tous ne sont pas logés à la même enseigne. Il y a quelques années, la gratuité avait déjà été offerte aux salariés du Crédit Lyonnais jusqu’en 2009. Maintenant, ce sont les 130 000 salariés de Total qui bénéficieront désormais pendant dix ans de cette gratuité. Il est vrai que cette multinationale, profitant des avantages offerts par le gouvernement Raffarin, a déboursé quelque 4,5 millions d'euros pour accompagner la restauration de la galerie d'Apollon. Et cela devrait continuer puisqu'elle devrait participer à la création du département des arts de l'Islam. Et qu’on ne nous parle pas d’humanisme. De l’Islam au pétrole, il n’ y a pas loin…..

Parce qu’il reste attaché à la mission éducative du Louvre, parce qu’il estime que les collections sont le bien commun de tous, parce qu’il refuse de les livrer aux appétits des intérêts privés, le SNAC apporte son soutien total à tous ceux qui combattent cette politique de discrimination scandaleuse et inacceptable menée par le président-directeur du Louvre. Il revendique la gratuité pour tous ceux qui viennent d’en être exclus, mais plus largement pour le plus grand nombre comme cela est la règle dans la plupart des musées, notamment dans les musées dépendant de la ville de Paris. Il soutiendra toutes les initiatives allant en ce sens et appelle de ses vœux la plus large unité syndicale autour de ce thème.

Il appelle à signer massivement la pétition en ligne sur : http://louvrepourtous.site.voila.fr/
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