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Paris, le 11 janvier  2005

                                                                           

Monsieur Henri Loyrette

                                                                            

Musée du Louvre 


      75058 Paris Cedex 01
Objet : demande d’audience

Monsieur le président directeur,

Vous avez pu vous rendre compte que l’actuelle politique tarifaire du Louvre suscite de plus en plus d’incompréhensions et de mécontentements.

La réduction drastique de l'accès gratuit aux collections pour les enseignants, les artistes et les étudiants en art de plus de 26 ans ou étrangers va à l’encontre des missions de service public dévolues au Louvre.
Il existe pourtant des raisons objectives pour justifier le libre accès aux musées pour ceux qui viennent d’en être exclus : devoir de transmission, d’éducation, formation continue, artistique et professionnelle, etc. qui étaient reconnus depuis longtemps comme indispensables à un travail de démocratisation de la culture.

Dans le même temps, la gratuité a été accordée à des dizaines de milliers de salariés d’entreprises mécènes du Louvre. Si nous sommes tout à fait favorables à ce que l¹accès à la culture soit facilité à ces salariés, celui-ci ne doit pas se faire au détriment de celles et ceux pour lesquels il revêt une nécessité professionnelle.

Face à la mobilisation récente des artistes, vous avez certes rétabli une gratuité conditionnelle pour les adhérents de l’association Maison des Artistes. Mais c’est oublier les milliers d’autres artistes professionnels reconnus comme tels par le régime de sécurité sociale qui leur est propre. C’est laisser de côté les étudiants en art et les enseignants.

Le 15 janvier, à l’initiative de l’Intersyndicale du Ministère de la Culture (CFDT, SNAC-FSU, SUD, UNSA), du Syndicat National des Artistes Plasticiens SNAP-CGT, de Louvre pour Tous et soutenue par de nombreuses autres organisations, un rassemblement sera organisé devant la pyramide du Louvre.

A cette occasion, nous souhaitons qu’une délégation des participants soit reçue par vous-même afin de vous transmettre notre volonté de voir abandonner cette politique de régression, le retour à la gratuité sans restriction pour tous ceux qui viennent d'en être exclus. Au delà, nous réclamons l’ouverture de l’ensemble des salles des musées avec les moyens humains et  budgétaires adéquats, le développement des missions de médiation culturelle, l'instauration d'un véritable débat public sur une politique de gratuité qui profiterait au plus grand nombre ainsi que sur la politique culturelle et son financement dans son ensemble. 

Dans l’attente, je vous prie, monsieur le président-directeur, l’expression de ma considération distinguée.

                                                     Pour les organisateurs du rassemblement

                                                          Jacques Rzepski

                                                          Secrétaire général du SNAC-FSU
