TABLE RONDE DU 04 DECEMBRE  2007

Relevé d’étape n° 3

I - MESURES A CARACTERE SALARIAL

1. Mesure échelon.

En lien avec l’évolution du régime, il sera créé un dixième échelon.

En complément aux informations données lors de la table ronde du 29 novembre, la majoration effective correspondant à cet échelon est portée de 22,5 à 23,6 %. Cette disposition sera appliquée avec effet rétroactif à compter du 1er janvier 2008. Ce 10ème  échelon s’intègrera à la future grille salariale. Une commission mixte de statut sera convoquée à cet effet dans le courant du 1er trimestre.

Le tableau est le suivant :

échelons
1                               
2
3
4
5
6
7
8
9
10

majoration
2%
4%
6%
8%
10%
12%
14%
17%
20%
23,60%

Temps de séjour

normal
2ans
2ans1/2
2ans1/2
3ans
3ans
3ans1/2
3ans1/2
4ans
4,5ans (*)




(*) 8 ans à compter du 1er juillet 2008

      7 ans à compter du 1er juillet 2009

      6 ans à compter du 1er juillet 2010

      5 ans à compter du 1er juillet 2011

      4,5 ans à compter du 1er juillet 2012

Cette mesure sera transposée, en tenant compte de leurs spécificités, aux agents de conduite et aux garde-barrières

2-   Mesures de déblocage des fins de grille

2.1. Agents situés en fin de qualification. 

Un complément de rémunération de 3 % est attribué aux agents placés sur la dernière position de rémunération des qualifications A à H inclus (à l’exception de D, qualification pour laquelle des mesures ont déjà été prises en 2005) des lors qu’ils répondent aux conditions suivantes :

· 50 ans minimum,

· 5 ans d’ancienneté sur la PR

Cette mesure s’applique sauf objection motivée de service. 

2.2. Agents situés en fin de niveaux 1

L’entreprise pour faciliter les passages en niveau de B1 à B2, de C1 à C2, de D1 à D2, de E1 à E2, de F1 à F2, de G1 à G2, de H1 à H2, TA et TB, attribuera à titre exceptionnel une enveloppe complémentaire de passages en niveaux pour les exercices de notation 2008 et 2009. Cette enveloppe correspondra à une majoration de 15 % des contingents moyens des 3 dernières années, et pourra être modulée entre qualifications pour tenir compte des anciennetés moyennes constatées sur les différents niveaux.  

9565 agents sont placés sur la dernière position de leur qualification.

23819 agents sont placés sur la dernière position du niveau 1 de leur position.

3-  Majoration de fin de carrière pour les personnels en service continu et les garde-barrières.

Une majoration salariale spécifique sera attribuée, à compter du 1er juillet 2008, dans le cadre de la prolongation de l’activité au delà de 55ans, sous la forme d’une majoration du traitement de base de 0,5% par semestre travaillé jusqu’à un nombre maximum porté de 5 à 7 semestres.

4 – Prise en compte des éléments non liquidables de la rémunération pour le calcul de la pension. 

En lien avec l’évolution du régime spécial, les gratifications d’exploitation et de vacances seront intégrées dans le salaire liquidable sur  une période de 4 ans à compter de juin 2008 suivant le calendrier suivant :

¼ au 1er juin 2008,

¼ au 1er juin 2009,

¼ au 1er juin 2010,

¼  au 1er juin 2011.

L’assiette liquidable sera donc majorée de 1,43 % au total, soit de 0,36% par an. 

Cette disposition est privilégiée par les partenaires sociaux à la mise en place d’un régime additionnel. Son impact est de 1,43% sur le niveau des pensions moyennes. 

5 – Comité de suivi de l’accord salarial.

Conformément aux dispositions de l’accord salarial 2007, l’entreprise réunira avant la mi-janvier 2008 le comité de suivi afin d’examiner les évolutions de l’environnement et d’apprécier le contenu de l’accord salarial 2007 au regard de ces évolutions.

II - INDEXATION ET DECOTE

Il a notamment été acté les points suivants :

A/ Sur la décote.

L’aménagement de la décote, tel que précisé dans le complément au document d’orientation  du 6 novembre 2007, a vocation à s’appliquer à l’ensemble des agents de la SNCF, y compris aux futurs embauchés.

En lien avec les dispositions sur l’évolution des règles du régime spécial, le mécanisme de la décote ne s’appliquera pas au minimum de pension, aux pensions de réforme, ainsi qu’aux agents ayant un taux d’invalidité supérieur à 80%. 

B/ Sur l’indexation des pensions.

Le principe de l’indexation des pensions sur l’indice des prix s’appliquera à compter du 1er janvier 2009. 

Bien évidemment, toute mesure à venir décidée dans le cadre du rendez-vous 2008 sur les retraites, et notamment sur le mode de revalorisation des pensions, s’appliquera aux pensionnés du régime spécial.  

A titre exceptionnel, et pour tenir compte des attentes exprimées par les organisations syndicales, l’entreprise, après accord de l’Etat, confirme les dispositions suivantes qui bénéficieront aux pensionnés du régime spécial:

· anticipation de l’intégration du ½ point d’indemnité de résidence de 2009 au 1er décembre 2008, 

· application du principe de la péréquation pour la première étape d’élargissement de la PFA (soit 0,32%) ;

· prise en compte pour la péréquation de la première phase d’intégration des gratifications d’exploitation et de vacances (0,36%).

Compte-tenu de l’intégration d’1/4 de point d’indemnité de résidence prévue au 1er avril 2008, la majoration des pensions sera donc de 1,43% supérieure au niveau des augmentations générales de salaires pratiquées dans l’entreprise.

III – COMPTE D’EPARGNE TEMPS ET PLAN D’EPARGNE RETRAITE

3.1. Compte Epargne Temps ;

Une négociation d’entreprise sera engagée au cours du 1er trimestre 2008. 

Les principes suivants sont retenus :

· l’utilisation d’un compte épargne temps sera encadrée ;

· la négociation devra tenir compte des discussions à venir sur la pénibilité ;

· la mise en place du compte épargne temps ne devra pas mettre en cause l’accord 35 heures (RH0077). 

3.2. Plan d’épargne retraite

L’entreprise a relevé de fortes divergences d’appréciation entre les organisations syndicales quant à l’utilité d’un tel dispositif.

L’entreprise a souligné l’intérêt qu’il présente pour les agents, en permettant la transformation d’une épargne temps en capital ou en rente.

IV – APPRENTIS ET EX-ELEVES EXPLOITATION

Concernant les ex-apprentis et ex-élèves exploitation de la SNCF, l’entreprise décide de procéder à une majoration exceptionnelle de rémunération de 0,5% par semestre d’apprentissage cotisé et validé au régime général dans la limite de 4 semestres. Cette majoration prendra effet à l’âge d’ouverture des droits (50 ans pour les ADC  ou 55 ans pour les autres personnels)  à partir du 1er  Juillet 2010.

Pour les nouveaux apprentis,  l’entreprise proposera les mesures permettant de valider au sein du régime spécial,  l’ensemble des années d’apprentissage. 

V - ACHAT D’ANNEES D’ETUDES SUPERIEURES

L’entreprise participera au financement par les agents du rachat de 2 trimestres d’études supérieures, à hauteur de 15 % du coût de cet achat. Elle proposera aux agents concernés une possibilité de prêt sans intérêt sur 6 ans maximum, correspondant au montant total de ce rachat. 

Cette possibilité sera ouverte aux agents de la SNCF (cadre permanent et contractuels) jusqu’au 31.12.2010. 

