Demande de publication d’une fiche de poste
(Modèle type SCN-EP)
Afin de faciliter le traitement de votre demande de publication des fiches de poste sur la bourse interministérielle de l’emploi public (BIEP), le bureau des ressources humaines de la Direction générale des patrimoines met à votre disposition le présent modèle de fiche.
Nous vous remercions par ailleurs, à l’appui de votre demande et pour chaque fiche rédigée, de bien vouloir fournir les indications suivantes. Seul le contenu de la fiche de poste elle-même sera bien entendu publié sur la BIEP.
Merci de retourner cette fiche à l’adresse suivante : recrutements.dgp@culture.gouv.fr
Support budgétaire (titre 2 ministère, budget propre de l’établissement, etc.)
	titre 2 ministère


Motivations de la demande
(date éventuelle de départ du titulaire du poste, besoin nouveau, re-pyramidage, etc.)
	Cette demande vise à remplacer M Alain Villes Conservateur en chef du patrimoine




Entrées/sorties enregistrés dans les 3 mois précédents et arrivées et départs certains avant le 31 décembre (a indiquer nominativement et avec la date précise)
	Support de l’emploi : M Alain Villes Conservateur en chef du patrimoine : Fait valoir ses droits à pension le 15 mai 2015




Détail de la cotation du poste (si nécessaire). 
Chaque critère doit faire l’objet d’une évaluation de 0 à 3
	NOMBRE D'AGENTS ENCADRES : 
TECHNICITE/EXPERTISE : 2
ECHANGES et IMPACT EXTERNES 2
NIVEAU DE RESPONSABILITE 2
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FICHE DE POSTE
	Intitulé du poste : Conservateur du Patrimoine au musée d’archéologie nationale et domaine de Saint-Germain-en-Laye
	
	Catégorie statutaire A
 Corps : Conservateur du Patrimoine




	Domaine(s) Fonctionnel(s) : Responsable d'un fonds patrimonial ou de collections


	Emploi(s) Type :   Responsable d'un fonds patrimonial  CUL 10B


	Localisation administrative et géographique / Affectation :

Musée d’archéologie nationale et Domaine de Saint Germain en Laye

78105 Saint Germain en Laye


	Le Musée d’Archéologie nationale et Domaine de Saint-Germain-en-Laye est un service à compétence nationale qui regroupe le Musée d’Archéologie nationale, créé par Napoléon III en 1862, situé au château de Saint-Germain-en-Laye et un Domaine de 45 ha. Le SCN regroupe près de 90 agents. Le musée abrite parmi les plus riches collections d’archéologie du monde. Il accueille plus de 100.000 visiteurs par an.
Missions et activités principales :
Le conservateur assurera une double mission. Il aura, d’une part, la responsabilité de la cellule de récolement dont il coordonnera les travaux, en concertation avec tous les conservateurs et chargés de collections du musée. Il devra consolider la ou les méthodologie(s) à appliquer pour l’ensemble des collections du musée et organiser la mise en œuvre du récolement (agents, calendriers, PV).
Le conservateur travaillera, d’autre part, avec le conservateur en chef actuellement chargé des collections gallo-romaines pour former une équipe œuvrant de conserve. Il contribuera à proposer au Musée d’Archéologie nationale une politique d’acquisitions, de restaurations, d’expositions et de recherches scientifiques pour les collections dont il aura la charge. Dans cet esprit, il devra également contribuer à l'enrichissement des dossiers documentaires des œuvres et au récolement des collections gallo-romaines.
Spécialité
- Archéologie de la Gaule romaine : le conservateur participera à la présentation des collections de la Gaule romaine, à leur conservation et à leur mise en valeur pédagogique et scientifique.
- Récolement : il devra posséder une bonne connaissance des enjeux et règles de mise en œuvre du récolement et du post-récolement. 
- Il devra par ailleurs participer activement à la vie du musée, en assurant des activités transversales générales, techniques ou scientifiques, et en travaillant en lien étroit avec l’ensemble des autres services du musée.
Missions:
Participer aux opérations de récolement décennal des collections gallo-romaines. Contribuer à la politique de préservation et de conservation de ces collections.  Contribuer à la politique de conservation préventive, de restauration et d’exposition ainsi qu’à la politique d’enrichissement et de valorisation de ces collections. Assurer l'inventaire, la description et le classement de ces collections. Assurer un travail d’analyse de la collection, notamment en vue de sa valorisation auprès du public et de la communauté scientifique.
Encadrer les opérations de récolement et de post-récolement de l’ensemble des collections du Musée d’Archéologie nationale et Domaine de Saint-Germain-en-Laye.
Profil du candidat :
Compétences scientifiques et techniques :
Connaissance et expérience du récolement décennal : principes, méthodologie, mise en œuvre, procédures administratives.

Connaissance approfondie de l’archéologie gallo-romaine.

Connaissance et respect des conditions de conservation du patrimoine.

Connaissance des principes et techniques de la muséographie.
Savoir-faire
Capacité à encadrer une équipe d’agents récoleurs

Capacité à organiser une mission transversale (récolement)

Capacité à travailler de façon concertée et complémentaire avec le conservateur actuellement en charge des collections gallo-romaines.

Capacité à enrichir ces collections : acquisition, documentation, valorisation….

Capacité à créer et exploiter des outils de recherche. Capacité à conduire une recherche.

Capacité à transmettre des informations, des savoirs et des savoir-faire
Savoir-être (compétences comportementales)
Qualités relationnelles et sens du contact

Goût pour le travail en équipe

Sens du service public.

	
	
	

	
	
	

	
	Environnement professionnel :
Liaisons hiérarchiques : Il exerce ses missions sous l’autorité de l’adjoint au directeur du SCN, responsable du Pôle scientifique
Liaisons fonctionnelles :
Le conservateur en chef chargé des collections gallo-romaines en poste depuis les années 1980.

Les autres conservateurs et chargés de collections du musée.

Les différents services du SCN Musée d’Archéologie nationale et Domaine de Saint-Germain-en-Laye.


	Spécificités du poste / Contraintes / Sujétions : Un restaurant administratif est à proximité immédiate du Musée. Parking privé. La ville de Saint-Germain dispose d’une offre scolaire de qualité. Une cantine équipée est à la disposition des agents. Musée situé à 10 mètres de la gare du RER A.


	Qui contacter ?
Catherine Louboutin, adjoint au directeur du Musée d’Archéologie nationale et Domaine de Saint-Germain-en-Laye. catherine.louboutin@culture.gouv.fr ; 01 40 15 34 40
Hilaire Multon, directeur du Musée d’Archéologie nationale et Domaine de Saint-Germain-en-Laye. Hilaire.multon@culture.gouv.fr ; 01 39 10 13 00
MuséMusée  d’Archéologie nationale et Domaine national de Saint Germain en Laye,

Place Charles de Gaulle,78105 Saint-Germain-en-Laye Cedex
La copie de la candidature sera également adressée par le candidat à Madame Marie-Christine Labourdette, Directrice chargée des musées de France.

Une copie de la candidature doit être obligatoirement adressée par le candidat au Ministère de la culture et de la communication, Contact RH,182 rue Saint-Honoré, 75033, PARIS cedex 01



Date de mise à jour de la fiche de poste :30/09/2015
